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1. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सांभर झील मŐ Ůवासी पिƗयो ं की मौत 
एिवयन बोटुिलͅम (Avian Botulism) के 
कारण Šई। 

2. एिवयन बोटुिलͅम (Avian Botulism) 
िवषाणु जिनत बीमारी है जो तंिũकाओ ंको 
Ůभािवत करता है। 

3. सांभर झील को रामसर ̾थल के ŝप मŐ 
नािमत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सांभर झील मŐ Šई घरेलू और Ůवासी पिƗयो ं
की मौत का कारण एिवयन बोटुिलͅम 
नामक रोग था। अतः कथन 1 सही है। 

 यह बीमारी Ƒो Ōː ीिडयम बोटुिलनम नामक 
बैƃीįरया (जीवाणु) Ȫारा िनिमŊत 
Ɋूरोटॉİƛक Ůोटीन के कारण होती है, जो 
पिƗयो ंके तंिũका तंũ और मांसपेिशयो ंको 
Ůभािवत करता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 राज̾थान मŐ जयपुर के पास İ̾थत सांभर 
झील को “राज̾थान की साʐ लेक” भी 
कहा जाता है जो भारत की सबसे बड़ी 
अंतदőशीय झील है। सांभर झील रामसर 
̾थल (अंतराŊ Ō̓ ीय महȇ की आūŊभूिम) की 
सूची मŐ भी शािमल है Ɛोंिक यह आūŊभूिम 
ɢेिमंगो पिƗयो ंऔर उȅरी एिशया से आने 
वाले Ůवासी पिƗयो ं के िलये एक महȇपूणŊ 
शीतकालीन आवास ̾थल है। अतः कथन 3 
सही है। 

2. 'कŐ ūीय औषिध मानक िनयंũण संगठन' के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह रसायन और उवŊरक मंũालय के अधीन 
एक िनकाय है। 

2. इसके Ȫारा दवाओ ंके आयात का िविनयमन 
िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय औषिध मानक िनयंũण संगठन 
(CDSCO) ˢा˖ और पįरवार कʞाण 
मंũालय के तहत भारतीय दवा एवं िचिकȖा 
उपकरणो ं के िलये रा Ō̓ ीय िनयामक सं̾था 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 CDSCO, डŌƺ एंड कॉ˝ेिटƛ एƃ के 
तहत कŐ ū सरकार को सौंपे गए कायŘ के 
िनवŊहन के िलये कŐ ūीय औषिध Ůािधकरण 
है। 

 CDSCO के Ůमुख कायŘ मŐ शािमल हœ: 
o दवाओ ं के आयात पर 

िविनयामक िनयंũण, नई दवाओ ं
और नैदािनक परीƗणो ं को  
अनुमित देना, डŌƺ कंसʐŐट 
कमेटी (DCC) और डŌƺ तकनीकी 
सलाहकार बोडŊ (DTAB) की 
बैठको ंका आयोजन, कुछ लाइसŐस 
के अनुमोदन के ŝप मŐ कŐ ūीय 
लाइसŐस अनुमोदन Ůािधकरण के 
ŝप मŐ CDSCO मुƥालय का 
उपयोग िकया जाता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

3. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िवʷ मŐ सवाŊिधक मʐीडŌ ग-Ůितरोधी टीबी 

(MDR-टीबी) के मामले भारत मŐ दजŊ िकये 
गए हœ। 

2. MDR-टीबी का उपचार पहली पंİƅ की 
दवाओ ं (First line drugs) से नही ं िकया 
जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 एनुअल इंिडया टीबी įरपोटŊ 2019 के 
अनुसार, मʐी डŌ ग Ůितरोधी टीबी के 
सवाŊिधक मामले भारत मŐ पाए गए हœ। 
देश मŐ वषŊ 2018 मŐ 21.5 िमिलयन से 
अिधक तपेिदक (टीबी) के मामले दजŊ िकये 
गए, जो िक वषŊ 2017 की तुलना मŐ 17 
Ůितशत अिधक हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 मʐीडŌ ग-Ůितरोधी तपेिदक (MDR-टीबी) 
टीबी का एक ŝप है जो बैƃीįरया के 
कारण होता है तथा पहली पंİƅ दवाओ ंके 
Ůित अनुिŢया नही ंदेता है। MDR-टीबी के 
उपचार के िलये दूसरी पंİƅ की दवाओ ं
(Second line drugs) का उपयोग िकया 
जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

4. ‘नीम कोटेड यूįरया’ (Neem Coated Urea) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह यूįरया के नाइटŌ ीकरण की ŮिŢया को 
धीमा कर देता है। 

2. यह नाइटŌ ोजन के िनƗालन (Leaching) की 
रोकथाम करता है। 

3. इसके Ȫारा औȨोिगक उपयोग के िलये 
यूįरया के िविभɄ ˢŝपो ं मŐ पįरवतŊन का 
परीƗण िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 यूįरया मŐ मौजूद लगभग 30 से 40 Ůितशत 
नाइटŌ ोजन का उपयोग पौधो ं Ȫारा िकया 
जाता है। नीम के तेल का लेपन िमǥी मŐ 
नाइटŌ ेट के घुलने की दर को कम करने मŐ 
सहायता करता है। इससे फसलो ं को 
पोषक तȇो ंको अवशोिषत करने के िलये 

अिधक समय िमलता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 वषŊ 2015 मŐ कŐ ū सरकार ने यूįरया के सभी 
ˢदेशी उȋादको ं के िलये सİɵडीकृत 
यूįरया के 75 Ůितशत भाग का नीम लेिपत 
यूįरया के ŝप मŐ उȋादन करना अिनवायŊ 
कर िदया है। इससे यूįरया की सİɵडी मŐ 
बचत होगी। 

नीम कोटेड यूįरया के लाभ: 
 यह िमǥी मŐ नाइटŌ ोजन के िनƗालन की 

रोकथाम करता है और इस तरह से यह 
िमǥी को नुकसान होने से बचाता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 इससे यूįरया की लीिचंग के कारण भू-जल 
के संदूिषत होने की आशंका कम हो जाती 
है। 

 चँूिक नीम कोटेड यूįरया के उȋादन के िलये 
नीम के बीजो ं को संŤह करने की 
आवʴकता होती है, इसिलये यह Ťामीण 
Ɨेũो ंमŐ रोज़गार के अवसर पैदा कर सकता 
है। 

 नीम कोटेड यूįरया के Ůयोग से औȨोिगक 
उपयोग के िलये यूįरया के डायवजŊन को 
िनयंिũत  िकया जा सकता है। अतः कथन 
3 सही है। 

5. 'K2-18b' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. यह शिन का एक Ůाकृितक उपŤह है। 
2. इसके वायुमंडल मŐ जल-वा˃ के अंश िमले 

हœ। 
3. यह गोʒीलॉƛ ज़ोन मŐ İ̾थत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 K2-18b एकमाũ ऐसा Ťह है, जो 
सौरमंडल (एƛोɘैनेट) के बाहर एक 
ऐसे तारे की पįरŢमा करता है, िजस  पर 
जीवन हेतु आवʴक दशाएँ जैसे वायु और 
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तापमान के मौजूद होने की संभावनाएँ हœ। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 वैǒािनको ंने K2-18b के वातावरण मŐ जल-
वा˃ के अवशेषो ंकी खोज की हœ। इसका 
आकार और सतह का गुŜȕाकषŊण पृțी 
की तुलना मŐ बŠत अिधक है। अतः कथन 2 
सही है। 

 K2-18b ठंडे बौने तारे K2-18 की 
पįरŢमा करता है, जो पृțी से लगभग 110 
Ůकाश वषŊ दूर िसंह नƗũ (Leo 
constellation) मŐ है। 

 यह एक आवास-योƶ Ɨेũ या 
गोʒीलॉƛ ज़ोन मŐ İ̾थत है। यह िकसी 
तारे के आसपास ऐसा Ɨेũ होता है जो न तो 
अिधक गमŊ होता है और न ही अिधक ठंडा। 
इससे आसपास के Ťहो ंकी सतह पर जल 
के वा˃ अथवा बफŊ  के ŝप मŐ मौजूद होने 
की संभावनाएँ होती है। अतः कथन 3 सही 
है। 

6. 'महासागर ऊˆन’ (Ocean Warming) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. तापमान बढ़ने के कारण Ůवाल िवरंजन होता 
है। 

2. इससे महासागर मŐ िवऑƛीकरण होता है। 
3. यह समुūी Ůजाितयो ंमŐ बीमाįरयो ंके Ůसार 

को बढ़ाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 समुū का बढ़ता तापमान समुūी Ůजाितयो ं
और पाįरİ̾थितक तंũ को Ůभािवत करता 
है। बढ़ते तापमान से Ůवाल िवरंजन अथाŊत् 
कोरल ɰीिचंग, समुūी मछिलयो ं और 
ˑनधाįरयो ं के Ůजनन पर Ůितकूल Ůभाव 
पड़ता है। अतः कथन 1 सही है। 

 महासागर के गमŊ होने से समुū मŐ घुिलत 
ऑƛीजन की माũा मŐ कमी (िव-
ऑƛीकरण) आती है और तापीय िवˑार 

तथा महाȪीपीय बफŊ  के िपघलने के 
पįरणामˢŝप समुū के जल ˑर मŐ वृİȠ 
होती है। बढ़ता ऊˆन, महासागरो ं के 
अʅीकरण (अिधक CO2 Ťहण के कारण 
महासागर के pH मŐ कमी) कारक के साथ 
संयुƅ होकर समुūी Ůजाितयो ं और 
पाįरİ̾थितक तंũ को Ůभािवत करता है। 
फलˢŝप महासागर से मानवो ं को होने 
वाले आधारभूत लाभो ं मŐ कमी आती है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 महासागर के तापमान मŐ वृİȠ से समुūी 
Ůजाितयो ंमŐ बीमाįरयो ंके Ůसार मŐ वृİȠ 
होती है और जब मनुˈ इन संŢिमत 
Ůजाितयो ंका उपभोग करता है, तो उसे भी 
ˢा˖ संबंधी परेशािनयाँ उठानी पड़ती हœ। 
अतः कथन 3 सही है। 

7. भारतीय कृिष और कृिष-Ůसंˋरण Ɨेũ के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. कृषक-पįरवारो ं की कुल औसत मािसक 
आय मŐ कृिष और पशुपालन का योगदान 
50% से कम है। 

2. िसंचाई अवसंरचना का िनमाŊण करना वषŊ 
2022 तक िकसानो ंकी आय दोगुनी करने 
के Ůयासो ंका एक महȇपूणŊ पहलू है। 

3. खाȨ Ůसंˋरण उȨोगो ंमŐ ˢचािलत मागŊ 
के माȯम से 100% िवदेशी ŮȑƗ िनवेश 
की अनुमित दी गई है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d)                
ʩाƥा: 

 नाबाडŊ के अİखल भारतीय िवȅीय 
समावेशन सवőƗण (NABARD All India 
Rural Financial Inclusion Survey-
NAFIS), 2016-17 के अनुसार, कृिष आय 
का एक बड़ा ŷोत (35%) है, इसके बाद 
िदहाड़ी मज़दूरी (Wage Labourer) और 
पशु पालन का ̾थान है िजनका आय मŐ 
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Ţमश: 34% एवं 8% का योगदान है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 सवőƗण से पता चलता है िक 41% Ťामीण 
पįरवार कज़Ŋ मŐ डूबे हœ, िजनमŐ से 43% 
कृषक पįरवार हœ। 

o NAFIS एक रा Ō̓ ीय ˑर का 
सवőƗण है जो Ťामीण लोगो ं की 
आजीिवका की İ̾थित और िवȅीय 
समावेशन के ˑर के संदभŊ मŐ एक 
ʩापक िववरण Ůˑुत करता है। 

 सरकार ने वषŊ 2022 तक िकसानो ंकी आय 
को दोगुना करने का लƙ रखा है। सरकार 
का उȞेʴ जल संसाधनो ंके इʼतम उपयोग 
के मुȞो ंको हल करना, िसंचाई के िलये नए 
बुिनयादी ढाँचे का िनमाŊण करना, उवŊरक के 
संतुिलत उपयोग के साथ िमǥी की उवŊरता 
का संरƗण और खेत से बाज़ार तक संपकŊ  
सुिवधाएँ Ůदान करना है। अतः कथन 2 
सही है। 

 भारत सरकार Ȫारा िकये गए कुछ Ůमुख 
उपाय: 

o Ůधानमंũी कृिष िसचाई योजना, 
मृदा ˢा˖ काडŊ और 
परंपरागत कृिष िवकास योजना 
का लƙ उȋादन बढ़ाना और 
आगतो ंकी लागत को कम करना 
है। 

o Ůधानमंũी फसल बीमा योजना- 
फसल और आय हािन के İखलाफ 
बीमा Ůदान करना  और खेती मŐ 
िनवेश ŮोȖािहत करना। 

o निदयो ं का पर˙र जुड़ाव- 
उȋादन और कृिष आय बढ़ाना। 

o ‘ऑपरेशन ŤीɌ’- टमाटर, ɗाज 
और आलू (TOP) जैसी जʗी 
खराब होने वाली वˑुओ ं की 
कीमतो ंको िनयंिũत करना। 

o समŤ ŝप से खाȨ Ůसंˋरण को 
बढ़ावा देने के िलये Ůधानमंũी 
िकसान संपदा योजना। 

 िवदेशी ŮȑƗ िनवेश (FDI) नीित: खाȨ 
Ůसंˋरण उȨोगो ं मŐ ˢचािलत मागŊ के 

तहत 100% तक FDI की अनुमित दी गई 
है। अतः कथन 3 सही है। 

8. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कृिष और Ůसंˋृत खाȨ उȋाद िनयाŊत 

िवकास Ůािधकरण (APEDA) एक 
सांिविधक िनकाय है। 

2. यह कृिष और िकसान कʞाण मंũालय के 
अधीन कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 कृिष और Ůसंˋृत खाȨ उȋाद िनयाŊत 
िवकास Ůािधकरण (Agricultural and 
Processed Food Products Export 
Development Authority- APEDA) की 
̾थापना भारत सरकार Ȫारा कृिष और 
Ůसंˋृत खाȨ उȋाद िनयाŊत िवकास 
Ůािधकरण अिधिनयम, 1985 के तहत की 
गई थी। यह एक सांिविधक िनकाय है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 यह वािणǛ और उȨोग मंũालय के 
अधीन कायŊ करता है। Ůािधकरण का 
मुƥालय नई िदʟी मŐ है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

APEDA के कायŊ 
 यह फल, सİɥयाँ, माँस, मुगŎ; दुƭ उȋाद; 

कɈेƕनरी; शहद, गुड़ और चीनी उȋाद; 
मादक और गैर-मादक पेय; अनाज एवं 
अनाज उȋादो;ं मँूगफली व अखरोट, 
अचार, पापड़ और हबŊल तथा औषधीय पौधे 
आिद से संबंिधत अनुसूिचत उȋादो ंके 
िनयाŊत ŮोȖाहन और िवकास हेतु कायŊ 
करना। 

 चीनी के आयात की िनगरानी करने की 
िज़ʃेदारी। 

 िवȅीय सहायता Ůदान कर या अɊ ŝपो ंमŐ 
सवőƗण और ʩवहायŊता अȯयन के माȯम 
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से िनयाŊत के िलये अनुसूिचत उȋादो ं से 
संबंिधत उȨोगो ंका िवकास। 

 िनयाŊत के उȞेʴ से अनुसूिचत उȋादो ंका 
मानक और िवशेष िववरण तैयार करना। 

 कसाईखानो,ं Ůसंˋरण संयंũो ंऔर भंडारण 
पįरसरो ं मŐ माँस एवं माँस उȋादो ं का 
िनरीƗण करना। 

9. िनɻिलİखत मŐ से कौन रा Ō̓ ीय पįरवार ˢा˖ 
सवőƗण (NFHS-4) मŐ शािमल है/हœ? 

1. मातृ एवं िशशु ˢा˖ 
2. घरेलू िहंसा 
3. HIV संबंिधत जानकारी 
4. िशशु और बाल मृȑु दर 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय पįरवार ˢा˖ सवőƗण 
(National Family Health Survey: 
NFHS-4) HIV Ůसार सिहत Ůमुख ŝप से 
जनसंƥा, ˢा˖ और पोषण संकेतको ंमŐ 
सुधार संबंधी साƙ Ůदान करता है। 

 सवőƗण मŐ Ůजनन, िशशु और बाल मृȑु, 
मातृ एवं िशशु ˢा˖, Ůसवकालीन मृȑु 
दर, िकशोर Ůजनन ˢा˖, उǄ जोİखम 
वाले यौन ʩवहार, सुरिƗत टीकाकरण, 
तपेिदक और मलेįरया, गैर-संचारी रोग, 
घरेलू िहंसा, HIV से संबंिधत जानकारी 
और HIV संŢिमत लोगो ं के Ůित 
̊िʼकोण सिहत ˢा˖ से संबंिधत िविभɄ 
मुȞो ंको शािमल िकया जाएगा। 

 यह जानकारी रा Ō̓ ीय और अंतराŊ Ō̓ ीय 
एजŐिसयो ंको जनसंƥा, ˢा˖, पोषण एवं 
HIV/एड्स से संबंिधत नीितयो ं और 
कायŊŢमो ंकी िनगरानी तथा मूʞांकन करने 
मŐ सƗम बनाती है। अतः िवकʙ (d) सही 
है। 

10. 'पॉपी लेटेƛ' (Poppy Latex) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसकी लाइसŐिसंग सŐटŌ ल ɯूरो ऑफ 
नारकोिटƛ Ȫारा िविनयिमत की जाती है। 

2. भारत मŐ मूल ŝप से पॉपी की खेती होती 
रही है। 

3. औषिध उȨोग मŐ इसका उपयोग िकया जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 पोˑ के बीजो ं से Ůाɑ दूिधया सफेद तरल 
पदाथŊ, िजसे पॉपी लेटेƛ कहा जाता है, 
दुिनया भर मŐ अवैध डŌƺ के ʩापार का 
मुƥ आधार है। इसकी खेती और आयात 
भारत मŐ Ůितबंिधत है। सŐटŌल ɯूरो ऑफ 
नारकोिटƛ (Central Bureau of 
Narcotics- CBN) ŮितवषŊ कुछ िकसानो ं
(लगभग 25,000 से 30,000 िकसानो)ं को 
इसकी फसल उगाने के िलये लाइसŐस देता 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 पॉपी का पौधा भारत का ˢदेशी पौधा नही ं
है। इसे िवदेशो ं से आयात िकया जाता था। 
पैपावर सोमनीफेरम अथाŊत अफीम पोˑ 
का पौधा मूल ŝप से पिʮमी एिशया के गमŊ 
िहˣो ंमŐ पाया जाता है, जहाँ से इसे Ťीस ले 
जाया गया था। एिशया माइनर से अरब 
ʩापारी इसे भारत और चीन सिहत सुदूर 
पूवŎ देशो ंमŐ ले गए। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 एकũ िकये गए लेटेƛ को गाज़ीपुर (उȅर 
Ůदेश) और नीमच (मȯ Ůदेश) मŐ अवİ̾थत 
सरकारी अफीम एवं अʋालॉइड कारखानो ं
मŐ Ůसंˋरण के िलये भेजा जाता है। इससे 
मॉिफŊ न (Morphine), पैपावेįरन 
(Papaverine), कोडेन (Codeine) और 
नॉˋेिपन (Noscapine) आिद सभी 
आधुिनक िचिकȖा मŐ उपयोग िकये जाने 
वाले पदाथŊ ʩुȋɄ िकये जाते हœ। अतः 
कथन 3 सही है। 
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11. 'कोिलİːन एंटीबायोिटक' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) ने कोलİːन 
को ‘įरजवŊ’ एंटीबायोिटक के ŝप मŐ वगŎकृत 
िकया है। 

2. मुगŎपालन और पशु-आहार के पूरक के 
ŝप मŐ इसके उपयोग पर भारत मŐ अभी 
तक Ůितबंध नही ंलगाया गया है। 

3. डŌƺ एंड कॉ˝ेिटƛ एƃ, 1940 
कोिलİːन के िविनयमन से संबंिधत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कोिलİːन का इˑेमाल दवा Ůितरोधी 
बैƃीįरया (drug-resistant bacteria) के 
संŢमण से पीिड़त रोिगयो ं के उपचार के 
िलये एक अंितम उपाय के ŝप मŐ िकया जा 
रहा है। इसका उपयोग पशु िचिकȖा मŐ 
िचिकȖीय उȞेʴो ंके िलये िकया जाता है।  

 िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) के अनुसार, 
कोिलİːन एक ‘įरज़वŊ’ एंटीबायोिटक है, 
िजसका अथŊ है िक इसे उपचार के दौरान 
‘अंितम िवकʙ’ के ŝप मŐ िकया जाना 
चािहये। इसका उपयोग सबसे गंभीर 
पįरİ̾थितयो ं मŐ केवल तब िकया जाता है, 
जब अɊ सभी िवकʙ िवफल हो गए हो ं , 
जैसे िक मʐीडŌ ग-Ůितरोधी बैƃीįरया के 
कारण जानलेवा संŢमण। अत: कथन 1 
सही है। 

 जुलाई 2019 मŐ ˢा˖ मंũालय ने मनुˈो ं
मŐ दवा की Ůभावकाįरता को संरिƗत करने 
हेतु खाȨ उȋादक जानवरो,ं मुगŎ पालन, 
जलीय कृिष और पशु आहार िवकʙो ं हेतु 
कोिलİːन एंटीबायोिटक के िनमाŊण, िबŢी 
और िवतरण पर Ůितबंध लगा िदया था। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 सरकार ने डŌƺ एंड कॉ˝ेिटƛ एƃ, 
1940 की धारा 26 ए Ȫारा Ůदȅ शİƅयो ं

के Ůयोग से एंटीबायोिटक कोिलİːन पर 
Ůितबंध लगाया। यह कŐ ū सरकार को 
जनिहत मŐ दवाओ ंऔर सौंदयŊ Ůसाधनो ं के 
िनमाŊण आिद पर रोक लगाने की शİƅयाँ 
Ůदान करता है। अत: कथन 3 सही है। 

12. िनɻिलİखत मŐ से िकसका/िकनका उपयोग 
कृिũम पįररƗको ंके ŝप मŐ िकया जाता है? 

1. नाइटŌ े ट्स 
2. सʚाइट्स 
3. बŐजोएट 
4. कृिũम एंटीऑİƛडŐट 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 4 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 नाइटŌ ेट्स, नाइटŌ स अʅ के लवण होते हœ। 
सोिडयम नाइटŌ ेट सबसे अिधक इˑेमाल 
िकया जाने वाला अʅीय लवण है जो मांस 
और ˝ो̋ड मछली के िलये Ůयोग िकया 
जाता है, जहाँ यह बोटुिलͅम के िलये 
िज़ʃेदार जीवाणु Ƒॉ Ōː ीिडयम बोटुिलनम 
जैसे बैƃीįरया के िवकास को रोकने मŐ 
मदद करता है। इसके अितįरƅ सोिडयम 
नाइटŌ ेट माँस मŐ मायोƸोिबन के साथ संपकŊ  
करके माँस को ˷ादा आकषŊक गहरा लाल 
रंग Ůदान करता है। 

 खाȨ पįररƗण मŐ सʚाइट्स का एक 
लंबा इितहास है Ɛोंिक अिधकांश शराब मŐ 
वे Ůाकृितक ŝप से पाए जाते हœ। आज 
सʚाइट के एंटीऑİƛडŐट और रोगाणुरोधी 
गुण खाȨ संरƗण मŐ कई Ůकार की भूिमका 
िनभाते हœ जो भोजन के िविभɄ पहलुओ ंजैसे 
ˢाद और रंग इȑािद को संरिƗत करने मŐ 
मदद करते हœ, जैसे िक माँस और मछली के 
गुलाबी रंग को संरिƗत करना। 

 बŐजोएट, बŐजोइक अʅ आधाįरत यौिगक 
होते हœ िजनका उपयोग अƛर शीतल 
पेय जैसे काबŖनेटेड पेय और ˍैश के 
संरƗण मŐ उपयोग िकया जाता है, लेिकन ये 
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अचार, आटा, टूथपेː और दवाओ ं जैसे 
उȋादो ंमŐ भी पाए जाते हœ। 

o पोटेिशयम बŐजोएट सवाŊिधक 
इˑेमाल िकया जाने वाला बे̢जोएट 
है जो िक बे̢जोइक अʅ का 
पोटेिशयम लवण है। यह फफंूद, 
खमीर और बैƃीįरया के िवकास 
को रोकता है। फलो ंके रस, अचार, 
सलाद, जैम और जेली आिद के 
संरƗण मŐ सोिडयम बŐजोएट का 
उपयोग बŠत ʩापक ŝप से िकया 
जाता है 

 कृिũम एंटीऑİƛडŐट - यह वातावरण मŐ 
ऑƛीजन के साथ भोजन की ŮितिŢया को 
धीमा करके भोजन को खराब होने से रोकने 
मŐ मदद करता है। कृिũम एंटीऑİƛडŐट 
मŐ ɯूटाइल हाइडŌ ॉİƛटोलीन (BHT) 
और ɯूटाइल हाइडŌ ॉƛाइिनसोल 
(BHA) शािमल हœ जो बेकरी उȋादो,ं वसा 
और तेलो ं मŐ उपयोग िकये जाते हœ। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

13. िनगिमत सामािजक उȅरदाियȕ (CSR) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सभी कंपिनयो ंको िपछले तीन वषŘ के िनवल 
औसत लाभ का 2% CSR गितिविधयो ंमŐ 
खचŊ करना आवʴक है। 

2. वािषŊक įरटनŊ दाİखल न करने पर 
आपरािधक कायŊवाही हो सकती है। 

3. CSR Ůावधानो ं के िकसी भी उʟंघन के 
मामले मŐ कारावास का Ůावधान है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कंपनी अिधिनयम, 2013 के अनुसार, िजन 
कंपिनयो ंका लाभ 5 करोड़ Ŝपए या अिधक 
हो, कारोबार 1000 करोड़ Ŝपए या अिधक 
हो और िनवल संपदा 500 करोड़ Ŝपए या 
अिधक हो उɎŐ उनके तीन साल के वािषŊक 

औसत शुȠ लाभ का कम-से-कम 2% 
CSR गितिविधयो ंमŐ खचŊ करना होगा। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 कंपनी संशोधन अिधिनयम, 2019 के तहत 
नागįरक देयता के दायरे मŐ लगभग 16 
कॉरपोरेट अपराधो ंको शािमल िकया गया 
है, िजसमŐ वािषŊक įरटनŊ दाİखल करने मŐ 
िवफलता और िनिदŊʼ समय-सीमा के भीतर 
िवȅीय िववरण और िडˋाउंट पर शेयरो ं
को जारी करना शािमल है। इन अपराधो ंपर 
पहले आपरािधक कायŊवाही होती थी लेिकन 
अब जुमाŊना लगाया जाएगा। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 CSR Ůावधानो ं के िकसी भी उʟंघन के 
मामले मŐ, कंपनी को Ɋूनतम 50,000 Ŝपए 
तथा 25 लाख Ŝपए तक का जुमाŊना देना 
होगा। इसके अलावा चूक करने वाला कंपनी 
का हर अिधकारी तीन साल तक की कैद, 
या 5 लाख Ŝपए तक का जुमाŊना अथवा 
दोनो ं के िलये पाũ हो सकता है। अत: 
कथन 3 सही है। 

14. टŌ ांसजŐडर ʩİƅ (अिधकारो ं का संरƗण) 
िवधेयक, 2019 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह भारतीय दंड संिहता (IPC) की धारा 
377 मŐ संशोधन करता है और समलœिगकता 
का गैर-अपराधीकरण करता है। 

2. यह कŐ ūीय कानून और Ɋाय मंũी की 
अȯƗता मŐ टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं के िलये 
रा Ō̓ ीय पįरषद (NCT) का Ůावधान करता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िवधेयक मŐ टŌ ांसजŐडर ʩİƅ को पįरभािषत 
करते Šए कहा गया है िक टŌ ांसजŐडर ʩİƅ 
वह ʩİƅ है िजसका िलंग जɉ के समय 
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िनयत िलंग से मेल नही ं खाता। इसमŐ 
टŌ ांसमेन (परा-पुŜष) और टŌ ांस-िवमेन (परा-
˓ी), इंटरसेƛ िभɄताओ ंऔर जŐडर Ɠीर 
(Gender-Queers) आते हœ। इसमŐ 
सामािजक-सांˋृितक पहचान वाले ʩİƅ, 
जैसे िकɄर, िहंजड़ा भी शािमल हœ। 
इंटरसेƛ िभɄताओ ं वाले ʩİƅयो ं की 
पįरभाषा मŐ ऐसे लोग शािमल हœ जो जɉ के 
समय अपनी मुƥ यौन िवशेषताओ,ं बाहरी 
जननांगो,ं Ţोमोसʈ या हामŘस मŐ पुŜष या 
मिहला शरीर के आदशŊ मानको ं से िभɄता 
का ŮदशŊन करते हœ। 

 िवधेयक के कुछ अɊ Ůावधान िनɻिलİखत 
हœ- 

o शैिƗक सं̾थानो,ं रोज़गार, ˢा˖ 
सेवाओ ं आिद मŐ एक टŌ ांसजŐडर 
ʩİƅ के İखलाफ गैर-भेदभाव। 

o टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं की पहचान 
और उɎŐ ˢयं के िलंग पहचान 
बताने या न बताने का अिधकार। 

o माता-िपता और तǽाल पįरवार के 
सद˟ो ं के साथ िनवास के 
अिधकार का Ůावधान। 

o टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं की िशƗा, 
सामािजक सुरƗा और ˢा˖ के 
िलये कʞाणकारी योजनाओ ं और 
कायŊŢमो ंके गठन का Ůावधान। 

o अपने अिधकारो ंकी सुरƗा के िलये 
साधनो ंकी िनगरानी और मूʞांकन 
के िलये टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं हेतु 
रा Ō̓ ीय पįरषद (NCT) का 
Ůावधान। 

 िवधेयक कŐ ū सरकार को कŐ ūीय सामािजक 
Ɋाय और अिधकाįरता मंũी की अȯƗता मŐ 
एक NCT के गठन का िनदőश देता है। 

o NCT कŐ ū सरकार को सलाह देने 
के साथ ही टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं के 
संबंध मŐ नीितयो,ं कानून और 
पįरयोजनाओ ं के Ůभाव की 
िनगरानी करेगा। यह टŌ ांसजŐडर 
ʩİƅयो ं की िशकायतो ं का 

िनवारण भी करेगा। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 वषŊ 2018 मŐ भारत के उǄतम Ɋायालय ने 
वयˋो ं के बीच सहमित वाले समलœिगक 
यौन संबंधो ंके संबंध मŐ भारतीय दंड संिहता 
(IPC) की धारा 377 को असंवैधािनक 
घोिषत करके समलœिगकता का गैर-
अपराधीकरण कर िदया। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

15.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ˢा˖ और पįरवार कʞाण मंũालय Ȫारा 

मोबाइल एप ‘जन औषिध सुगम’ शुŝ की 
गई है। 

2. यह एप Ůधानमंũी भारतीय जनौषिध 
पįरयोजना (PMBJP) कŐ ūो ं के माȯम से 
सˑी ˢा˖ सेवा Ůदान करने संबंधी 
सरकार के लƙ पूितŊ मŐ सहायता करेगी । 

3. PMBJP दवाओ ं की खरीद केवल िवʷ 
ˢा˖ संगठन-गुड मैɊुफैƁįरंग Ůैİƃस 
(WHO-GMP) Ůमािणत िनमाŊताओ ं से ही 
की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रसायन और उवŊरक मंũालय ने "जनौषिध 
सुगम" नामक एक मोबाइल एİɘकेशन 
लॉȳ िकया है, जो लोगो ं को नज़दीकी 
जनौषिध कŐ ūो ंका पता लगाने मŐ सहायता 
करेगा। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह एप देश भर मŐ Ůधानमंũी भारतीय 
जनौषिध पįरयोजना (PMBJP) कŐ ūो ं के 
माȯम से सभी भारतीयो ंको सˑी ˢा˖ 
सेवा Ůदान करने के िलये सरकार के 
̊िʼकोण को साकार करने मŐ सहायता 
करेगा, िजससे पहले से ही दवाओ ंपर ʩय 
मŐ गरीबो ं को काफी बचत हो रही। अत: 
कथन 2 सही है। 
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 PMBJP दवाओ ं की खरीद केवल िवʷ 
ˢा˖ संगठन-गुड मैɊुफैƁįरंग Ůैİƃस 
(WHO-GMP) Ůमािणत िनमाŊताओ ं से की 
जाती है और Ůȑेक बैच का परीƗण नेशनल 
एŢेिडटेशन बोडŊ फॉर टेİːंग एंड 
कैिलŰेशन लेबोरेटरीज (NABL) Ȫारा 
माɊता Ůाɑ ˢतंũ Ůयोगशालाओ ंमŐ िकया 
जाता है। अत: कथन 3 सही है। 

16. Ůोजेƃ 'टेक सƗम' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह सूƘ, लघु और मȯम उȨम मंũालय 
(MSME) और भारतीय उȨोग पįरसंघ 
(CII) की एक संयुƅ पįरयोजना है। 

2. यह ŮौȨोिगकी सƗमता के माȯम से 
ːाटŊअɛ के िवकास मŐ तेज़ी लाने के िलये 
शुŝ िकया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सूƘ, लघु और मȯम उȨम मंũालय 
(MSME) ने 'टेक सƗम' नाम से एक 
पįरयोजना शुŝ की है। यह MSME और 
भारतीय उȨोग पįरसंघ (CII) की भागीदारी 
वाली एक पįरयोजना है, जो MSMEs Ȫारा 
उनके िवकास मŐ आने वाले तकनीकी 
अंतराल को संबोिधत करने के िलये 
ŮौȨोिगकी Ɨेũ की बड़ी कंपिनयो ं डेल 
टेƋोलॉजीज इंिडया, एचपी इंिडया आिद 
को एक मंच पर लाती है। अत: कथन 1 
सही है। 

 तकनीक सƗमता के माȯम से MSMEs 
के िवकास मŐ तेज़ी लाने के िलये 'टेक सƗम' 
पįरयोजना शुŝ की गई है। इसका लƙ 
MSMEs के िलये ŮौȨोिगकी अपनाने संबंधी 
अंतराल को कम करना है तािक उɎŐ वैिʷक 
ˑर पर Ůित˙धŎ होने के िलये ŮोȖािहत 
िकया जा सके, देश के िनयाŊत मŐ उनके 
योगदान को बढ़ाया जा सके और लागत 

Ɨमता का लाभ उठाया जा सके। अत: 
कथन 2 सही है। 

17. भारत के िनɻिलİखत रा Ō̓ पितयो ंमŐ कौन कुछ 
समय के िलये गुट-िनरपेƗ आंदोलन के महासिचव भी 
रहे थे? 
a. डॉ. सवŊपʟी राधाकृˁन 
b. वराहिगरी वŐकटिगरी 
c. ǒानी जैल िसंह 
d. डॉ. शंकर दयाल शमाŊ 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 गुटिनरपेƗ आंदोलन (NAM) का गठन और 
̾थापना िवकासशील देशो ं Ȫारा 
औपिनवेिशक ʩव̾था के पतन और 
अůीका, एिशया, लैिटन अमेįरका और 
दुिनया के अɊ Ɨेũो ं के लोगो ं के ˢतंũता 
संघषŊ के दौरान Šई थी। यह वह समय था 
जब दुिनया शीत युȠ के Ůभाव मŐ थी। वषŊ 
1955 के बांडंुग सʃेलन के अंितम Ůˑाव 
से गुटिनरपेƗ आंदोलन (NAM) की नी ंव 
रखी गई थी। 

 ǒानी जैल िसंह ने 1983-86 की अविध तक 
NAM के महासिचव थे। वह नीलम संजीव 
रेǭी के बाद NAM के महासिचव रहने वाले 
दूसरे भारतीय थे। अत: िवकʙ (c) सही 
है। 

18. उɎोंने मैिज़नी, गैरीबाʒी, िशवाजी और ŵीकृˁ 
की जीवनी िलखी, कुछ समय के िलये अमेįरका मŐ 
रहे; और सŐटŌ ल असŐबली के िलये भी चुने गए थे। वह 
थे : 
a. अरिबंद घोष 
b. िबिपन चंū पाल 
c. लाला लाजपत राय 
d. मोतीलाल नेहŝ 
उȅर : (c)  
ʩाƥा: 

 लाला लाजपत राय ने वषŊ 1917 मŐ अमेįरका 
के ɊूयॉकŊ  मŐ इंिडयन होम ŝल लीग की 
̾थापना की। संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ 
उɎोंने अंतराŊ Ō̓ ीय समुदाय से भारतीय 
ˢतंũता आंदोलन के िलये नैितक समथŊन 
जुटाने के Ůयास िकये। 
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 उɎŐ 1926 मŐ कŐ ūीय िवधान सभा का उप-
सभापित चुना गया। उɎŐ 'पंजाब केसरी' भी 
कहा जाता था। वे िबिपन चंū पाल और बाल 
गंगाधर ितलक के साथ लाल-बाल-पाल 
ितकड़ी का िहˣा थे। 

 लाला लाजपत राय ने मैिज़नी, गैरीबाʒी, 
ˢामी दयानंद, िशवाजी , योिगराज 
ŵीकृˁ की जीविनयो ं सिहत द ːोरी 
ऑफ माई िडपोटőशन (1908), आयŊ 
समाज, इंƸैǷ’स डेट टू इंिडया, यंग 
इंिडया: एक ʩाƥा, अन हैɔी इंिडया 
(1928) आिद पुˑको ं की रचना की। 
अत: िवकʙ (c) सही है। 

19. महाȏा गांधी ने कहा था िक उनकी कुछ सबसे 
गहन धारणाएँ ‘अनटू िदस लाː’ नामक पुˑक 
मŐ Ůितिबİɾत होती हœ और इस पुˑक ने उनके 
जीवन को बदल डाला। इस पुˑक का वह Ɛा 
संदेश था िजसने महाȏा गांधी के जीवन को 
बदल डाला? 

a. सुिशिƗत ʩİƅ का यह नैितक दाियȕ है िक 
वह शोिषत और गरीबो ंका उȈान करे। 

b. ʩİƅ का कʞाण सबके कʞाण मŐ िनिहत 
है। 

c. उǄ जीवन के िलये आȯाİȏक िचंतन और 
Ű˦चयŊ अिनवायŊ है। 

d. इस संदभŊ मŐ उपयुŊƅ सभी (a), (b) और (c) 
कथन सही हœ। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 जॉन रİˋन की पुˑक ‘अनटू िदस लाː’ 
का गांधीजी पर गहरा Ůभाव पड़ा था। यह 
पुˑक गांधीजी को उनके िमũ ŵी पोलाक 
Ȫारा भŐट की गई थी िजसे उɎोंने 
जोहाɌबगŊ से डरबन तक की अपनी टŌ ेन 
याũा के दौरान पढ़ा था। 

 गांधी जी ने इससे तीन संदेश Ůाɑ िकये: 
1. ʩİƅ की भलाई सभी की 

भलाई मŐ िनिहत है- सवŖदय का 
दशŊन और अंȑोदय इसी के उप-
उȋाद हœ। 

2. ŵम से युƅ जीवन ही सही जीवन 
है। 

3. सभी को अपने काम से अपनी 
आजीिवका कमाने का समान 
अिधकार है। 

20. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से रासायिनक 
पįरवतŊन का/के उदाहरण है/हœ?  

1. सोिडयम Ƒोराइड का िŢːलन 
2. बफŊ  का गलन 
3. दूध का आˋंदन  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. 1, 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रासायिनक पįरवतŊन एक रासायिनक 
अिभिŢया के पįरणामˢŝप होता है, 
जबिक भौितक पįरवतŊन तब होता है जब 
पदाथŊ ŝप बदलता है लेिकन इसकी 
रासायिनक संरचना मŐ बदलाव नही ंहोता है। 
भौितक पįरवतŊन के उदाहरणो ंमŐ उबालना, 
िपघलना, जमना और रासायिनक पįरवतŊन 
के उदाहरणो ंमŐ दहन, जंग लगना, सड़ना 
आिद शािमल हœ। 

 सोिडयम Ƒोराइड का िŢːलीकरण और 
बफŊ  का िपघलना भौितक पįरवतŊन हœ। 

 दूध का आˋंदन (Souring of Milk) 
रासायिनक पįरवतŊन का एक उदाहरण है 
Ɛोंिक यह जीवाणुओ ं Ȫारा िकǼन के 
कारण होता है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

21 'वायुमंडल की संरचना' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. पृțी के मौसम संबंधी लगभग सभी 
पįरघटनाएँ Ɨोभमंडल मŐ घिटत होती हœ।   

2. भूमȯ रेखा की तुलना मŐ Ŭुवो ंपर Ɨोभसीमा 
का तापमान अिधक होता है। 

3. समतापमंडल मŐ ओज़ोन परत सूयŊ से 
पराबœगनी िकरणो ंको अवशोिषत करके 
तापमान को कम करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 Ɨोभमंडल, वायुमंडल की सबसे िनचली 
परत है, जो जीवो ंके िलये सबसे महȇपूणŊ 
Ɨेũ है और यह मुƥ ŝप से नाइटŌ ोजन तथा 
ऑƛीजन से युƅ है। इसमŐ आगŊन एवं 
काबŊन डाइऑƛाइड, हीिलयम, िनयॉन, 
िŢɐन, हाइडŌ ोजन आिद गैसŐ भी पाई जाती 
हœ। 

o पृțी के वायुमंडल की लगभग 
75% से अिधक सामŤी Ɨोभमंडल 
मŐ होती है। इस परत मŐ धूलकण 
और जलवा˃ मौजूद होते हœ। पृțी 
के मौसम संबंधी लगभग सभी 
पįरघटनाएँ जैसे- बादल, वषाŊ, 
कोहरा एवं ओलावषŊण इसी परत 
के अंदर होती हœ। अतः कथन 1 
सही है। 

 उȅरी और दिƗणी Ŭुवो ं पर लगभग 8 
िकलोमीटर तथा िवषुवत रेखा पर लगभग 
18 िकलोमीटर की ऊँचाई तक Ɨोभसीमा 
İ̾थत है तथा इसकी ऊँचाई मौसम के साथ 
बदलती रहती है। 

o Ɨोभमंडल का सबसे ठंडा िहˣा 
भूमȯ रेखा पर Ɨोभसीमा मŐ है। 
वहाँ हवा अिधक ऊँचाई तक जाती 
है, िजससे इसका तापमान -80 °C 
तक कम हो जाता है। Ŭुवो ंपर 
भूमȯ रेखा की तुलना मŐ Ɨोभसीमा 
मŐ 30 °C अिधक तापमान हो 
सकता है। अतः कथन 2 सही है। 

 समतापमंडल मŐ ओज़ोन परत होती है जो 
सूयŊ की पराबœगनी िकरणो ं को अवशोिषत 
कर आसपास के तापमान को बढ़ा देती है। 

o इसके कारण, िनचली परत का 
तापमान लगभग -55 °C और 
ऊपरी परत का तापमान 
समतापमंडल के शीषŊ पर लगभग -

2 °C तक बढ़ जाता है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

22. वायुमंडल की संरचना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भूमȯ रेखा से Ŭुवो ंकी ओर जल वा˃ की 
माũा घटती है। 

2. भूमȯरेखीय Ůदेशो ंकी तुलना मŐ 
समशीतोˁ Ůदेशो ंमŐ धूल के कणो ंकी 
सांūता अिधक होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वायुमंडल गैसो,ं जलवा˃ एवं धूलकणो ं से 
बना है। 

 जलधारण Ɨमता, िजसे सापेƗ आūŊता भी 
कहा जाता है, तापमान के साथ घटती है। 
इस Ůकार, कम तापमान का िनिहताथŊ है-
जलवा˃ को धारण करने की कम Ɨमता। 

o जलवा˃ भूमȯ रेखा से Ŭुवो ंकी 
ओर जाने पर कम होती है। गमŊ 
और आūŊ  उˁकिटबंध Ɨेũ मŐ यह 
हवा के आयतन का 4% होती है, 
जबिक Ŭुवो ंजैसे ठंडे Ůदेशो ंतथा 
रेिगˑान जैसे शुʺ Ůदेशो ंमŐ यह 
हवा के आयतन के 1% से भी कम 
भाग मŐ होती है। अतः कथन 1 
सही है। 

 वायुमंडल मŐ छोटे-छोटे ठोस कणो ंको भी 
रखने की पयाŊɑ Ɨमता होती है, ये छोटे 
कण िविभɄ ŷोतो ंजैसे- समुūी नमक, महीन 
िमǥी, धुआँ, राख, पराग, धूल तथा उʋाओ ं
के टूटे Šए कणो ंसे िनकलते हœ। 

o िवषुवत और Ŭुवीय Ůदेशो ं की 
तुलना मŐ धूलकणो ं का जमाव 
उपोˁ एवं समशीतोˁ Ůदेशो ं मŐ 
शुʺ हवा के कारण अिधक होता 
है। धूल और नमक के कण 
आūŊताŤाही नािभको ंकी तरह कायŊ 
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करते हœ, िजनके चारो ं ओर 
जलवा˃ संघिनत होकर मेघो ं का 
िनमाŊण करती हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

23. िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा वातावरण मŐ 
तापमान ʩुǿमण के संदभŊ मŐ सही नही ंहै? 

a. इसमŐ तापमान की सामाɊ şास दर का 
ʩुǿमण हो जाता है। 

b. सिदŊयो ंकी मेघ िवहीन लंबी रात एवं शांत वायु 
तापमान ʩुǿमण हेतु आदशŊ दशाएँ हœ। 

c. यह वातावरण की िनचली परतो ंमŐ अİ̾थरता 
को बढ़ावा देता है। 

d. पहािड़यो ंऔर पवŊतो ंमŐ वायु Ůवाह जिनत 
तापमान ʩुǿमण होता है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सामाɊतः ऊँचाई बढ़ने के साथ तापमान 
घटता जाता है। इसे सामाɊ ताप şास दर 
कहा जाता है। कई बार, İ̾थित िवपरीत हो 
जाती है और सामाɊ şास दर िवपरीत हो 
जाती है। इसे तापमान का ʩुǿमण कहा 
जाता है।  

 तापमान ʩुǿमण के िलये आदशŊ 
दशाएँ: 

o सिदŊयो ंकी मेघ िवहीन लंबी रातŐ एवं 
शांत वायु, तापमान ʩुǿमण हेतु 
आदशŊ दशाएँ हœ। िदन मŐ Ůाɑ 
ऊˆा का रात के समय िनʺासन 
होता है िजससे सुबह तक भूपृʿ के 
ऊपर की हवा अिधक ठंडी हो 
जाती है।  

o शांत और İ̾थर हवा, तािक िनचले 
ˑरो ंपर कोई ऊȰाŊधर िमŵण न 
हो। 

 वायुमंडल की िनचली परतो ंमŐ तापमान का 
ʩुǿमण एक ऐसी İ̾थित बनाता है िजससे 
भूतल के संपकŊ  मŐ आने वाली हवा ठंडी और 
अिधक घनȕ वाली हो जाती है और ऊपर 
की परत गमŊ एवं हʋी बनी रहती है। यह 
वायुमंडल के िनचले ˑर मŐ İ̾थरता को 
बढ़ावा देता है। अतः िवकʙ (c) सही नही ं
है। 

 पहाड़ो ंऔर पवŊतो ं पर रात मŐ उȋɄ ठंडी 
वायु गुŜȕाकषŊण बल के Ůभाव मŐ भारी एवं 
अिधक घनȕ वाली होने के कारण लगभग 
जल की तरह कायŊ करती है तथा  ढाल के 
साथ ऊपर से नीचे उतरती है। यह घाटी की 
तली मŐ गमŊ हवा को िव̾थािपत कर नीचे की 
ओर एकũ हो जाती है। इसे वायु Ůवाह 
तापमान ʩुǿमण कहते हœ।  

24. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से वातावरण को गमŊ 
और ठंडा करने के िविभɄ तरीके है/हœ? 

1. चालन 
2. संवहन 
3. िविकरण 
4. अिभवहन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1, 2 और 3  
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 चालन तभी होता है जब असमान ताप वाले 
दो िपंड एक-दूसरे के संपकŊ  मŐ आते हœ। गमŊ 
िपंड से ठंडे िपंड की ओर ऊजाŊ का Ůवाह 
होता है। ऊजाŊ ̾थानांतरण तब तक होता 
रहता है जब तक दोनो ंिपंडो ंका तापमान 
एक समान नही ंहो जाता अथवा उनमŐ संपकŊ  
टूट नही ंजाता। वायुमंडल की िनचली 
परतो ंको गमŊ करने मŐ चालन महȇपूणŊ 
है। 

o सूयाŊतप से Ůाɑ सौर िविकरण से 
गमŊ होने के बाद पृțी, सतह के 
िनकट İ̾थत वायुमंडलीय परतो ंमŐ 
दीघŊ तरंगो ंके ŝप मŐ ताप का 
संचरण करती है। पृțी के संपकŊ  मŐ 
आने वाली वायु धीरे-धीरे गमŊ होती 
है और िनचली परतो ंके संपकŊ  मŐ 
आने वाली वायुमंडल की ऊपरी 
परतŐ भी गमŊ हो जाती हœ। 

 पृțी के संपकŊ  मŐ आई वायु गमŊ होकर 
धाराओ ंके ŝप मŐ लंबवत उठती है और 
आगे वायुमंडल मŐ ताप का संचरण करती 
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है। वायुमंडल के लंबवत तापन की यह 
ŮिŢया संवहन (Convection) कहलाती 
है। हालाँिक, ऊजाŊ के ̾थानांतरण का यह 
Ůकार केवल Ɨोभमंडल तक सीिमत रहता 
है। 

 वायुमंडल का ताप लघु और दीघŊ दोनो ं
िविकरणो ंके माȯम से होता है। 

o वातावरण Ůवेशी सौर िविकरण 
(सूयाŊतप) के माȯम से ऊजाŊ Ůाɑ 
करता है। Ɨोभमंडल के अंतगŊत 
जलवा˃, ओज़ोन और अɊ गैसŐ 
िनकट-अवरƅ िविकरण का 
अिधक अवशोषण करती हœ। 

o पृțी ˢयं गमŊ होने के बाद एक 
िविकरण िपंड बन जाती है और 
वायुमंडल मŐ दीघŊ तरंगो ंके ŝप मŐ 
ऊजाŊ का िविकरण करने लगती है। 
यह ऊजाŊ वायुमंडल को नीचे से 
गमŊ करती है। इस ŮिŢया को 
पािथŊव िविकरण कहा जाता है। 

o दीघŊ तरंग िविकरण मुƥतः काबŊन 
डाइऑƛाइड एवं अɊ Ťीनहाउस 
गैसो ंȪारा अवशोिषत कर ली जाती 
है। इस Ůकार वायुमंडल पािथŊव 
िविकरण Ȫारा अŮȑƗ ŝप से गमŊ 
होता है। 

 वायु के Ɨैितज संचलन से होने वाला ताप 
̾थानांतरण अिभवहन कहलाता है। 
लंबवत संचलन की अपेƗा वायु का Ɨैितज 
संचलन सापेिƗक ŝप से अिधक महȇपूणŊ 
होता है। 

o मȯ अƗांशो ंमŐ दैिनक तापांतर मŐ 
आने वाली (िदन और रात) िभɄताएँ 
केवल अिभवहन के कारण होती 
हœ। उˁकिटबंधीय Ůदेशो ंमŐ 
िवशेषतः भारत के उȅरी भाग मŐ 
गिमŊयो ंके मौसम मŐ चलने वाली 
̾थानीय पवन 'लू' इसी अिभवहन 
का ही पįरणाम है। 

 इस Ůकार सभी िदये गए तरीके वायुमंडल 
के तापन और शीतलन के िलये िज़ʃेदार हœ। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

25. कॉįरऑिलस बल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसके कारण पवनŐ उȅरी गोलाȠŊ मŐ दाई ं
िदशा मŐ और दिƗणी गोलाȠŊ मŐ बाईं िदशा 
मŐ िवƗेिपत हो जाती है। 

2. िवषुवत रेखा पर यह अिधकतम होता है और 
Ŭुवो ंकी ओर घटता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वायु का Ůवाह उǄ दाब से िनɻ दाब की 
ओर होता है। सतह पर वायु घषŊण का 
अनुभव करती है। इसके अलावा, पृțी का 
अपने अƗ पर घूणŊन वायु की िदशा को 
Ůभािवत करता है। पृțी के घूणŊन से उȋɄ 
बल को कॉįरऑिलस बल कहा जाता है। 

o जैसे पृțी अपनी धुरी पर 
दिƗणावतŊ िदशा मŐ घूमती है उसी 
Ůकार कॉįरऑिलस बल वायु को 
उȅरी गोलाȠŊ मŐ अपनी मूल िदशा 
से दािहने तरफ और दिƗणी 
गोलाȠŊ मŐ बाईं तरफ िवƗेिपत 
करता है। अतः कथन 1 सही है। 

 कॉįरऑिलस बल दाब Ůवणता के समानांतर 
कायŊ करता है। दाब Ůवणता बल, समदाब 
रेखाओ ंके समानांतर होता है। दाब Ůवणता 
िजतनी अिधक होगी, पवनो ंका वेग उतना 
ही अिधक होगा और पवनो ं की िदशा मŐ 
उतना ही अिधक िवƗेपण होगा। 

o इन दो बलो ं के एक-दूसरे के 
समानांतर होने के कारण िनɻ दाब 
Ɨेũो ंमŐ पवनŐ इसके इदŊ-िगदŊ  बहती 
हœ। भूमȯ रेखा पर कॉįरऑिलस 
बल शूɊ होता है और वायु समदाब 
रेखाओ ंके समानांतर Ůवािहत होती 
है।  

o संƗेप मŐ, कॉįरऑिलस बल अƗांशो ं
के सीधे आनुपाितक है। इसिलये 
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यह Ŭुवो ं पर अिधकतम है और 
िवषुवत रेखा पर लगभग अनुपİ̾थत 
होता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

26.  भूिवƗेपी पवनो ंके संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा सही नही ंहै? 

a. भूिवƗेपी पवनŐ समदाब रेखाओ ंके समानांतर 
Ůवािहत होती है। 

b. भूिवƗेपी पवनŐ आमतौर पर घषŊण कम होने पर 
िवकिसत होती है। 

c. कॉįरऑिलस बल और दाब Ůवणता बल के 
समान होने पर भूिवƗेपी पवनŐ उȋɄ होती है। 

d. भूिवƗेपी पवनŐ Ŭुवो ंपर पाई जाती है। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पवनो ंका वेग व उनकी िदशा का िनधाŊरण 
दाब Ůवणता बल, घषŊण बल तथा 
कॉįरऑिलस बल Ȫारा होता है। 

 पृțी की सतह से 2-3 िकमी. की ऊँचाई 
पर, ऊपरी वायुमंडल मŐ पवनŐ धरातलीय 
घषŊण के Ůभाव से मुƅ होती हœ और 
मुƥतः दाब Ůवणता बल तथा कॉįरऑिलस 
बल से िनयंिũत होती हœ। 

 जब समदाब रेखाएँ सीधी हो और घषŊण का 
Ůभाव न हो, तो दाब Ůवणता बल 
कॉįरऑिलस बल (PGF=CF) से संतुिलत 
हो जाता है और फलˢŝप पवनŐ समदाब 
रेखाओ ंके समानांतर बहती हœ। ये पवनŐ 
भूिवƗेपी पवनो ंके नाम से जानी जाती है। 
अतः िवकʙ (a), (b) और (c)  सही हœ। 

 भूिवƗेपी पवनŐ तब उȋɄ होती हœ जब 
वायुमंडल की ऊपरी परतो ं मŐ पाया जाने 
वाला घषŊण बल शूɊ अथवा अȑंत कम हो 
जाता है। इस तरह की पवनŐ केवल ज़मीनी 
ˑर से 1000 मीटर (3300 फीट) से अिधक 
ऊँचाई पर पाई जा सकती है। अतः कथन 
(d) सही नही ंहै। 

27. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से 
'पाįरİ̾थितक िनकेत' के संबंध मŐ सही है/हœ? 

1. यह पाįरİ̾थितकी तंũ के भीतर एक Ůजाित 
की İ̾थित और उसकी पाįरİ̾थितकीय 
भूिमका का वणŊन करता है। 

2. दो अलग-अलग Ůजाितयाँ एक ही िनकेत मŐ 
नही ंरह सकती हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 एक पाįरİ̾थितक िनकेत यह बताता है िक 
कोई िविशʼ Ůजाित अपने अİˑȕ को 
बनाए रखने के िलये न केवल अपने 
आसपास के वातावरण से बİʋ अɊ 
जैिवक इकाइयो ंसे भी अंतः िŢया करती है। 
इसमŐ पोषक तȇो ंकी उपलɩता, तापमान, 
भू-भाग, सूयŊ के Ůकाश और परजीवी जैसी 
िविशʼ िवशेषताएँ उपलɩ होती हœ जो यह 
िनधाŊįरत करते हœ िक कैसे और िकतनी 
अǅी तरह से एक Ůजाित जीिवत रहती है 
एवं Ůजनन करती है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 एक आवास मŐ कई िनकेत हो सकते हœ । 
िनकेत Ȫारा हमŐ िकसी Ůजाित के 
पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ उसके ̾थान का पता 
चलता है अथाŊत् एक Ůजाित को जीिवत रहने 
के िलये िजन जैिवक, भौितक या रासायिनक 
कारको ंकी ज़ŝरत होती है, उɎŐ सİʃिलत 
ŝप से िनकेत कहते हœ। Ůȑेक जाित का 
एक िविशʼ िनकेत होता है तथा कोई भी दो 
जाितयाँ एक ही िनकेत मŐ नही ंरह सकती हœ। 

o यिद Ůजाितयो ंको उनके Ůाकृितक 
आवास मŐ संरिƗत करना है तो 
उनके िविशʼ िनकेत की पयाŊɑ 
जानकारी होनी चािहये Ɛोंिक 
िकसी भी जीव की कायाŊȏक 
भूिमका अपने िनकेत मŐ ही संपɄ 
होती है। अतः कथन 2 सही है। 

 िनकेत के Ůकार: 
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o पयाŊवास िनकेत- जहाँ एक Ůजाित 
िनवास करती है। 

o खाȨ िनकेत- एक Ůजाित Ɛा 
खाती है या उȖिजŊत करती है और 
यह िकस Ůजाित के साथ Ůित˙ȠाŊ 
करती है? 

o Ůजनन िनकेत- यह कैसे और कब 
Ůजनन करती है। 

o भौितक और रासायिनक िनकेत - 
तापमान, भूिम का आकार, भूिम 
ढ़लान, आūŊता और अɊ 
आवʴकताएँ। 

28. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इकोटोन दो िविवध पाįरİ̾थितक तंũो ंके 

बीच का संŢमण Ɨेũ होता है। 
2. पिƗयो ंमŐ िविवधता इकोटोन Ɨेũ मŐ पाए 

जाने वाले कोर Ůभाव (Edge Effect) का 
उदाहरण हœ। 

3. इकोटोन वैिʷक जलवायु पįरवतŊन का एक 
संवेदनशील संकेतक हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 इकोटोन दो जीवोमो ंया िविवध पाįरİ̾थितकी 
Ůणािलयो ं (जहाँ दो समुदाय िमलते हœ और 
एकीकृत होते हœ) के बीच एक संŢमण Ɨेũ 
होता है। 

o उदाहरण के िलये: एक खेत और 
जंगल के बीच, जंगल और घास के 
मैदान के बीच। अतः कथन 1 सही 
है। 

 यह एक ʩापक Ɨेũ मŐ दो समुदायो ं के 
Ţिमक सİʃŵण के ŝप मŐ Ůकट हो 
सकता है या खुद को एक सु˙ʼ सीमा रेखा 
के ŝप मŐ Ůकट कर सकता है। 

o इकोटोन मŐ अिधक जैव-िविवधता 
पाई जाती है। 

o वे भोजन और आवास की तलाश मŐ 
आने वाले जीवो ंको आŵय भी 
Ůदान करते हœ। 

o वे एक जनसंƥा से दूसरी 
जनसंƥा मŐ जीन Ůवाह के एक 
सेतु के ŝप मŐ कायŊ करते हœ तथा 
आनुवंिशक िविवधता को बढ़ावा 
देते हœ। 

 जहाँ दो पाįरतंũ आपस मŐ िमलते हœ वहाँ 
िवशाल िविवधता पाई जाती है, इसे कोर 
Ůभाव (Edge Effec) कहते हœ। इस कोर 
Ůभाव मŐ जहाँ दो Ɨेũ पर˙र अितʩापन 
(ओवरलैप) मŐ होते हœ, वहाँ दोनो ं Ɨेũो ंकी 
Ůजाितयाँ पाई जाती हœ । कोर Ůभाव के कुछ 
उदाहरण हœ - नदी तट के िकनारे घास का 
मैदान। ̾थलीय पाįरİ̾थितक तंũ मŐ कोर 
Ůभाव िवशेष ŝप से पिƗयो ंपर लागू होता 
है। 

o उदाहरण के िलये, जंगल और 
रेिगˑान के बीच इकोटोन के 
िमिŵत आवास मŐ पिƗयो ंका घनȕ 
अिधक होता है। अतः कथन 2 
सही है। 

 वे बफर जोन के ŝप मŐ संभािवत नुकसान 
से पाįरİ̾थितकी तंũ को सुरƗा Ůदान करने 
का कायŊ करते हœ। 

o उदाहरण के िलये, एक आūŊभूिम 
Ůदूषको ंको अवशोिषत कर सकती 
है और उनके नदी मŐ įरसाव की 
रोकथाम कर सकती है। 

 इकोटोन वैिʷक जलवायु पįरवतŊन का एक 
संवेदनशील संकेतक भी है। पाįरİ̾थितक 
तंũो ं के बीच सीमाओ ं के ̾थानांतरण का 
जलवायु पįरवतŊन को Ůमुख कारण माना 
जाता है। अतः कथन 3 सही है। 

29. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. खाȨ Şंखला मŐ िवषाƅ रसायनो ंकी वृİȠ 

को जैव आवȠŊन कहते है। 
2. खाȨ Şंखला मŐ िनचले ˑर के जीवो ंमŐ 

िवषाƅ तȇ अिधक संचियत होते है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1   
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b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जैिवक आवȠŊन को संिƗɑ ŝप मŐ जैव 
आवȠŊन कहा जाता है, िजसका अथŊ है खाȨ 
Şंखला मŐ Ůवेश करने वाले संदूिषत पदाथŘ 
या िवषाƅ रसायनो ंकी सांūता मŐ वृİȠ। ये 
पदाथŊ अƛर िवषाƅ या संदूिषत वातावरण 
से उȋɄ होते हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 संदूिषत पदाथŘ मŐ भारी धातुएँ (जैसे पारा, 
आसőिनक), कीटनाशक (जैसे DDT) एवं 
पॉलीƑोराइनेटेड बाइिफनाइल (PCB) 
यौिगक आिद शािमल होते हœ। जीवो ंȪारा 
इनसे संदूिषत भोजन Ťहण करने या संदूिषत 
वातावरण मŐ रहने पर ये खाȨ Şंखला मŐ 
Ůवेश कर जाते हœ। 

 जब उǄ खाȨ Şंखला के जीव अपने से नीचे 
के पोषण ˑर के िवषाƅ जीवो ंका उपभोग 
करते हœ, तो िवषाƅ पदाथŊ धीरे-धीरे उǄ 
खाȨ Şंखला मŐ कŐ िūत हो जाते हœ। 

 Ɛोंिक यह पाįरİ̾थितक तंũ मŐ और पूरे 
खाȨ Şंखला मŐ होने वाली एक पुनरावतŎ 
ŮिŢया है। इसिलये खाȨ Şंखला मŐ उǄतर 
पोषण ˑर के जीवो ंमŐ िवषाƅ पदाथŘ की 
सांūता बढती जाती है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

30. समशीतोˁ Ɨेũो ंकी तुलना मŐ उˁकिटबंधीय 
Ɨेũो ं मŐ अिधक जैव-िविवधता के Ɛा कारण 
हœ?  

1. उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ अपेƗाकृत लंबी और 
अिधक İ̾थर िवकासवादी अविध के कारण 
अिधक Ůजातीय िविवधता। 

2. उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ अिधक मौसमी 
पįरवतŊन। 

3. उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ अिधक सौर ऊजाŊ 
का उपलɩ होना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 

c. 1, 2 और 3 
d. केवल 1 और 2  
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 उˁकिटबंधीय Ɨेũ अपनी अिधक जैिवक 
िविवधता के िलये जाने जाते हœ। इसके 
समथŊन मŐ पाįरİ̾थितकीिवदो ं और 
िवकासवादी जीव िवǒािनयो ं ने िविभɄ 
पįरकʙनाएँ Ůˑुत की है- 

1. Ůजातीय िवकास को Ůाय: समय 
का फलन माना जाता है। अतीत मŐ 
बार-बार िहमाǅादन के अधीन 
आने वाले समशीतोˁ Ɨेũो ं के 
िवपरीत, उˁकिटबंधीय Ɨेũ लाखो ं
वषŘ से इस ŮिŢया से अपेƗाकृत 
अछूते रहे हœ और इस Ůकार इन 
Ɨेũो ंको Ůजाितयो ंके िविवधीकरण 
के िलये एक लंबा एवं İ̾थत 
िवकासवादी अविध िमली। अतः 
कथन 1 सही है। 

2. समशीतोˁ Ɨेũो ं के िवपरीत, 
उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ कम मौसमी 
पįरवतŊन, अपेƗाकृत अिधक İ̾थर 
और पूवाŊनुमान योƶ वातावरणीय 
İ̾थितयाँ रही हœ। इस तरह का 
İ̾थत वातावरण िनकेत 
िवशेषीकरण को बढ़ावा देते हœ और 
Ůजाितयो ंकी अिधक िविवधता का 
िवकास हो पाता हœ। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

3. उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ अिधक सौर 
ऊजाŊ उपलɩ होने से उǄ 
उȋादकता और अŮȑƗ ŝप से 
अिधक जैव-िविवधता मŐ योगदान 
करती है। अतः कथन 3 सही है। 

31. ‘संʶेिषत जीव िवǒान’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पहले से ही Ůकृित मŐ मौजूद जैिवक 
घटको ंके पुनिनŊदőशन और िनमाŊण पर ȯान 
केİȾत करता है। 
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2. दवा, िविनमाŊण और कृिष Ɨेũ की सम˟ाओ ं
को हल करने के िलये संभािवत ŝप से 
इसका उपयोग िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 संʶेिषत जीव िवǒान (Synthetic 
Biology) एक नया अंतिवŊषयी Ɨेũ है जो 
जीव िवǒान के साथ अिभयांिũकी के 
िसȠांतो ंके अनुŮयोगो ंको शािमल करता है। 
इसका उȞेʴ उन जैिवक घटको ं और 
Ůणािलयो ंका पुनिनŊदőशन एवं िनमाŊण करना 
है जो Ůकृित मŐ मौजूद नही ंहœ तथा उपलɩ 
जीवन की आनुवंिशक संरचना को भी 
संपािदत करना है। इसके Ȫारा अब जीवन 
का नए िसरे से (De Novo) संपादन भी 
संभव है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 दुिनया भर के संʶेिषत जीव िवǒान 
शोधकȅाŊ और कंपिनयाँ दवा, िविनमाŊण 
और कृिष Ɨेũ की सम˟ाओ ंको हल करने 
के िलये Ůकृित की शİƅ का उपयोग कर 
रहे हœ। 

 जीवो ंको एक नया ˢŝप देना तािक वे एक 
पदाथŊ का उȋादन करŐ , जैसे िक दवा या 
ईंधन, या एक नई Ɨमता Ůाɑ करŐ , जैसे 
वातावरण मŐ िकसी अवांिछत पदाथŊ का 
संवेदन, संʶेिषत जीव िवǒान पįरयोजनाओ ं
के कुछ सामाɊ लƙ हœ। संʶेिषत जीव 
िवǒान के कुछ Ůमुख अनुŮयोग हœ: 

o सूƘजीवो ं का Ůयोग करके 
जैवोपचार Ȫारा पानी, िमǥी और 
हवा से Ůदूषको ंको साफ िकया जा 
रहा है। 

o बीटा-कैरोटीन युƅ चावल के 
उȋादन मŐ इसका Ůयोग होता है, 
जो िवटािमन-A की कमी को पूरा 
करेगा। आमतौर पर गाजर मŐ 
िवटािमन A पाया जाता है। 

o यीː पर अिभयांिũकी पįरवतŊन से 
परɡूम मŐ Ůयोग हेतु पयाŊवरण के 
अनुकूल और िटकाऊ िवकʙ के 
ŝप मŐ गुलाब के तेल का उȋादन। 
अतः कथन 2 सही है। 

32. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कृिष िविवधता के अंतगŊत खाȨ और कृिष से 

संबंिधत जैिवक िविवधता के सभी घटक 
शािमल होते हœ। 

2. भारत मŐ केवल दो वैिʷक महȇ की कृिष 
िवरासत Ůणािलयाँ (GIAHS) हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जैिवक िविवधता पर अिभसमय (CBD) 
कृिष िविवधता को इस Ůकार पįरभािषत 
करता है-  

o कृिष जैव िविवधता एक ʩापक 
शɨ है िजसमŐ खाȨ और कृिष से 
संबंिधत जैव-िविवधता के सभी 
घटक शािमल होते हœ। इसमŐ 
जैिवक िविवधता के सभी घटक जो 
कृिष पाįरİ̾थितकी Ůणािलयो ं का 
गठन करते हœ, िजɎŐ कृिष-पाįरतंũ 
भी कहा जाता है, भी शािमल होते 
है। इसके अितįरƅ इसमŐ 
आनुवांिशक, Ůजातीय और पाįरतंũ 
के ˑर पर जानवरो,ं पौधो ं और 
सूƘजीवो ं की िविवधता को भी 
शािमल िकया जाता है जो कृिष-
पाįरİ̾थितकी तंũ के सुचाŝ 
संचालन हेतु आवʴक होते हœ। 

o कृिष जैव-िविवधता आनुवंिशक 
संसाधनो,ं पयाŊवरण तथा िकसानो ं
Ȫारा उपयोग की जाने वाली Ůबंधन 
Ůणािलयो ं और Ůथाओ ं के बीच 
पार˙įरक Ůभाव का पįरणाम है। 
यह सहŷाİɨयो ं से िवकिसत 
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Ůाकृितक चयन और मानव युİƅयो ं
दोनो ंका पįरणाम है। अतः कथन 
1 सही है। 

 िवʷ ˑरीय महȇपूणŊ कृिष िवरासत Ůणाली 
(GIAHS) ऐसे उǽृʼ भू-पįर̊ʴ हœ जो 
कृिष जैव-िविवधता, सु̊ढ़ पाįरİ̾थितकी तंũ 
और मूʞवान सांˋृितक िवरासत को 
जोड़ते हœ। दुिनया भर मŐ İ̾थत ये िविशʼ 
̾थल लाखो ंछोटे िकसानो ंको कई वˑुओ ं
और सेवाओ,ं खाȨ एवं आजीिवका की 
सुरƗा Ůदान करते हœ। 

o दुिनया भर मŐ 37 ̾थलो ं को 
GIAHS के ŝप मŐ नािमत िकया 
गया है, िजनमŐ से तीन कʳीर 
(केसर), कोरापुट (पारंपįरक कृिष) 
और कुǥनाद (समुū-ˑर से नीचे 
कृिष िक िविध) भारत मŐ İ̾थत हœ। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

33. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

आनुवंिशक ŝप से Ůदȅ 
िवशेषता 

जीवो ंके 
उदाहरण 

1. शाकनाशी के Ůित सिहˁुता सोयाबीन 

2. कीट Ůितरोधकता मſा 

3. पįरवितŊत फैटी एिसड संरचना राई  

4. िवषाणु Ůितरोधकता बेर 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कृिष हेतु उपयोग िकये जाने वाले पौधे 
आनुवंिशक ŝप से संशोिधत जीवो ं(GMO) 
के सबसे उǽृʼ उदाहरणो ंमŐ से एक हœ। 
कृिष मŐ जेनेिटक इंजीिनयįरंग के कुछ Ůमुख 

लाभो ंमŐ फसल की पैदावार मŐ वृİȠ, खाȨ 
या दवा उȋादन हेतु लागत मŐ कमी, 
कीटनाशको ं के Ůयोग मŐ कमी, भोजन की 
गुणवȅा और पोषक तȇो ं मŐ वृİȠ और 
कीटो ं तथा रोगो ं के िलये Ůितरोधक Ɨमता 
का िवकास, खाȨ सुरƗा मŐ वृİȠ और दुिनया 
की बढ़ती आबादी के िलये िचिकȖा लाभ 
आिद शािमल हœ। 

 उȋादकता बढ़ाने और बीमारी के िलये 
उनकी संवेदनशीलता को कम करने के िलये 
कई जानवरो ं को आनुवंिशक ŝप से 
संशोिधत िकया गया है। उदाहरण के िलये, 
सैʝन मछली की शीť वृİȠ और पįरपƓता 
के िलये उसे आनुवंिशक ŝप से संशोिधत 
िकया गया है तथा मवेिशयो ं के अंदर मेड 
काऊ रोग (Mad Cow Disease) के Ůित 
Ůितरोधक Ɨमता मŐ वृİȠ की गई है।  

 नीचे िदये गए कुछ उदाहरण इस Ůकार हœ: 
 

हबŎसाइड 
टॉलरŐस अथाŊत् 
शाकनाशी के 
Ůित सिहˁुता 

सोयाबीन एŤोबैƃीįरयम 
टूमफेिशयɌ नामका 
मृदा-जीवाणु के 
अनुŮयोग से 
आनुवंिशक संशोधन 
से शाकनािशयो ंके 
Ůित  सिहˁुता का 
िवकास। 

कीट Ůितरोधी  मſा बेिसलस थुįरंिगयŐिसस 
से Ůाɑ कीटनाशक 
Ůोटीन Cry1Ab के 
माȯम से कीटो ंमŐ 
Ůितरोधक Ɨमता का 
िवकास, िवशेष ŝप से 
यूरोपीयन मſा मŐ। 

पįरवितŊत फैटी 
एिसड संरचना 

राई 
अथाŊत् 
कैनोला  

अɾेʞुलाįरया 
कैिलफोिनŊका अथाŊत् 
तेज पȅे के वृƗ से 
Ůाɑ जीन से लॉरेट 
ˑर को उǄ िकया 
गया है। 
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िवषाणु 
Ůितरोधकता  

बेर वायरस से Ůाɑ कोट 
Ůोटीन (सीपी) जीन को 
बेर के पौधे मŐ डालकर 
इसे ɘम पॉƛ 
वायरस हेतु Ůितरोधी 
बनाया गया है। 

 
 अतः िवकʙ (d) सही है। 

34. 'पौधो ं और जानवरो ं मŐ पįरवहन' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. जानवरो ं मŐ पįरवहन पįरसंचरण तंũ के 
माȯम से होता है। 

2. ɢोएम जल और खिनज तȇो ंका, जबिक 
जाइलम िनिमŊत भोजन का पįरवहन करता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जानवरो ंमŐ पįरवहन पįरसंचरण Ůणाली के 
माȯम से होता है। इस Ůणाली मŐ şदय, 
रƅ और रƅ को ले जाने वाली रƅ 
वािहकाएँ शािमल होती हœ। मानव मŐ, इस 
Ůणाली से जुड़े िविभɄ अंगो ं मŐ şदय, 
फेफड़े, रƅ वािहकाएँ, कोिशकाएँ और 
रƅ शािमल हœ।  

o şदय पंिपंग अंग है जो रƅ Ȫारा 
पदाथŘ के पįरवहन के िलये पंप के 
ŝप मŐ कायŊ करता है और रƅ को 
अंगो ंकी ओर पंप करता है। şदय 
इतने दाब से कायŊ करता है िक 
इससे रƅ को 9 मीटर की ऊँचाई 
तक पंप िकया जा सकता है। यह 
कभी Ŝकता नही ं है और लगातार 
धड़कता है तािक रƅ शरीर के 
सभी िहˣो ंमŐ पŠँच सके। 

o रƅ वािहकाओ ंके माȯम से रƅ 
ऑƛीजन, काबŊन डाइऑƛाइड, 

पािचत भोजन, हामŖन और यहाँ 
तक िक अपिशʼ उȋादो ं का भी 
पįरवहन करता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 पौधो ंमŐ िवशेष ऊतक होते हœ जो पौधे के 
संपूणŊ भाग मŐ पदाथŘ का Ůवाह और 
पįरवहन करते हœ, इɎŐ संवहनी ऊतक कहा 
जाता है। संवहनी ऊतको ंमŐ जाइलम और 
ɢोएम शािमल हœ। जाइलम जड़ो ं से लेकर 
पौधे के शीषŊ भाग तक जल और पोषक 
तȇो ंका पįरवहन करता है, जबिक ɢोएम 
पिȅयो ं Ȫारा Ůकाश संʶेषण से िनिमŊत 
भोजन को पौधो ंके अɊ अंगो ंतक पŠँचाता 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

35. हाल ही मŐ शुŝ की गई 'SUPRA योजना' के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही 
है? 

a. इस योजना के तहत िकशोर मिहलाओ ंको 
कौशल भारत कायŊŢम के तहत ʩावसाियक 
ŮिशƗण िदया जाता है। 

b. यह िनरािŵत िवधवाओ ंके पुनवाŊस के िलये 
मिहला और बाल िवकास मंũालय के तहत 
एक योजना है। 

c. यह देश के युवाओ ंमŐ वैǒािनक मनोवृित के 
िवकास हेतु इसरो Ȫारा शुŝ की गई एक 
योजना है। 

d. यह िवǒान और इंजीिनयįरंग अनुसंधान बोडŊ 
(SERB) Ȫारा वैिʷक Ůभाव वाली नई 
वैǒािनक एवं इंजीिनयįरंग खोजो ंके िवȅ 
पोषण की योजना है। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वैǒािनक और इंजीिनयįरंग अनुसंधान को 
िवȅपोिषत करने के उȞेʴ से िवǒान एवं 
इंजीिनयįरंग अनुसंधान बोडŊ (SERB) Ȫारा 
वैǒािनक तथा उपयोगी गहन अनुसंधान 
उɄित (Scientific and Useful Profound 
Research Advancement-SUPRA) 
नामक एक नई योजना Ůˑािवत है। 

 इस योजना की शुŜआत उन अनुसंधानो ंको 
आकिषŊत करने के िलये की जा रही है जो 
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िकसी सम˟ा के िलये लीक से हटकर 
समाधान खोज रहे हœ। 

 इसके अितįरƅ इस योजना का कायŊ उन 
िवचारो ंको िवȅपोिषत करना है जो अȯयन 
के नए Ɨेũो,ं नई वैǒािनक अवधारणाओ,ं नए 
उȋादो ंऔर ŮौȨोिगिकयो ंको जɉ दे सकते 
है। अतः िवकʙ (d) सही है। 

 िवǒान और ŮौȨोिगकी िवभाग के तहत वषŊ 
2009 मŐ सांिविधक िनकाय के ŝप मŐ 
SERB की ̾थापना िविभɄ वैǒािनक िवषयो ं
मŐ अनुसंधान को बढ़ावा देने और िवȅीय 
सहायता हेतु की गई थी।  

 इस योजना के तहत पहले वषŊ मŐ 15 से 30 
Ůˑावो ं को िवȅपोिषत करने की योजना 
बनाई जा रही है, इस संƥा को आगे के 
वषŘ मŐ और अिधक बढ़ा िदया जाएगा। 

 िवȅपोषण के िलये मंज़ूरी Ůाɑ होने पर एक 
Ůˑाव को तीन सालो ं के िलये आिथŊक 
सहायता Ůदान की जाएगी तथा इस अविध 
को 2 वषŊ और बढ़ाया जा सकता है। 

36. हाल ही मŐ समाचार मŐ रहा ‘रामानुजन मशीन’ 
पद िनɻ मŐ से िकससे संबंिधत है? 

a. यह इसरो Ȫारा चंūयान-2 िमशन मŐ Ůयुƅ 
अंतįरƗ उपकरण का एक भाग है। 

b. यह सी-डैक Ȫारा िवकिसत भारत का सबसे 
तेज़ सुपर कंɗूटर है। 

c. यह अनुमान लगाने हेतु इज़रायल के 
शोधकȅाŊओ ंȪारा िवकिसत एक एʎोįरदम 
है। 

d. यह भारत के मौसम िवभाग Ȫारा िवकिसत 
एक गिणतीय मॉडल है िजसका उपयोग 
मानसून की भिवˈवाणी के िलये िकया जाता 
है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 इज़राइल इंİːǨूट ऑफ टेƋोलॉजी 
(Israel Institute of Technology) के 
वैǒािनको ं ने भारतीय गिणतǒ रामानुजन के 
नाम पर एक अवधारणा िवकिसत की है 
िजसे उɎोंने रामानुजन मशीन 
(Ramanujan Machine) का नाम िदया 
है। 

 यह एक मशीन न होकर एक कलन 
िविध/एʎोįरथम (Algorithm) है जो गिणत 
के िकसी İ̾थरांक के मान को Ţमागत िभɄ 
मŐ पįरवितŊत कर देती है िजसका मान उस 
İ̾थरांक के बराबर होता है। 

 उदाहरण के िलये यिद मशीन को पाई (π) 
इनपुट िदया जाए तो यह एक ऐसी Şंखला 
उȋɄ करेगी िजसका मान पाई (π) की ओर 
अŤसर होगा। 

 इस मशीन का उȞेʴ अनुमानो ं
(Conjectures) को गिणत के सूũो ंके ŝप 
मŐ ̾थािपत करना है तािक भिवˈ मŐ उɎŐ 
गिणतीय ŝप से Ůमािणत िकया जा सके। 

 सामाɊतः एʎोįरथम मŐ कोई इनपुट िदया 
जाता है और यह समाधान (SOLUTION) 
उपलɩ कराता है जबिक रामानुजन मशीन 
मŐ इसकी िवपरीत ŮिŢया का अनुसरण 
िकया जाता है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

37. वषŊ 1893 मŐ सर िविलयम वेडरबनŊ और डɲू. 
एस. कैन ने िकस उȞेʴ से भारतीय संसदीय 
सिमित की ̾थापना की थी? 

a. भारत मŐ राजनीितक सुधारो ंहेतु हाउस ऑफ 
कॉमɌ मŐ आंदोलन करने के िलये। 

b. भारतीयो ंके साŲाİǛक Ɋायपािलका मŐ Ůवेश 
हेतु अिभयान चलाने के िलये। 

c. भारत की ˢतंũता पर िŰिटश संसद मŐ चचाŊ 
को सुगम बनाने के िलये। 

d. िŰिटश संसद मŐ Ůƥात भारतीयो ंके Ůवेश हेतु 
आंदोलन करने के िलये। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सर िविलयम वेडरबनŊ वषŊ 1860 से 1880 
के बीच भारत मŐ एक िसिवल सेवक थे। 
भारत मŐ अपनी सेवा के दौरान वेडरबनŊ ने 
अकाल, भारतीय िकसानो ंकी गरीबी, कृिष 
ऋणŤˑता और Ůाचीन गाँवो ंकी ʩव̾था 
को पुनजŎिवत करने के सवाल पर ȯान 
कŐ िūत िकया। इन सम˟ाओ ंके साथ उनकी 
िचंता ने उɎŐ भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के 
संपकŊ  मŐ ला िदया। 
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 उɎोंने वषŊ 1889 मŐ मंुबई मŐ आयोिजत चौथे 
कॉ̢Ťेस अिधवेशन की अȯƗता की। 

 उɎोंने 1893 मŐ एक िलबरल पाटŎ के 
सद˟ के ŝप मŐ संसद मŐ Ůवेश िकया। 
भारत मŐ राजनीितक सुधारो ं हेतु सदन मŐ 
वेडरबनŊ ने कैन के साथ िमलकर भारतीय 
संसदीय सिमित का गठन िकया िजसके 
साथ वह वषŊ 1893 से 1900 तक अȯƗ के 
ŝप मŐ जुड़े रहे। 

 वषŊ 1895 मŐ वेडरबनŊ ने भारतीय ʩय पर 
वेʛी कमीशन (रॉयल कमीशन) पर भारत 
का Ůितिनिधȕ िकया। उɎोंने अकाल की 
जाँच और िनवारक उपायो ंकी जाँच के िलये 
जून 1901 मŐ ̾थािपत भारतीय अकाल 
यूिनयन की गितिविधयो ंमŐ भी भाग िलया। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

38. भारत सरकार अिधिनयम 1935 Ȫारा ̾थािपत 
संघ मŐ अविशʼ शİƅयाँ िकसे दी गई थी? 

a. संघीय िवधानमंडल को 
b. गवनŊर जनरल को 
c. Ůांतीय िवधानमंडल को 
d. Ůांतीय गवनŊर को 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िŰिटश सरकार Ȫारा भारत के औपिनवेिशक 
Ůशासन मŐ सुधार लाने हेतु भारत सरकार 
अिधिनयम, 1935 लाया गया था। 

अिधिनयम की िवशेषताएँ 
 इसने एक अİखल भारतीय संघ के िनमाŊण 

का Ůˑाव िदया था, िजसमŐ Ůांतो ं और 
įरयासतो ंको इकाइयो ं के ŝप मŐ शािमल 
िकया गया था। लेिकन, यह संघ कभी 
अİˑȕ मŐ नही ंआ पाया Ɛोंिक įरयासतŐ 
इसमŐ शािमल नही ंŠईं। 

 अिधिनयम ने कŐ ū और घटक इकाइयो ं के 
बीच शİƅयो ंको तीन सूिचयो ंमŐ िवभािजत 
िकया- संघीय सूची, Ůांतीय सूची और 
समवतŎ सूची। हालाँिक अविशʼ शİƅयाँ 
गवनŊर-जनरल को दी गईं। 

 इसने Ůांतो ंमŐ Ȫैध शासन की ʩव̾था को 
समाɑ कर िदया और Ůांतीय ˢायȅता 

Ůदान की। इसने कŐ ū मŐ Ȫैध शासन ʩव̾था 
की शुŜआत की। 

 इसने दिलत वगŘ, मिहलाओ ं और ŵिमको ं
तक सांŮदाियक Ůितिनिधȕ के िसȠांत का 
िवˑार िकया। 

 इसने ƶारह मŐ से 6 Ůांतो ं - बंगाल, बॉɾे, 
मūास, िबहार, असम और संयुƅ Ůांत मŐ 
िȪसदनीयता ʩव̾था का Ůावधान िकया। 
अतः िवकʙ (b) सही है। 

39. महारानी िवƃोįरया की उद्घोषणा (1858) का 
उȞेʴ था?  

1. भारतीय राǛो ं को िŰिटश साŲाǛ मŐ 
िमलाने के िकसी भी िवचार का पįरȑाग 
करना। 

2. भारतीय Ůशासन को िŰिटश Ţाउन के 
अंतगŊत रखना। 

3. भारत के साथ ईː इंिडया कंपनी के ʩापार 
को िविनयिमत करना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(a) 
ʩाƥा: 

 1857 की Ţांित के ताǽािलक व दूरगामी 
ŝप मŐ कई महȇपूणŊ पįरणाम Šए। इसका 
एक महȇपूणŊ पįरणाम था-महारानी 
िवƃोįरया का घोषणा-पũ।  

 इस घोषणा-पũ मŐ देशी įरयासतो ंके बारे मŐ 
कहा गया िक भिवˈ मŐ िकसी भी राǛ को 
अंŤेज़ी राǛ मŐ नही ं िमलाया जाएगा। 
भारतीय नरेशो ंको गोद लेने का अिधकार 
वापस दे िदया गया। अतः कथन 1 सही है। 

 1858 के उद्घोषणा ने भारत पर ईː 
इंिडया कंपनी के शासन को समाɑ कर 
िदया और भारतीय Ůशासन को िŰिटश 
Ţाउन के अधीन कर िदया। अतः कथन 2 
सही है। 

 उद्घोषणा मŐ अंŤेज़ी ईː कंपनी के शासन 
को समाɑ करने और िŰिटश Ţाउन (यानी, 
िŰिटश संसद) का ŮȑƗ िनयंũण ̾थािपत 
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करने की बात कही गई थी। इसमŐ भारत के 
साथ कंपनी के ʩापार के िनयमन की बात 
शािमल नही ंथी। अतः कथन 3 सही नही ं
है। 

40. बंगाल के तेभागा िकसान आंदोलन की Ɛा माँग 
थी: 

a. ज़मी ंदारो ंकी िहˣेदारी को फसल के आधे 
भाग से कम करके एक-ितहाई करना। 

b. वाˑिवक खेितहर होने के नाते, िकसानो ंको 
भू-ˢािमȇ Ůदान करना। 

c. ज़मी ंदारी Ůथा का उɉूलन तथा कृिष दासता 
का अंत। 

d. िकसानो ंके सभी ऋणो ंको रȞ करना। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 तेभागा आंदोलन (1946-47) बंगाल मŐ 
बंटाईदारो ंका संघषŊ था। 

 यह आंदोलन बंटाईदारो ं Ȫारा जोतदारो ं के 
िवŝȠ चलाया गया था। इस आंदोलन मŐ 
मांग की गई थी िक उपज का दो-ितहाई 
िहˣा बंटाईदारो ं को िदया जाए और 
ज़मी ंदारो ं का िहˣा आधे भाग से कम 
करके एक-ितहाई िकया जाए। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

41. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सी ˢदेशी 
आंदोलन की सीमाएँ है/हœ? 

1. गरमपंथी नेताओ ंके बीच वैचाįरक 
अनुŝपता का अभाव। 

2. Ůभावी संगठन या पाटŎ संरचना का अभाव। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 गरमपंथी िवचारधारा और इसकी कायŊ शैली 
मŐ िनरंतरता का अभाव था। इसके समथŊको ं
मŐ खुले तौर पर और गुɑ समथŊन करने 
वालो ं से लेकर िकसी भी Ůकार की 
राजनीितक िहंसा का िवरोध करने वाले लोग 

भी शािमल थे। इसके नेताओ-ं ŵी अरिबंदो, 
ितलक, बी.सी. पाल और लाला लाजपत 
राय, आिद की उनके लƙ के बारे मŐ अलग-
अलग धारणाएँ थी ं। 

 ितलक के िलये ˢराज का अथŊ सीिमत 
ˢशासन से था, जबिक अरिबंदो के िलये 
इसका अथŊ िवदेशी शासन से पूणŊ ˢतंũता 
था। 

o लेिकन राजनीितक-वैचाįरक ˑर 
पर जन भागीदारी और आंदोलन के 
सामािजक आधार को ʩापक 
बनाने की आवʴकता पर उनका 
ज़ोर उदारवािदयो ं की तुलना मŐ 
Ůगितशील कदम था। अतः कथन 
1 सही है। 

 ˢदेशी आंदोलन एक Ůभावी संगठन या 
एक पाटŎ संरचना बनाने मŐ िवफल रहा। 
इसने भारतीय राजनीितक पįरŮेƙ मŐ कई 
तकनीको/ंिवधाओ ंजैसे- असहयोग, िनİʻय 
Ůितरोध, जेल भरना, सामािजक सुधार और 
रचनाȏक कायŊ आिद की शुŜआत की, जो 
बाद मŐ गाँधीवादी राजनीित का िहˣा बने। 
लेिकन यह आंदोलन इन तकनीको ंको एक 
अनुशािसत िदशा देने मŐ िवफल रहा। 

 वषŊ 1908 तक अिधकांश नेताओ ं के 
िगरɞार होने या िनवाŊिसत िकये जाने तथा 
अरिबंदो घोष और िबिपन चंū पाल जैसे 
नेताओ ंȪारा सिŢय राजनीित से संɊास लेने 
के कारण आंदोलन नेतृȕिवहीन हो गया। 
अतः कथन 2 सही है। 

42. 'सुरƗा वॉʢ िसȠांत' की अवधारणा के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसके अनुसार भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस का 
गठन भारतीयो ंके बढ़ते असंतोष को कम 
करने के िलये िकया गया था। 

2. गरमपंथी नेता इस िसȠांत मŐ िवʷास करते 
थे। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उ̂तर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर : (c) 
ʩाƥा: 

 ‘सेɝी वॉʢ’ एक िसȠांत है िजसके 
अनुसार, ए. ओ. ह्यूम ने भारतीय रा Ō̓ ीय 
कॉ̢Ťेस का गठन इस िवचार के साथ िकया 
था िक यह भारतीयो ं के बढ़ते असंतोष को 
दूर करने के िलये एक 'सुरƗा वॉʢ' की 
तरह कायŊ करेगी और इसीिलये ए. ओ. 
ह्यूम ने लाडŊ डफįरन को कॉ̢Ťेस के गठन 
मŐ बाधा न बनने के िलये सहमत िकया। 

o इस िसȠांत की उȋिȅ वषŊ 1913 
मŐ Ůकािशत िविलयम वेडरबनŊ Ȫारा 
Ůकािशत ह्यूम की जीवनी से Šई। 
इसके अनुसार, ए. ओ. ह्यूम ने 
लॉडŊ डफįरन से बात कर िशिƗत 
भारतीयो ं के साथ एक संगठन 
बनाने का फैसला िकया, जो 
शासको ं और शािसतो ं के बीच 
संवाद शुŝ कर एक सुरƗा वॉʢ 
के ŝप मŐ काम करते Šए जन 
Ţांित को रोकने का काम करे। 
अतः कथन 1 सही है। 

 लाला लाजपत राय जैसे गरमपंथी नेता भी 
’सुरƗा वॉʢ’ िसȠांत मŐ िवʷास करते थे। 
माƛŊवादी इितहासकारो ं का ‘षǰंũ 
िसȠांत’ (Conspiracy Theory), ‘सुरƗा 
वॉʢ अवधारणा’ का एक  ŝप माना जाता 
है। 

o आर.पी. दȅ ने कहा िक भारतीय 
रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस का जɉ भारत मŐ 
एक जनवादी िवūोह को खȏ करने 
की सािजश से Šआ था तथा बुजुŊआ 
नेता इस षǰंũ का िहˣा थे। 

o उɎोंने िवʶेषण िकया िक िŰिटश 
वायसराय Ȫारा कॉ̢Ťेस का गठन 
Ůचिलत असंतोष के िवŜȠ सुरƗा 
वॉʢ के ŝप मŐ िकया गया था। 
अतः कथन 2 सही है। 

43. भारत मŐ होम ŝल आंदोलन के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. एनी बेसŐट Ȫारा ̾थािपत लीग दिƗण भारत 
तक सीिमत एक Ɨेũीय संगठन था जबिक 

ितलक की लीग का ˢŝप अİखल भारतीय 
था। 

2. ितलक की लीग ने भाषाई आधार पर राǛो ं
के गठन की मांग की। 

3. एंƸो-इंिडयन समुदाय ने बड़े पैमाने पर 
आंदोलन का समथŊन िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
Ůशासन मŐ िŰिटश िनयंũण को कम करने के िलये 
आयरलœड मŐ वषŊ 1870 से 1907 के बीच चले 
होमŝल आंदोलन की तज़Ŋ पर ऐनी बेसŐट तथा 
ितलक के नेतृȕ मŐ भारतीय होमŝल आंदोलन 
चलाया गया था। 

 ितलक ने अŮैल 1916 मŐ अपनी होम ŝल 
लीग की ̾थापना की। यह महारा Ō̓  (बॉɾे 
शहर को छोड़कर), कनाŊटक, मȯ Ůांत 
और बरार तक सीिमत थी और इसकी छह 
शाखाएँ थी ं। 

 एनी बेसŐट ने िसतंबर 1916 मŐ मūास मŐ 
अपनी लीग ̾थािपत की और बॉɾे शहर 
सिहत शेष भारत मŐ शाखाएँ ̾थािपत की। 

o इसकी 200 शाखाएँ थी,ं जो ितलक 
की लीग की तुलना मŐ कमज़ोर ŝप 
से संगिठत थी ं। जॉजŊ अŜंडेल 
इसके संगठन सिचव थे। अŜंडेल 
के अलावा मुƥ कायŊ बी.डɲू. 
वािडया और सी.पी. रामाˢामी 
अʊर Ȫारा िकया गया। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 लीग के अिभयान का उȞेʴ जनता को 
ˢशासन अथाŊत् होमŝल के बारे मŐ 
जागŝक करना था। इसकी Ůमुख 
गितिविधयो ंमŐ सावŊजिनक बैठको ंके माȯम 
से राजनीितक िशƗा और चचाŊ को बढ़ावा 
देना, रा Ō̓ ीय राजनीित पर पुˑको ं और 
पुˑकालयो ंका आयोजन करना, सʃेलन 
आयोिजत करना, छाũो ं के िलये राजनीित 
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पर कƗाएँ आयोिजत करना, समाचार पũो,ं 
पंफलेट, पोːरो,ं  पोːकाडŊ, नाटक, 
धािमŊक गीत आिद के माȯम से Ůचार Ůसार 
आिद शािमल था। 

o ितलक की लीग की माँगो ं मŐ 
ˢराǛ, भाषाई आधार पर 
राǛो ं का गठन और ̾थानीय 
भाषा (मातृभाषा) मŐ िशƗा देना 
आिद शािमल थी। अतः कथन 2 
सही है। 

 एंƸो-इंिडयन, दिƗण के अिधकांश मुİˠम 
और गैर-Űा˦ण इस आंदोलन मŐ शािमल 
नही ंŠए Ɛोंिक उɎŐ लगा िक होम ŝल का 
अथŊ िहंदू बŠसंƥको ं के शासन से है और 
वह भी मुƥ ŝप से उǄ जाितयो ंके शासन 
से। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

44. कॉ̢Ťेस सोशिलː पाटŎ (CSP) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका लƙ िŰिटश शासन के अधीन 
ˢशासन Ůाɑ करना था। 

2. यह अपनी गितिविधयाँ भारतीय रा Ō̓ ीय 
कॉ̢Ťेस के बाहर से संचािलत करती थी। 

3. आिथŊक मुȞो ंपर यह मज़दूर और िकसान 
समथŊक थी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अƅूबर 1934 मŐ जयŮकाश नारायण, 
आचायŊ नरŐū देव और मीनू मसानी के नेतृȕ 
मŐ बॉɾे मŐ कॉ̢Ťेस सोशिलː पाटŎ (CSP) 
का गठन िकया गया था। शुŜआत से ही 
सभी समाजवािदयो ं Ȫारा चार बुिनयादी 
Ůˑावो ंपर सहमित दी गई: 

o भारत मŐ Ůाथिमक संघषŊ ˢतंũता 
और रा Ō̓ ीयता के िलये रा Ō̓ ीय संघषŊ 
था। 

o समाजवािदयो ंको रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के 
भीतर रहकर काम करना चािहये 

Ɛोंिक यह रा Ō̓ ीय संघषŊ का नेतृȕ 
करने वाला Ůाथिमक िनकाय था। 

o उɎŐ कॉ̢Ťेस और रा Ō̓ ीय आंदोलन 
को एक समाजवादी िदशा देनी 
चािहये। 

o उɎŐ ŵिमको ं और िकसानो ं को 
संगिठत करना चािहये तथा उनकी 
आिथŊक मांगो ं के िलये संघषŊ करते 
Šए उɎŐ रा Ō̓ ीय संघषŊ का 
सामािजक आधार बनाना चािहये। 

 इस Ůकार, कॉ̢Ťेस सोशिलː पाटŎ कभी 
भी िŰिटश डोिमिनयन के तहत ˢशासन 
नही ंबİʋ पूणŊ ˢतंũता चाहती थी। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसके अलावा, वे भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के 
अंदर रहते Šए इसके आंदोलनो ंको एक नई 
समाजवादी िदशा देना चाहते थे। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 कॉ̢Ťेस सोशिलː पाटŎ िवकेȾीकृत 
समाजवाद की समथŊक थी िजसमŐ सहकारी 
सिमितयो,ं टŌ ेड यूिनयनो,ं ˢतंũ िकसानो ं
और ̾थानीय अिधकाįरयो ं के पास आिथŊक 
शİƅ का पयाŊɑ िहˣा हो। 

o कॉ̢Ťेस सोशिलː पाटŎ ने ˢतंũ 
भारत के िलये समाजवादी ̊िʼकोण 
एवं वतŊमान आिथŊक मुȞो ंपर एक 
अिधक उŤ ŵिमक और िकसान 
समथŊक Ŝख अपनाने के िलये 
कॉ̢Ťेस को सहमत करने का कायŊ 
िकया। अतः कथन 3 सही है। 

45. भारत छोड़ो आंदोलन के बारे मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ भारत मŐ िŰिटश शासन को तǽाल 
समाɑ करने की मांग की गई। 

2. ʩापक ˑर पर यह एक अिहंसक आंदोलन 
था। 

3. गांधीजी ने सैिनको ंसे सेना छोड़ने और 
भारतीयो ंपर गोली न चलाने का आŤह 
िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
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c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 8 अगˑ, 1942 मŐ अİखल भारतीय कॉ̢Ťेस 
कमेटी की गवािलया टœक, बɾई मŐ Šई 
बैठक मŐ, ‘अंŤेज़ो ंभारत छोड़ो’ का Ůˑाव 
पाįरत िकया गया तथा िनɻिलİखत घोषणाएँ 
की गई- 

o भारत मŐ िŰिटश शासन को तǽाल 
समाɑ करने की मांग। 

o ˢतंũ भारत फासीवाद और 
साŲाǛवाद के सभी Ůकारो ं से 
ˢयं की रƗा करेगा तथा अपनी 
अƗुणता को बनाए रखेगा।। 

o अंŤेज़ो ं के जाने के बाद भारत मŐ 
एक अंतįरम सरकार का गठन।  

o िŰिटश शासन के İखलाफ एक 
नागįरक अवǒा आंदोलन को 
मंज़ूरी। अतः कथन 1 सही है। 

o गाँधीजी इस संघषŊ के नेता रहŐगे। 
 गांधीजी ने ʩİƅगत सिवनय अवǒा 

आंदोलनो ंया सȑाŤहो,ं संगठनाȏक सुधारो ं
और एक सतत् Ůचार अिभयान के माȯम से 
आंदोलन के िलये देशʩापी अनुकूल 
भावनाओ ंका िनमाŊण कर िलया था। हालाँिक 
9 अगˑ, 1942 के शुŜआती घंटो ं मŐ ही 
कॉ̢Ťेस के सभी शीषŊ नेताओ ंको अचानक 
िगरɞार कर उɎŐ अǒात ̾थानो ं पर ले 
जाया गया। 

o ŮितिŢया ˢŝप आम जनता ने 
सȅा के Ůतीको ं पर हमला िकया 
और सावŊजिनक भवनो ंपर जबरन 
रा Ō̓ ीय Ȱज फहराया। पुलो ं को 
उड़ा िदया गया, रेलवे टŌ ैक उखाड़ 
िदये गए और टेलीŤाफ लाइनŐ काट 
दी गईं। इसिलये इसे अिहंसक 
आंदोलन की संǒा नही ं दी जा 
सकती। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 गांधीजी Ȫारा िवशेष िनदőशो ं की घोषणा 
कॉ̢Ťेस की ƹािलया टœक बैठक मŐ ही कर 

दी गई थी लेिकन उस समय उɎŐ 
सावŊजिनक नही ंिकया जा सका। इनके तहत 
समाज के िविभɄ वगŘ को गांधीजी ने िविभɄ 
िनदőश िदये थे, जैसे: 

o सरकारी कमŊचारी: ȑागपũ न दŐ  
लेिकन कॉ̢Ťेस के Ůित अपनी िनʿा 
की घोषणा करŐ। 

o सैिनक: सेना से ȑागपũ नही ं दŐ  
िकंतु अपने सहयोिगयो ं एवं 
भारतीयो ं पर गोली नही ं चलाए। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

46. सी. राजगोपालाचारी फ़ॉमूŊले के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ अलग संŮभु राǛ के गठन के मुȞे पर 
जनमत-संŤह की बात कही गई थी। 

2. गांधीजी ने इस फामूŊले का समथŊन नही ं
िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 कॉ̢Ťेस के िदƨज नेता सी. राजगोपालाचारी 
ने वषŊ 1944 मŐ कॉ̢Ťेस और मुİˠम लीग 
के सहयोग के िलये एक फामूŊला तैयार 
िकया। यह लीग की अलग रा Ō̓  की मांग की 
एक मौन ˢीकृित थी। इस फामूŊले मŐ िनɻ 
मुƥ िबंदुओ ंको रखा गया था। 

o मुİˠम लीग ˢतंũता के िलये 
कॉ̢Ťेस की मांग का समथŊन करे। 
अत: कथन 1 सही है। 

o कŐ ū मŐ एक अ̾थायी सरकार बनाने 
के िलये लीग, कॉ̢Ťेस के साथ 
सहयोग करŐ। 

o युȠ की समाİɑ के बाद, उȅर-
पिʮम और उȅर-पूवŊ भारत मŐ 
मुİˠम बŠसंƥक Ɨेũो ंकी पूरी 
आबादी Ȫारा एक अलग संŮभु 
राǛ का गठन करने या न करने 
का िनणŊय लेने के िलये एक जनमत 
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संŤह (Plebiscite) कराया जाए। 
अतः कथन 2 सही है। 

o देश के िवभाजन की İ̾थित मŐ रƗा, 
वािणǛ, संचार आिद की सुरƗा के 
िलये संयुƅ ŝप से समझौता िकया 
जाए। 

o ये बातŐ उस İ̾थित मŐ ˢीकृत होंगी, 
जब िŰटेन भारत को पूरी तरह से 
ˢतंũ कर देगा। 

 गांधीजी ने इस फामुŊले का समथŊन िकया 
लेिकन िजɄा ने इसे खाįरज़ कर िदया। िजɄा 
को इससे िनɻिलİखत आपिȅ थी:  

o िजɄा चाहते थे िक कॉ̢Ťेस िȪ-रा Ō̓  
िसȠांत को ˢीकार कर ले। 

o उɎोंने यह भी मांग की िक उȅर-
पूवŊ तथा उȅर-पिʮमी Ɨेũो ंमŐ 
केवल मुसलमानो ंको ही जनमत 
संŤह हेतु मत देने का अिधकार 
िदया जाए न िक पूरी जनता को। 

o उɎोंने कŐ ū मŐ साझा सरकार के 
गठन के िवचार का भी िवरोध 
िकया। अतः कथन 3 सही नही ं
है। 

47. 'दſन दंगो'ं के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 
से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. रैयतवाड़ी ʩव̾था के तहत िकसानो ंपर 
भारी कर लगाया जाता था। 

2. साšकारो ंऔर िकसानो ंके बीच तनाव के 
कारण सामािजक बिहʺार आंदोलन Šआ। 

3. अिधकांश साšकार यूरोपीय मूल के थे। 
नीचे िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 पिʮमी भारत के दſन Ɨेũ के रैयतो ंपर 
रैयतवाड़ी Ůणाली के तहत भारी कर और 
लगान लगाए गए थे। इसके चलते यहाँ 
िकसानो ंने एक ऐसे दुʮŢ मŐ फंस गए जहाँ 

साšकारो ं ने उनका बŠत शोषण िकया। 
अत: कथन 1 सही है। 

o वषŊ 1864 मŐ अमेįरकी गृह-युȠ की 
समाİɑ के बाद कपास की कीमतो ं
मŐ आई िगरावट से वषŊ 1867 मŐ 
भूिम राजˢ को 50% बढ़ाने तथा 
लगातार खराब फसल, आिद 
कारणो ंके चलते िकसानो ंकी 
İ̾थित और िबगड़ गई थी ं। 

 वषŊ 1874 मŐ साšकारो ं और िकसानो ं के 
बीच बढ़ते तनाव के पįरणामˢŝप रैयतो ं
Ȫारा ‘बाहरी’ साšकारो ं के İखलाफ 
सामािजक बिहʺार आंदोलन चलाया गया। 

o रैयतो ं ने साšकारो ं की दुकानो ं से 
सामान खरीदने से इनकार कर 
िदया। यह तय िकया गया िक कोई 
भी िकसान उनके खेतो ं मŐ जुताई 
नही ंकरेगा। नाई, धोबी तथा मोची 
उɎŐ सेवा नही ंदŐ गे। यह सामािजक 
बिहʺार शीť ही पूना, 
अहमदनगर, शोलापुर एवं सतारा 
के गाँवो ंमŐ भी फैल गया। जʗ ही 
सामािजक बिहʺार आंदोलन 
साšकारो ं के घरो ंऔर दुकानो ंपर 
ʩवİ̾थत हमलो ं के साथ ही कृिष 
दंगो ंमŐ बदल गया। अतः कथन 2 
सही है। 

o ये साšकार ˷ादातर बाहरी लोग 
मुƥतः मारवाड़ी या गुजराती थे। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

o ऋण से संबंिधत खाता बिहयो ंको 
जɧ कर उɎŐ सावŊजिनक ŝप से 
जला िदया गया। सरकार आंदोलन 
को दबाने मŐ सफल रही। एक 
िनणाŊयक समाधान के ŝप मŐ वषŊ 
1879 मŐ दſन कृषक राहत 
अिधिनयम पाįरत िकया गया। 

48. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी भारत सरकार 
अिधिनयम, 1935 की िवशेषताएँ है/हœ? 

1. इस अिधिनयम ने Ůांतीय ˑर पर िȪशासन 
को समाɑ कर िदया और इसे कŐ ū मŐ पेश 
िकया। 
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2. इसने संघीय Ɋायालय की ̾थापना के िलये 
Ůावधान िकया। 

3. इसके Ȫारा सावŊभौिमक वयˋ मतािधकार 
की अवधारणा को पेश िकया गया था। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
भारत सरकार अिधिनयम, 1935 के मुƥ Ůावधान 
इस Ůकार थे: 

 सभी िŰिटश भारतीय Ůांतो,ं सभी मुƥ 
आयुƅ के Ůांतो ं तथा भारतीय राǛो ं
(įरयासतो)ं को शािमल कर एक अİखल 
भारतीय संघ की ̾थापना का Ůावधान। 

o चँूिक ये शतŒ कभी पूरी नही ं Šई, 
इसिलये Ůˑािवत संघ कभी 
अİˑȕ मŐ ही नही ं आया। कŐ ū 
सरकार भारत सरकार अिधिनयम, 
1919 के Ůावधानो ं के अनुसार ही 
वषŊ 1946 तक कायŊ करती रही। 

 कŐ ū मŐ दोहरा शासन: वषŊ 1935 के 
अिधिनयम ने Ůांतीय ˑर पर शासन की Ȫैध 
पȠित को समाɑ कर िदया गया और अब 
इसे कŐ ū मŐ लागू िकया गया। अतः कथन 1 
सही है। 

o संघीय िवषयो ं को दो ŵेिणयो ं मŐ 
िवभािजत िकया गया-आरिƗत और 
हˑांतįरत। आरिƗत िवषयो ं मŐ- 
िवदेशी मामले, रƗा, जनजातीय 
Ɨेũ तथा धािमŊक मामले शािमल थे। 

o इनका Ůशासन गवनŊर-जनरल Ȫारा 
कायŊकाįरणी पįरषद् की सलाह पर 
िकया जाना था। 

 संघीय Ɋायालय: शासन की िविभɄ 
इकाइयो ंऔर संघ तथा िविभɄ इकाइयो ंके 
मȯ उȋɄ िववादो ंको िनपटाने के िलये एक 
संघीय Ɋायालय का Ůावधान िकया गया। 
इसके कायŘ मŐ से एक अिधिनयम की 
िववादा˙द धाराओ ंकी ʩाƥा करना था। 

हालाँिक यह अपील करने के िलये अंितम 
Ɋायालय नही ंथा। कुछ पįरİ̾थितयो ंमŐ िŮवी 
काउंिसल को भी अपील की जा सकती थी। 
अतः कथन 2 सही है। 

 िवधाियकाओ ं के आकार मŐ वृİȠ और 
मतािधकार का िवˑार िकया गया लेिकन 
सावŊभौिमक वयˋ मतािधकार का इसमŐ 
कोई Ůावधान नही ं था। रा Ō̓ वािदयो ं Ȫारा 
इसका िवरोध िकया गया था। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

o कुल आबादी के लगभग 10% 
लोगो ं को वोट देने का अिधकार 
िमला। अिधिनयम ने न केवल 
सांŮदाियक िनवाŊचन को बनाए 
रखा बİʋ इसे बढ़ाया भी। 

o संघीय िवधानमंडल मŐ मुसलमानो ं
को 33.33 Ůितशत सीटŐ िमली,ं 
हालाँिक उनकी संƥा िŰिटश 
भारत की कुल आबादी के एक 
ितहाई से भी कम थी। 

o यहाँ तक िक ŵिमको ंऔर 
मिहलाओ ंको भी अलग-अलग 
Ůितिनिधȕ िमला, जबिक उɎोंने 
इसकी मांग भी नही ंकी थी। 

 संसद की सवŖǄता: वषŊ 1935 का 
अिधिनयम एक बŠत ही कठोर अिधिनयम 
था। कोई भारतीय िवधाियका चाहे वह संघीय 
हो या Ůांतीय इसे संशोिधत करने के िलये 
अिधकृत नही ंथी। केवल िŰिटश सरकार को 
ही इसमŐ बदलाव करने का अिधकार िदया 
गया था। 

 िवषय का िवभाजन: वषŊ 1935 के 
अिधिनयम के तहत, Ůशासिनक उȞेʴ के 
िलये िवषयो ंको तीन सूिचयो-ं संघीय सूची, 
Ůांतीय सूची और समवतŎ सूची मŐ सूचीबȠ 
िकया गया था। 

49. िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा उȅर वैिदक 
काल के बारे मŐ सही नही ं है? 

a. उȅर वैिदक काल मŐ िनरंकुश राजतंũीय 
शासन Ůचिलत था। 

b. सिमित लोगो ंकी एक वृहद आम सभा थी। 
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c. सभा नामक सं̾था Ɋाियक अदालत के ŝप मŐ 
कायŊ करती थी। 

d. शतपथ Űा˦ण मŐ सɷता के कŐ ū के सरˢती 
से गंगा घाटी की ओर िव̾थािपत होने के संकेत 
हœ। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 यȨिप राजतंũ ने ̊ढ़ नी ंव पर खुद को 
̾थािपत कर िलया था लेिकन यह िनरंकुश न 
होकर कई मायनो ंमŐ सीिमत था। राजशाही 
के ढाँचे के भीतर कुछ लोकतांिũक तȇ भी 
मौजूद थे, जो इस Ůकार हœ:  

o लोगो ंȪारा अपने राजा को चुनने का 
अिधकार 

o राजा के अिधकारो ंऔर कतŊʩो ंपर 
लगाई गई शतŒ 

o अपने मंिũयो ंकी पįरषद पर राजा 
की िनभŊरता; राजा की िनरंकुशता 
पर रोक लगाने के िलये सभा और 
सिमित नामक सं̾थाएँ 

 िकसी भी पįरİ̾थित मŐ राजा को पूणŊ शİƅ 
के साथ राǛ का एकमाũ ˢामी नही ंमाना 
जाता था। राजा को केवल Ɋासी और राǛ 
को Ɋास के ŝप मŐ माना जाता था। अत: 
िवकʙ (a) सही नही ंहै। 

o लोगो ं की भलाई एवं कʞाण के 
िलये कायŊ करना, पद पर बने रहने 
की आवʴक शतŊ थी। 

 मंिũयो ं और अिधकाįरयो ं के अलावा सभा 
एवं सिमित की भी Ůशासन मŐ महȇपूणŊ 
भूिमका थी। बहस और चचाŊ Ȫारा 
सावŊजिनक मुȞो ं के समाधान हेतु सभा ने 
संसद के ŝप मŐ कायŊ करती थी। 

o सभा के Ůमुख को सभापित कहा 
जाता था, सभा का रƗक सभापाल 
और सभा के सद˟, सभासद या 
सभासीन कहे जाते थे। 

o सभा की बहसो ंके िलये कुछ िनयम 
िनधाŊįरत िकये गए थे। वाजसनेय 
संिहता के अनुसार, सभा के सद˟ 
राजा की आलोचना करते थे। 

o सभा Ɋायालय की तरह भी काम 
करती थी। Ɋाियक अदालत के 
ŝप मŐ कायŊ करना, इसका मुƥ 
लƙ था।  

 कायŊ और संरचना मŐ सिमित सभा से िभɄ 
थी। सभा तुलनाȏक ŝप से एक छोटी 
सं̾था थी और यह िनचली अदालत की भाँित 
कायŊ करती थी, वही ंसिमित जनता की एक 
वृहद आम सभा थी।  

 ऋƹैिदक लोगो ंकी मुƥ बˑी िसंधु और 
सरˢती घािटयो ंका Ɨेũ था। संिहता और 
Űा˦ण Ťंथो ंसे संबंिधत काल मŐ बİˑयो ंका 
िवˑार लगभग पूरे उȅर भारत मŐ हो गया 
था। 

o सɷता का कŐ ū अब सरˢती से 
गंगा घाटी मŐ ̾थानांतįरत हो गया 
जो अब भारत की सबसे पूǛ और 
पिवũ नदी मानी जाती है। 

o पूवŊ की ओर लोगो ं के िवˑार को 
शतपथ Űा˦ण की एक िकंवदंती मŐ 
इंिगत िकया गया है। इसमŐ कोसल, 
काशी और िवदेह के िवˑार का 
वणŊन िकया गया है। 

50. उȅर वैिदक युग की राजनीितक Ůणाली मŐ 
पदािधकाįरयो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत युƵो ंपर 
िवचार कीिजये: 

पदािधकारी कायŊ 

1. संŤिहũी सारथी 

2. भागदुघ कर संŤाहक 

3. तƗण मुƥ Ɋायाधीश 

4. सूत खजांची 

 
िनɻिलİखत युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: 
 उȅर वैिदक काल की सामािजक और 

राजनीितक संरचना मŐ जिटलता राǛ मŐ 
अिधकाįरयो ं की िवˑृत ŵेिणयो ं से 
पįरलिƗत होती है। उȅर वैिदक काल मŐ 
सूत (सारथी), संŤिहũी (कोषाȯƗ), भागदुघ 
(कर संŤहकȅाŊ), Ťािमणी (गाँव का 
मुİखया), ̾थापित (मुƥ Ɋायाधीश), तƗण 
(बढ़ई), Ɨũी (गृह Ůबंधक) सिहत कई अɊ 
अिधकारी भी होते थे िजनके सटीक कायŘ 
का अभी तक पता नही ंलगाया जा सका है। 
इन सब Ȫारा यह इंिगत होता है िक 
Ůशासिनक ʩव̾था अȑिधक संगिठत थी 
और एक बड़े राǛ पर शासन करने के 
अनुकूल थी। अतः युƵ 2 सही सुमेिलत 
है। 

51. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िजयोटेƛटाइल ऐसे अभेȨ व˓ हœ िजनका 

िनमाŊण पįरयोजनाओ ंमŐ उपयोग िकया जाता 
है। 

2. जूट िजयोटेƛटाइल िमǥी की कृिष-िवǒान 
संबंधी िवशेषताओ ंमŐ संवȠŊन कर उǄ कृिष 
उȋादकता सुिनिʮत करते है। 

3. जूट की जैव-िनɻीकरणीयता, इसे 
िजयोटेƛटाइल उपयोग के िलये अनुपयुƅ 
बनाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िजयोटेƛटाइल एक मज़बूत संʶेिषत 
पारगʄ टेƛटाइल है िजसका उपयोग 
िमǥी की िवशेषताओ ंमŐ सुधार के िलये िकया 
जाता है। िमǥी के साथ इसका उपयोग करने 
पर इसमŐ िफʐर करने, पृथſीरण, 
सु̊ढ़ीकरण, संरƗण और जल िनकासी की 
Ɨमता होती है। िजयोटेƛटाइल कई 
अवसंरचनाȏक कायŘ जैसे-सड़क, 
बंदरगाह, लœडिफल, डŌ ेनेज संरचनाएँ , अɊ 

िनमाŊण पįरयोजनाएँ, आिद के िलये आदशŊ 
सामŤी है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 जूट के पौधे से Ůाɑ रेशो ं से िनिमŊत जूट 
िजयोटेƛटाइल (JGT) और जूट एŤो 
टेƛटाइल (JAT) िसिवल इंजीिनयįरंग एवं 
कृिष मŐ मृदा संबंिधत सम˟ाओ ं को दूर 
करने मŐ कारगर सािबत Šए हœ। 

o JAT का उपयोग िमǥी की उवŊरा 
शİƅ बढ़ाने और खरपतवार जैसी 
अवांिछत वन˙ित के िवकास को 
रोककर एक उǄ कृिष उपज 
Ůाɑ करने के िलये िकया जाता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 जूट फाइबर मŐ कुछ अिȪतीय भौितक गुण 
होते हœ जैसे- उǄ ̊ढ़ता, भारीपन, Ȱिन 
और ऊˆा Ůितरोधकता, कम तापीय 
चालकता, Ůित̾थैितक गुणधमŊ, आिद। इन 
गुणो ं के कारण जूट फाइबर कुछ िविशʼ 
Ɨेũो ंमŐ तकनीकी व˓ो ं के िनमाŊण के िलये 
अिधक अनुकूल है। 

 िजयोटेƛटाइल िमǥी की अिभयांिũकी 
िवशेषताओ ं मŐ सुधार के िलये पįरवतŊन 
एजŐट के ŝप मŐ कायŊ करते है और इनका 
दीघŊकािलक िटकाऊपन एक तकनीकी 
आवʴकता नही ं है। तकनीकी और 
पयाŊवरणीय ŝप से जैव-िनɻीकरणीयता 
वांछनीय है। मानव िनिमŊत िजओ-टेƛटाइल 
उनके ̾थाियȕ के बावजूद पयाŊवरणिवदो ंके 
̊िʼकोण से संिदƭ है। िसिवल इंजीिनयįरंग 
मŐ िमǥी से संबंिधत सम˟ाओ ंको दूर करने 
के िलये जैव-इंजीिनयįरंग उपायो ं को 
अपनाने पर ज़ोर िदया जा रहा है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

52. 'ŮौȨोिगकी के िलये रा Ō̓ ीय शैिƗक गठबंधन' के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. यह एडटेक कंपिनयो ंके साथ पİɰक-
Ůाइवेट पाटŊनरिशप मॉडल युƅ एक 
गठबंधन है। 

2. िवʷिवȨालय अनुदान आयोग (UGC) इस 
कायŊŢम के िलये कायाŊɋयन एजŐसी है। 
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3. इसका उȞेʴ कृिũम बुİȠमȅा का उपयोग 
कर सीखने की ʩİƅगत Ɨमताओ ंमŐ सुधार 
करना है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िसतंबर 2019 मŐ मानव संसाधन िवकास 
मंũालय (MHRD) ने एक नई पİɰक-
Ůाइवेट पाटŊनरिशप (PPP) योजना, 
ŮौȨोिगकी के िलये रा Ō̓ ीय शैिƗक गठबंधन 
(NEAT) की घोषणा की थी। 

 MHRD Ȫारा एक रा Ō̓ ीय NEAT ɘेटफ़ॉमŊ 
का िवकास िकया जाएगा, जो इन तकनीकी 
समाधानो ं के िलये वन-ːॉप एƛेस Ůदान 
करेगा। इसमŐ MHRD Ȫारा PPP मॉडल के 
तहत ŮौȨोिगकी को िवकिसत करने वाली 
एडटेक कंपिनयो ं (Educational 
Technology Companies) के साथ एक 
रा Ō̓ ीय गठबंधन ̾थािपत करना Ůˑािवत 
था। अत: कथन 1 सही है। 

 इस योजना का संचालन MHRD Ȫारा गिठत 
एक सवŖǄ सिमित के मागŊदशŊन मŐ िकया 
जाएगा। अİखल भारतीय तकनीकी िशƗा 
पįरषद (All India Council for Technical 
Education-AICTE) NEAT कायŊŢम के 
िलये कायाŊɋयन एजŐसी होगी। अत: कथन 
2 सही नही ंहै। 

 NEAT का उȞेʴ मैिसव ओपन ऑनलाइन 
कोसőज़ (MOOCS) ɘेटफॉमŊ की 
अवधारणा को एक कदम आगे ले जाना है। 

 इस योजना के तहत सीखने वाले की 
ʩİƅगत आवʴकताओ ं के अनुŝप 
आिटŊिफिशयल इंटेिलजŐस का उपयोग िकया 
जाएगा। अतः कथन 3 सही है। 

53. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत मŐ शहरी Ɨेũो ंकी तुलना मŐ Ťामीण 

Ɨेũो ंमŐ ˋूलो ंकी संƥा अिधक है। 

2. शहरी Ɨेũो ंकी तुलना मŐ Ťामीण Ɨेũो ंमŐ 
मिहलाओ ंकी साƗरता दर अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 मानव संसाधन िवकास मंũालय Ȫारा 
Ůकािशत U-DISE įरपोटŊ  (2016-2017) 
मŐ कहा गया है िक Ťामीण Ɨेũो ंमŐ भारत 
के कुल ˋूलो ंका 84.46 Ůितशत, कुल 
छाũ नामांकन का 71.72 Ůितशत तथा 
कुल िशƗको ंका 2/3 से अिधक भाग है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 2011 की जनगणना के अनुसार, Ťामीण 
Ɨेũो ंमŐ साƗरता दर लगभग 68 Ůितशत 
थी, जबिक शहरी Ɨेũो ंमŐ यह 84 Ůितशत 
थी। लगभग 80 Ůितशत शहरी मिहलाओ ं
की तुलना मŐ केवल 59 Ůितशत Ťामीण 
मिहलाओ ंके साƗर होने का अनुमान था। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

54. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी पहल भारत मŐ िशƗा 
के मानको ंको बढ़ाने के िलये शुŝ की गई है? 

1. ई-पाठशाला 
2. दीƗा 
3. ˢयंŮभा 
4. DEEP पोटŊल 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ई-पाठशाला, दीƗा और ˢयंŮभा 
ˋूलो/ंकॉलेजो/ंसं̾थानो ं की अवİ̾थित पर 
िवचार िकये िबना िशƗण के मानको ं मŐ 
सुधार हेतु मानव संसाधन िवकास मंũालय 
(MHRD) Ȫारा शुŝ की गई पहल हœ। 
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 DEEP (िडˋवरी ऑफ एिफिशएंट 
इलेİƃŌ िसटी Ůाइस) िडसकॉम Ȫारा शॉटŊ 
टमŊ पावर की खरीद के िलये ई-िबिडंग और 
ई-įरवसŊ नीलामी पोटŊल है। यह पोटŊल 
DISCOM Ȫारा िबजली खरीद मŐ 
एकŝपता एवं पारदिशŊता लाने के उȞेʴ से 
िवद्युत मंũालय की एक पहल है तथा साथ-
ही-साथ यह िबजली Ɨेũ मŐ Ůित˙ȠाŊ को भी 
बढ़ावा देता है। अतः िवकʙ (b) सही है। 

55. ‘Ƹोबल गोलकीपर अवाडŊ’ िनɻिलİखत मŐ से 
िकसके Ȫारा िदया जाता है? 

a. िवʷ बœक 
b. संयुƅ रा Ō̓  संघ 
c. Ťीनपीस इंटरनेशनल 
d. िबल एंड मेिलंडा गेट्स फाउंडेशन 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ůधानमंũी नरŐū मोदी को ˢǅ भारत 
अिभयान के कायाŊɋयन के िलये ‘Ƹोबल 
गोलकीपर पुरˋार’ िदया गया है। 

 यह अवाडŊ ˢǅ भारत अिभयान सिहत 
ˢǅता पर सरकार की पहल के िलये िबल 
और मेिलंडा गेट्स फाउंडेशन Ȫारा िदया 
गया है। 

 यह 17 सतत् िवकास लƙो ं की िदशा मŐ 
सराहनीय कायŊ करने पर िदया जाता है। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

56. कभी-कभी समाचारो ं मŐ देखी जाने वाली 
‘िमयावाकी पȠित’ संबंिधत है: 

a. वनीकरण से 
b. िसंचाई से 
c. जल संचयन से 
d. मृदा संरƗण से 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 तेलंगाना सरकार ने ‘िमयावाकी पȠित’ 
(Miyawaki Method) नामक वृƗारोपण 
की जापानी पȠित की तज़Ŋ पर तेलंगानाकु 
हįरता हरम (Telanganaku Haritha 
Haaram- TKHH) योजना की शुŜआत 
की है िजसका उȞेʴ शहरी Ɨेũो ं मŐ 

वनीकरण को बढ़ावा देना है। िमयावाकी 
पȠित के Ůणेता जापानी वन˙ित वैǒािनक 
अकीरा िमयावाकी (Akira Miyawaki) हœ। 
इस पȠित से बŠत कम समय मŐ जंगलो ंको 
घने जंगलो ं मŐ पįरवितŊत िकया जा सकता 
है।  

 इस पȠित मŐ देशी Ůजाित के पौधे एक दूसरे 
के समीप लगाए जाते हœ, जो कम ̾थान घेरने 
के साथ ही अɊ पौधो ं की वृİȠ मŐ भी 
सहायक होते हœ। 

 सघनता की वजह से ये पौधे सूयŊ की रौशनी 
को धरती पर आने से रोकते हœ, िजससे 
धरती पर खरपतवार नही ंउग पाता है। तीन 
वषŘ के पʮात् इन पौधो ंको देखभाल की 
आवʴकता नही ंहोती है। पौधे की वृİȠ 10 
गुना तेज़ी से होती है िजसके पįरणामˢŝप 
वृƗारोपण सामाɊ İ̾थित से 30 गुना अिधक 
सघन होता है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

57. उपभोƅा संरƗण अिधिनयम, 2019 के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह űामक िवǒापनो ंके Ůचारक को उस 
िवशेष उȋाद या सेवा के Ůचार करने से 
Ůितबंिधत करता है। 

2. यह अनुिचत या Ůितबंधाȏक ʩापार 
गितिविधयो ंके िवŜȠ सुरƗा सुिनिʮत करता 
है। 

3. यह अिधिनयम राǛ ˑर पर एक उपभोƅा 
संरƗण Ůािधकरण का Ůˑाव करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 उपभोƅा संरƗण अिधिनयम, 2019 मŐ 
उपभोƅाओ ं के अिधकारो ंका उʟेख है। 
इसमŐ िनɻ अिधकार शािमल है: 

o ऐसी वˑुओ ंऔर सेवाओ ंके 
िवपणन के İखलाफ सुरƗा जो 
जीवन और संपिȅ के िलये 
जोİखमपरक हœ। 
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o वˑुओ ंया सेवाओ ंकी गुणवȅा, 
माũा, शİƅ, शुȠता, मानक और 
मूʞ की जानकारी Ůाɑ होना। 

o Ůित˙ȠाŊȏक मूʞो ंपर वˑुएँ 
और सेवाएँ उपलɩ होने का 
आʷासन Ůाɑ होना। 

o अनुिचत या Ůितबंिधत ʩापार 
की İ̾थित मŐ मुआवज़े की मांग 
करना। अतः कथन 1 सही है। 

 अिधिनयम űामक िवǒापनो ं के मामले मŐ 
िवǒापनदाता के İखलाफ सƢ कारŊवाई 
Ůावधान करता है लेिकन मीिडया के 
İखलाफ नही,ं िजसके माȯम से िवǒापन को 
Ůचाįरत िकया जा रहा है। सेिलिŰटीज़ पर 
10 लाख Ŝपए तक का जुमाŊना लगाया जा 
सकता है। दोबारा अपराध की İ̾थित मŐ यह 
जुमाŊना 50 लाख Ŝपए तक बढ़ सकता है 
िजसमŐ पाँच साल तक की जेल भी हो सकती 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 कŐ ū सरकार उपभोƅाओ ंके अिधकारो ंको 
बढ़ावा देने, संरƗण करने और उɎŐ लागू 
करने के िलये कŐ ūीय उपभोƅा संरƗण 
Ůािधकरण (Central Consumer 
Protection Authority- CCPA) की 
̾थापना करेगी। यह उपभोƅा अिधकारो ंके 
उʟंघन, अनुिचत ʩापार Ůथाओ ं और 
űामक िवǒापनो ं से संबंिधत मामलो ं को 
िनयंिũत करेगी। महािनदेशक के अȯƗता 
मŐ CCPA की एक अɋेषण शाखा 
(इनवेİːगेशन िवंग) होगी, जो इस तरह के 
उʟंघनो ं की जाँच या इनवेİːगेशन कर 
सकती है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

58. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से गांधीवादी 
'रचनाȏक कायŊŢम' के घटक हœ? 

1. Ťामीण ˢǅता 
2. आिदवासी 
3. सांŮदाियक एकता 
4. Ɨेũीय भाषाएँ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 गांधीवादी रचनाȏक कायŊŢम इस माɊता 
पर आधाįरत था िक भारत मŐ िवदेशी वचŊˢ 
का उȥव व िवकास रा Ō̓  के ŝप मŐ मौिलक 
कतŊʩो ंके Ůित हमारी लापरवाही के कारण 
Šआ। िकसी भी रा Ō̓  की उɄित िनणाŊयक 
ŝप से इन कतŊʩो ं के पालन पर िनभŊर 
करती है। महाȏा गांधी के अनुसार जब 
कतŊʩो ं का पालन िकया जाता है तो 
अिधकार ˢतः Ůाɑ होने लगते हœ। 

 मूल तेरह तȇ इस Ůकार थे: (1) 
सांŮदाियक एकता (2) अ˙ृʴता को दूर 
करना (3) मȨ िनषेध (4) खादी (5) 
ŤामोȨोग (6) Ťामीण ˢǅता (7) नई िशƗा 
या आधारभूत िशƗा (8) Ůौढ़ िशƗा (9) 
मिहलाएँ (10) ˢा˖ और ˢǅता का 
ǒान (11) Ɨेũीय भाषाएँ (12) रा Ō̓ ीय भाषा 
(13) आिथŊक असमानता। 

 इसमŐ गांधी ने पाँच और तȇ शािमल िकये: 
(1) िकसान (2) मज़दूर (3) आिदवासी (4) 
कुʿ रोगी (5) छाũ। अतः िवकʙ (d) सही 
है। 

59. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से गांधीवादी दशŊन 
िनगिमत सामािजक उȅरदाियत्व (कॉपŖरेट 
सोशल įर˙ांिसिबिलटी-CSR) का मागŊदशŊक 
है? 

a. ˢराǛ 
b. सȑाŤह Ɋािसता 
c. Ɋािसता 
d. अपįरŤह 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 महाȏा गांधी की Ɋािसता अथाŊत् 
टŌːीिशप की अवधारणा पंूजीपितयो ं से 
अपनी संपिȅ के टŌːी (ˢामी नही)ं के ŝप 
मŐ कायŊ करने और सामािजक ŝप से 
उȅरदायी ʩवहार रखने की अपेƗा रखती 
है। 
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 िनगिमत सामािजक उȅरदाियȕ 
(Corporate Social Responsibility- 
CSR) कॉपŖरेट Ɨेũ को सामािजक Ɨेũ से 
संबȠ करता है। यह ʩापाįरक या 
औȨोिगक समूह की ˢ-िनयंिũत पहल है 
िजसके अंतगŊत वे कानून सʃत, नैितक 
मानको ंव अंतराŊ Ō̓ ीय रीित के अनुŝप कायŊ 
करते हœ। 

 CSR की अवधारणा के पीछे यह दशŊन 
भी है िक िजस समाज मŐ कंपिनयाँ अपनी 
वˑुओ ं और सेवाओ ं के िवŢय से 
लाभाजŊन कर रही है, उस समाज के Ůित 
उनके भी कुछ उȅरदाियȕ है। 

 यह एक ʩापक अवधारणा है िजसके, 
उȨोग व कंपनी के आधार पर, कई ŝप हो 
सकते हœ। इसके तहत ʩावसाियको ं Ȫारा 
अपने ŰाǷ को बढ़ावा देने के साथ-साथ 
समाज को भी लाभाİɋत करने की कोिशश 
की जाती है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

60. 'भूरे रंग के वसायुƅ ऊतक' (Brown Adipose 
Tissue) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. यह तीŴता से ऊˆा उȋɄ करता है और 
वृहत पोषक तȇो ंका उपापचय करता है। 

2. कैफीन का सेवन भूरे रंग के वसायुƅ 
ऊतक की गितिविध को बढ़ाता है। 

3. यह वयˋ मनुˈो ंमŐ Ůचुर माũा मŐ होता है 
और उŲ के साथ बढ़ता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 'भूरे रंग के वसायुƅ  ऊतक' (Brown 
Adipose Tissue- BAT) या Űाउन फैट 
मनुˈो ंऔर अɊ ˑनधाįरयो ंमŐ पाई जाने 
वाले दो Ůकार की वसाओ ं मŐ से एक है। 
इसका मुƥ कायŊ भोजन को ऊˆा मŐ 
पįरवितŊत करना है। कभी-कभी इसे ‘अǅी 
वसा’ (Good Fat) भी कहा जाता है। भूरे 

रंग के वसायुƅ ऊतक तेज़ी से ऊˆा 
उȋɄ करते हœ और माइटोकॉİȵŌ या 
(Mitochondrial) को Ůोटीन से अलग कर 
सिŢय करके Ƹूकोज़ और िलिपड जैसे 
वृहत पोषक तȇो ंका उपापचय करते हœ। 
अत: कथन 1 सही है। 

 कॉफी का सेवन भूरे रंग की वसा के कायŘ 
पर सीधा Ůभाव डाल सकता है। इसके 
संभािवत Ůभाव  बŠत अिधक हœ, उदाहरण 
के तौर पर मोटापा ˢा˖ के िलये एक 
Ůमुख िचंता का िवषय है और मधुमेह की 
बीमारी भी एक महामारी के ŝप मŐ तेज़ी से 
बढ़ रही है, ऐसे मŐ भूरे रंग की वसा इन 
सम˟ाओ ं से िनपटने मŐ सहायक िसȠ हो 
सकती है। नवीनतम शोध के अनुसार, 
कॉफी के सेवन के बाद भूरे रंग के वसा 
ऊतको ंकी गितिविधयो ंमŐ वृİȠ हो जाती है, 
इस कारण यह कहा जाता है िक कैफीन 
वज़न घटाने मŐ सहायक हो सकता है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 भूरे रंग के वसायुƅ ऊतक िवशेष ŝप से 
नवजात िशशुओ ं और सुɑाव̾था वाले 
(Hibernating) ˑनधाįरयो ंमŐ Ůचुर माũा मŐ 
पाए जाते हœ। ये वयˋ मनुˈो ंमŐ भी मौजूद 
होते हœ और उपापचय िŢया मŐ सिŢय रहते 
हœ, परंतु मनुˈ की आयु मŐ वृİȠ के साथ 
इनकी ʩापकता कम हो जाती है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

61. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

समाचार पũ संबंिधत ʩİƅ 

1. ˢदेशिमũम जी.सुŰमǻम अʊर 

2. अमृत बाजार पिũका सुरŐūनाथ बनजŎ 

3. वॉइस ऑफ इंिडया दादाभाई नौरोजी 

 
उपयुŊƅ युƵो ंकौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 



 

34 
 

d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस अपने शुŜआती 
िदनो ंमŐ अपने संकʙो ंऔर कायŊवािहयो ंके 
Ůचार के िलये पूरी तरह से Ůेस पर िनभŊर 
रही। इसी दौरान Ůितिʿत और िनभŎक 
पũकारो ं के सािनȯ मŐ कई अखबार उभर 
कर सामने आए। 

o जी. सुŰमǻम अʊर के िनदőशन 
मŐ द िहंदू और ˢदेशिमũम का 
Ůकाशन Šआ। अतः युƵ 1 
सुमेिलत है। 

o सुरŐūनाथ बनजŎ Ȫारा बंगाली का 
Ůकाशन िकया गया। 

o दादाभाई नौरोजी के िनदőशन मŐ 
वॉयस ऑफ इंिडया का Ůकाशन 
Šआ। अतः युƵ 2 सुमेिलत नही ं
है। 

o िशिशर कुमार घोष और मोतीलाल 
घोष Ȫारा अमृत बाज़ार पिũका का 
Ůकाशन िकया गया। अतः युƵ 3 
सही सुमेिलत है। 

o एन.एन. सेन Ȫारा इंिडयन िमरर, 
बाल गंगाधर ितलक Ȫारा केसरी 
(मराठी मŐ) और मराठा (अंŤेज़ी मŐ), 
गोपाल कृˁ गोखले Ȫारा सुधारक 
और जी.पी. वमाŊ Ȫारा िहंदुˑान 
और अिधवƅा का संपादन िकया 
जाता था। 

o अɊ मुƥ समाचार पũो ंमŐ पंजाब 
मŐ अखबार-ए-आम और िटŌ ɯून, 
बंबई मŐ गुजराती, इंदु Ůकाश, 
ȯान Ůकाश और कल तथा 
बंगाल मŐ सोम Ůकाश, 
बंगिनवासी आिद शािमल हœ। 

62. िनİʅİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वनाŊƐूलर Ůेस एƃ (VPA), 1878 अकाल 

पीिड़तो ं के Ůित अमानवीय ʩवहार की 
आलोचना को रोकने के िलये लाया गया था। 

2. अमृत बाज़ार पिũका को वनाŊƐूलर Ůेस 
एƃ से बचाने के िलये रातो-ंरात एक अंŤेज़ी 
अखबार मŐ बदल िदया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय आंदोलन, शुŝ से ही Ůेस की 
ˢतंũता के िलये समिपŊत था। भारतीय 
समाचार पũ लॉडŊ िलटन के Ůशासन, िवशेष 
ŝप से वषŊ 1876-77 मŐ अकाल से Ůभािवत 
लोगो ं के साथ Šए अमानवीय ʩवहार को 
लेकर अȑिधक आलोचनाȏक हो गए। इस 
कारण सरकार Ȫारा वनाŊƐूलर Ůेस एƃ, 
1878 के तहत इन Ůकाशनो ं पर हमला 
िकया गया। अत: कथन 1 सही है। 

 इस अिधिनयम को ‘मुहँ बंद करने वाला 
अिधिनयम (Gagging Act)’ भी कहा गया। 
इस अिधिनयम के सबसे खराब अिभलƗण 
थे: 

o अंŤेज़ी और वनाŊƐूलर (̾थानीय 
भाषा) Ůेस के बीच भेदभाव 

o इसमŐ अपील करने का कोई 
अिधकार नही ंिदया गया। 

 वनाŊƐूलर Ůेस एƃ के तहत, सोम 
Ůकाश, भारत िमिहर, ढाका Ůकाश 
आिद समाचार पũो ं के िवŜȠ कायŊवाही 
Šई। लेिकन अमृत बाज़ार पिũका को इस 
अिधिनयम से बचाने के िलये रातो ं रात 
अंŤेज़ी भाषा के अखबार मŐ बदल िदया 
गया। अत: कथन 2 सही है। 

o बाद मŐ, Ůी-सŐसरिशप Ƒॉज को 
िनरˑ कर िदया गया और 
Ůामािणक एŊ वं सटीक समाचारो ंकी 
आपूितŊ के िलये एक Ůेस आयुƅ 
िनयुƅ िकया गया। 

o अिधिनयम के िवरोध के कारण 
įरपन ने वषŊ 1882 मŐ इसे िनरˑ 
कर िदया। 
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 वषŊ 1883 मŐ, सुरेȾनाथ बनजŎ जेल जाने 
वाले पहले भारतीय पũकार बने। बंगाली 
नामक पũ मŐ Ůकािशत एक संपादकीय मŐ 
ŵी बनजŎ ने बंगाली लोगो ं की धािमŊक 
भावनाओ ं के Ůित असंवेदनशील होने के 
िलये कलकȅा उǄ Ɋायालय के एक 
Ɋायाधीश की आलोचना की थी। 

63. 'वधाŊ योजना' के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 
से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. जािकर Šसैन की अȯƗता मŐ गिठत सिमित 
Ȫारा इसकी अनुशंसा की गई थी। 

2. इसमŐ दˑकारी या कुछ उȋादक कायŘ के 
माȯम से िशƗा Ůदान करने की बात कही 
गई थी। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस ने अƅूबर 1937 मŐ 
वधाŊ मŐ िशƗा पर एक रा Ō̓ ीय सʃेलन का 
आयोजन िकया था। वहाँ पाįरत Ůˑावो ंके 
आलोक मŐ, जािकर Šसैन सिमित ने 
बुिनयादी िशƗा हेतु एक िवˑृत रा Ō̓ ीय 
योजना तैयार की। अत: कथन 1 सही है। 

 इस योजना के पीछे मुƥ िसȠांत 
'िŢयाकलाप अथवा गितिविधयो ं के माȯम 
से िशƗा देना' था। यह अवधारणा गांधीजी 
Ȫारा ‘हįरजन’ नामक साɑािहक मŐ 
Ůकािशत लेखो ंकी Şंखला पर आधाįरत थी। 
गांधीजी का मानना था िक पिʮमी िशƗा ने 
िशिƗत लोगो ंऔर जनता के बीच एक खाई 
पैदा कर दी है और िशिƗत अिभजात वगŊ 
को भी अŮभावी बना िदया है।  

 इस योजना मŐ िनɻिलİखत Ůावधान थे: 
o पाǬŢम मŐ एक आधारभूत 

हˑकला का समावेश। 
o ˋूली िशƗा के Ůथम सात वषŘ को 

एक ˢतंũ और अिनवायŊ देशʩापी 

िशƗा Ůणाली (मातृभाषा के माȯम 
से) का अिभɄ अंग बनाया जाना। 

o कƗा दूसरी से सातवी ंतक िहंदी मŐ 
और आठवी ंके बाद अंŤेज़ी माȯम 
मŐ िशƗा। सेवा के माȯम से ˋूलो ं
के आसपास के समुदाय के साथ 
संपकŊ  ̾थािपत करने के तरीके 
िवकिसत करना। 

o बुिनयादी िशƗा के मुƥ िवचार को 
लागू करने के ̊िʼकोण से एक 
उपयुƅ तकनीक िवकिसत करना 
तािक एक उिचत हˑकला की 
उपयोगी गितिविधयो ं के माȯम से 
बǄो ंको िशिƗत िकया जा सके। 
अतः कथन 2 सही है। 

 िशƗा की एक पȠित होने के बजाय यह 
ʩव̾था, नए जीवन और नए समाज के 
िवचार की अिभʩİƅ थी। इस योजना का 
मूल आधार यह था िक इसके माȯम से ही 
भारत एक ˢतंũ और अिहंसक समाज बन 
सकता है। यह योजना बाल केİȾत और 
सहकाįरता पर आधाįरत थी। 

o िȪतीय िवʷ युȠ की शुŜआत और 
कॉ̢Ťेस मंũालयो ं (अƅूबर 1939) 
के ȑागपũ के कारण यह िवचार 
बŠत िवकिसत नही ंहो पाया। 

64. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. हंटर आयोग ने अिधकांश Ůाथिमक और 

माȯिमक िशƗा के िलये अपनी िसफाįरशŐ 
दी ं। 

2. िवʷिवȨालयो ंकी İ̾थितयो ंऔर संभावनाओ ं
के बारे मŐ िसफाįरशŐ देने के िलये रैले आयोग 
̾थािपत िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  
हंटर िशƗा आयोग (1882-83) 
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 पहले की योजनाओ ं ने Ůाथिमक और 
माȯिमक िशƗा की उपेƗा की थी। जब वषŊ 
1870 मŐ िशƗा का िवषय Ůांतो ं को 
̾थानांतįरत कर िदया गया, तो Ůाथिमक 
और माȯिमक िशƗा को और नुकसान 
Šआ Ɛोंिक Ůांतो ं के पास पहले से ही 
सीिमत संसाधन थे। 

 वषŊ 1882 मŐ, सरकार ने 1854 के वुड्स 
िड˙ैच के बाद से देश मŐ Šई िशƗा संबंिधत 
Ůगित की समीƗा के िलये डɲू.डɲू 
हंटर की अȯƗता मŐ एक आयोग की 
िनयुİƅ की। हंटर आयोग ने अपनी 
˷ादातर िसफाįरशŐ Ůाथिमक और 
माȯिमक िशƗा के िलये दी। अत: कथन 1 
सही है। 

 आयोग की Ůमुख िसफाįरशŐ- 
1. इस बात पर ज़ोर िदया गया िक 

Ůाथिमक िशƗा के िवˑार और 
सुधार के िलये राǛ िवशेष 
देखभाल की आवʴकता है और 
Ůाथिमक िशƗा को मातृभाषा मŐ 
िदया जाना चािहये। 

2. नए िज़ला और नगरपािलका बोडŘ 
को Ůाथिमक िशƗा का िनयंũण 
हˑांतįरत करना। 

3. माȯिमक िशƗा के दो खंड होने 
चािहये- 

 सािहİȑक िशƗा - 
िवʷिवȨालय िशƗा के 
िलये। 

 ʩावसाियक िशƗा - 
ʩावसाियक भिवˈ 
िनमाŊण के िलये। 

4. मिहला िशƗा के संबंध मŐ अपयाŊɑ 
सुिवधाओ ंकी ओर ȯान िदया गया, 
िवशेष ŝप से ŮेसीडŐसी शहरो ं के 
बाहर और इसके Ůसार की बात 
कही गई। 

 वषŊ 1902 मŐ भारत मŐ िवʷिवȨालयो ं की 
İ̾थितयो ंको समझने, उनके संिवधान और 
कायŊ मŐ सुधार संबंधी उपायो ं के सुझाव के 
िलये सर थॉमस रैले की अȯƗता मŐ रैले 

आयोग का गठन िकया गया था। आयोग ने 
Ůाथिमक या माȯिमक िशƗा को अपनी 
įरपोटŊ से अलग रखा। इसकी िसफाįरशो ंके 
आधार पर वषŊ 1904 मŐ भारतीय 
िवʷिवȨालय अिधिनयम पाįरत िकया गया 
था। अतः कथन 2 सही है। 

65. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से नेता ऑल इंिडया 
टŌ ेड यूिनयन कॉ̢Ťेस से संबंिधत थे? 

1. लाला लाजपत राय 
2. सी. आर. दास 
3. पी.सी. जोशी 
4. दीवान चमन लाल 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 2 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ऑल इंिडया टŌ ेड यूिनयन कॉ̢Ťेस (AITUC) 
की ̾थापना 31 अƅूबर, 1920 को Šई थी। 
उस वषŊ के भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के 
अȯƗ लाला लाजपत राय को AITUC के 
पहले अȯƗ और दीवान चमन लाल को 
पहले महासिचव के ŝप मŐ चुना गया था। 
लाजपत राय पंूजीवाद को साŲाǛवाद से 
जोड़ने वाले पहले ʩİƅ थे। 

 Ůमुख कॉ̢Ťेस और ˢराजवादी नेता सी. 
आर. दास ने AITUC के तीसरे और चौथे 
सũ की अȯƗता की थी। 

 कॉ̢Ťेस Ȫारा 1922 के ‘गया अिधवेशन’ मŐ 
AITUC के गठन का ˢागत िकया गया 
और इसकी सहायता के िलये एक सिमित 
का गठन िकया गया। सी.आर.दास ने 
कॉ̢Ťेस को मज़दूरो ंऔर िकसानो ंके िहत मŐ 
काम करने तथा उɎŐ ˢराज के िलये संघषŊ 
मŐ शािमल करने की वकालत की अɊथा 
उनके आंदोलन से अलग हो जाने की 
आशंका थी। 

o AITUC के साथ िनकट संपकŊ  
रखने वाले अɊ नेताओ ंमŐ जवाहर 
लाल नेहŝ, सुभाष चंū बोस, 



 

37 
 

सी.एफ. एंडŌ यूज, जे.एम. सेनगुɑा, 
सȑमूितŊ, वी.वी. िगįर और 
सरोिजनी नायडू आिद Ůमुख थे। 

 आंदोलन पर एक मज़बूत साʄवादी Ůभाव 
के कारण टŌ ेड यूिनयन आंदोलनो ंमŐ उŤवादी 
और Ţांितकारी िवचारो ंका जɉ Šआ। वषŊ 
1928 मŐ िगरनी कामगार यूिनयन के नेतृȕ 
मŐ बॉɾे टेƛटाइल िमʤ मŐ छह महीने की 
लंबी हड़ताल Šई। 

o 1928 मŐ पूरे वषŊ अभूतपूवŊ 
औȨोिगक अशांित देखी गई। इस 
अविध मŐ एस.ए. डांगे, मुजɠर 
अहमद, पी. सी. जोशी, सोहन 
िसंह जोशी आिद नेताओ ंȪारा कई 
कʄुिनː दलो ं का गठन िकया 
गया। अत: िवकʙ (d) सही है। 

66. ‘िदʟी पैƃ, 1950’ िनɻिलİखत मŐ से िकससे 
संबंिधत है? 

a. भूिम सीमा समझौता 
b. शरणािथŊयो ंकी सम˟ा 
c. įरयासतो ंका िवलय  
d. रा Ō̓ मंडल की सद˟ता 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 दोनो ं देशो,ं िवशेष ŝप से बंगाल (पूवŎ 
पािकˑान के साथ-साथ पिʮम बंगाल) मŐ 
शरणािथŊयो ंकी सम˟ाओ ंको हल करने 
और सांŮदाियक शांित बहाल करने के 
िलये, भारतीय Ůधानमंũी जवाहरलाल नेहŝ 
और पािकˑानी Ůधानमंũी िलयाकत अली 
खान ने 8 अŮैल, 1950 को एक समझौते 
पर हˑाƗर िकये। 

 अʙसंƥको ं पर िदʟी समझौते या 
िलयाकत-नेहŝ पैƃ के ŝप मŐ िवƥात 
इस समझौते के तहत, पािकˑान और 
भारत मŐ कŐ ūीय और Ůांतीय दोनो ंˑरो ंपर 
अʙसंƥक समुदायो ंसे संबंिधत मंिũयो ंकी 
िनयुİƅ के Ůावधान थे। संिध के तहत, 
अʙसंƥक आयोगो ंकी ̾थापना के साथ 
ही सीमा के दोनो ं ओर (बंगाल मŐ) 
सांŮदाियक दंगो ं के पीछे के संभािवत 
कारणो ंकी जाँच करने और ऐसी घटनाओ ं

की पुनरावृिȅ को रोकने संबंधी उपायो ंकी 
िसफाįरश करने के िलये एक जाँच आयोग 
की ̾थापना का भी Ůावधान था। 

 इस संिध के तहत भारत और पािकˑान, 
पूवŎ पािकˑान और पिʮम बंगाल के 
मंिũमंडलो ं मŐ अʙसंƥक समुदाय के 
Ůितिनिधयो ं को शािमल करने के िलये 
सहमत Šए और Ůȑेक कŐ ūीय सरकार मŐ 
दो कŐ ūीय मंिũयो ं की Ůितिनयुİƅ का 
फैसला िलया, जो आवʴकता पड़ने पर 
Ůभािवत Ɨेũो ंमŐ रह सके। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

67. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. संिवधान सभा का गठन अŮȑƗ चुनावो ंके 

आधार पर िकया गया था। 
2. Ůांतो ंकी सीटŐ मुİˠम, िसख और सामाɊ 

वगŊ के बीच बांटी गई ंथी। 
3. įरयासतो ं ने संिवधान-िनमाŊण मŐ भाग नही ं

िलया। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 संिवधान सभा को Ůांतीय िवधानसभाओ ं
Ȫारा अŮȑƗ ŝप से चुना जाना था। िŰिटश 
भारत के Ůांतो ंको तीन ŵेिणयो ंA, B और C 
मŐ बाँटा गया था। Ůȑेक Ůांत को जनसंƥा 
के आधार पर सीटŐ आवंिटत की गई जो िक 
Ůित 10 लाख जनसंƥा पर एक सद˟ के 
अनुपात मŐ थी । अत: कथन 1 सही है। 

 एक Ůांत को दी गई सीटो ंको तीन समुदायो-ं 
मुİˠम, िसख और सामाɊ वगŊ के बीच 
उनकी जनसंƥा के आधार पर बाँटा गया 
था। सामाɊ समुदाय मŐ िहंदू तथा अɊ सभी 
गैर-मुİˠम और गैर-िसख लोगो ंको शािमल 
िकया गया था। अत: कथन 2 सही है। 

o अपने-अपने िवधान सभाओ ंमŐ उɎŐ 
Ůȑेक समुदाय के Ůितिनिधयो ंȪारा 
एकल हˑांतरणीय मत की 
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आनुपाितक Ůितिनिधȕ Ůणाली 
Ȫारा चुना जाना था।  

 भारतीय राǛो ं को आवंिटत सद˟ो ं की 
संƥा भी जनसंƥा के आधार पर तय की 
जानी थी, जैसा िक िŰिटश भारत के िलये 
अपनाया गया था, लेिकन उनके चयन का 
तरीका बाद मŐ परामशŊ Ȫारा तय िकया जाना 
था। 

 संिवधान बनाने वाले िनकाय मŐ सद˟ो ंकी 
कुल संƥा 389 तय थी। इनमŐ से 296 सीटŐ 
िŰिटश भारत और 93 सीटŐ देसी įरयासतो ं
को दी जानी थी ं। िŰिटश भारत को आवंिटत 
की गईं, 296 सीटो ंमŐ से 292 सद˟ो ंका 
चयन 11 गवनŊरो ंके Ůाȶो ंऔर 4 का चयन 
मुƥ आयुƅो ंके Ůाȶो ं (Ůȑेक मŐ से एक) 
से िकया जाना था। चार मुƥ आयुƅो ं के 
Ůाȶ िनɻिलİखत थे: िदʟी, अजमेर-
मारवाड़, कुगŊ और िŰिटश बलूिचˑान। 

o देसी įरयासतो ं के Ůितिनिधयो ं का 
चयन संबंिधत įरयासतो ं के Ůमुखो ं
Ȫारा िकया जाना था। 

o राǛो ं के Ůितिनिधयो ंकी 93 सीटŐ 
खाली रही ंऔर Ůारʁ मŐ įरयासतो ं
ने संिवधान सभा मŐ भाग नही ंिलया। 
हालाँिक कुछ राǛो ं (बड़ौदा, 
बीकानेर, जयपुर, पिटयाला, रीवा, 
और उदयपुर) के Ůितिनिधयो ं ने 
अŮैल 1947 और 15 अगˑ, 
1947 तक संिवधान सभा मŐ Ůवेश 
िकया और इसके तुरंत बाद, अɊ 
राǛो ं ने भी अपने Ůितिनिधयो ंको 
संिवधान सभा मŐ भेज िदया था। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

68. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

Ůकाशन संबȠ ʩİƅȕ 

1. द सोशिलː एस. ए. डांगे 

2. नवयुग मुजɠर अहमद 

3. लेबर-िकसान गज़ट नज़Ŝल इˠाम 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कई समाजवादी और कʄुिनː समूहो ंȪारा 
पूरे भारत मŐ िविभɄ पũ-पिũकाओ ं का 
Ůकाशन िकया जाता था। 

 बॉɾे मŐ एस ए डांगे ने ‘गाँधी एंड लेिनन’ 
नामक एक पै̱फलेट का Ůकाशन िकया 
और पहला समाजवादी साɑािहक द 
सोशिलː शुŝ िकया। अत: युƵ 1 सही 
सुमेिलत है। 

 बंगाल मŐ, मुज़˼र अहमद ने नवयुग 
अखबार िनकाला। अत: युƵ 2 सुमेिलत 
है। 

 पंजाब मŐ गुलाम Šसैन और अɊ Ȫारा 
इंकलाब का Ůकाशन िकया गया। 

 मūास मŐ एम. िसंगरावेलु ने लेबर-िकसान 
गज़ट का Ůकाशन िकया। अत: युƵ 3 
सही सुमेिलत नही ंहै। 

69. 'रोटावायरस' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये:  

1. यह एक गैर-संŢामक बीमारी है। 
2. इससे डायįरया और िनजŊलीकरण की 

सम˟ा हो सकती है। 
3. यह छोटी आंत को Ůभािवत कर पाचन और 

अवशोषण मŐ बाधा उȋɄ करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 रोटावायरस एक संŢामक रोग है जो छोटे 
बǄो ंमŐ आसानी से फैलता है। रोटावायरस 
मुख के माȯम से शरीर मŐ Ůवेश करता है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 



 

39 
 

 रोटावायरस एक Ůकार का संŢमण है जो 
अितसार का िबगड़ा Šआ ŝप होता है और 
ठंड मŐ अिधकतर बǄो ंमŐ फैलता है। यिद 
एक बǄे को इसका संŢमण हो जाए तो 
उसके संपकŊ  मŐ रहने से दूसरे बǄे को भी 
हो सकता है। यह िवशेषकर गंदगी के 
कारण होता है।  

 इसका संŢमण होने पर बǄे को अितसार 
तथा उİʐयाँ होने लगती हœ और यह सामाɊ 
डायįरया से अिधक खतरनाक होता है। 
अितसार और उİʐयो ं के कारण बǄो ं मŐ 
िनजŊलीकरण (िडहाइडŌ ेशन) तक हो जाता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 रोटावायरस से होने वाला यह संŢमण 
नवजात िशशु से लेकर पाँच साल तक के 
बǄो ंमŐ अिधक होता है। रोटावायरस युवा 
बǄो ंके बीच गंभीर दˑ के कारण मौत के 
Ůमुख कारणो ंमŐ से एक है। 

 रोटावायरस छोटी आंत के अंकुर शीषŊ 
(villus tip) पर हमला करता है और पाचन 
एवं अवशोषण मŐ बाधा उȋɄ करता है। 
अत: कथन 3 सही है। 

 रोटावैक को भारत के सावŊभौिमक 
टीकाकरण कायŊŢम (यूआईपी) मŐ शािमल 
िकया गया है िजसमŐ िनİʻय पोिलयो 
वैƛीन (आईपीवी), खसरा, ŝबेला 
(एमआर) वैƛीन, वयˋ जापानी 
इंसेफेलाइिटस (जेई) टीका, तपेिदक, 
िड̪थीįरया, पटुŊिसस, हेपेटाइिटस बी, 
िनमोिनया और हीमोिफलस इ̢ɢुएंजा टाइप 
b (Hib) जिनत मेिननजाइिटस भी शािमल 
हœ। 

70. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. साबुन कठोर पानी मŐ Ůभावी होते हœ जबिक 

अपमाजŊक (िडटजŒट) मृदु जल मŐ Ůभावी 
होते हœ। 

2. अपमाजŊको ं के िवपरीत साबुन जैव-
िनɻीकरणीय होते हœ। 

3. साबुन पयाŊवरण के अनुकूल होते हœ जबिक 
अपमाजŊक जलीय जंतुओ ंको Ůभािवत कर 
सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 

a. केवल 1 और 3 
b. केवल 3 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 साबुन और अपमाजŊक आūŊता एजŐट (रेशो ं
को आūŊ  करने हेतु) और पायसीकारक (के 
ŝप मŐ (गंदगी को कपड़ो ं से अलग करने 
हेतु) का कायŊ करते हœ। 

 साबुन मृदु जल मŐ अǅे झाग पैदा करते है 
Ɛोंिक मृदु जल मŐ कैİ̵शयम और 
मैưीिशयम आवेश नही ंहोते है। 

o कठोर जल मŐ, घुिलत कैİ̵शयम या 
मैưीिशयम आयन सोिडयम 
ːीयरेट (साबुन) के साथ ŮितिŢया 
करते हœ और एक सफेद या ˠेटी 
रंग का अवƗेप बनाते हœ। इस 
कारण अपमाजŊक (सोिडयम 
एİʋल स̵फ़ेट) कठोर जल मŐ 
साबुन से अिधक Ůभावी होते हœ 
Ɛोंिक मैưीिशयम या कैİ̵शयम के 
लवण कठोर जल मŐ घुलनशील होते 
हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 साबुन Ɨार, वसा और तेलो ंकी ŮितिŢया से 
बनते हœ। ये वसा और तेलो ं के सोिडयम 
लवण हœ। वसा और तेल को आसानी से 
अितसूƘ जीवो ंȪारा सरल अणुओ ंमŐ तोड़ा 
जा सकता है, इसिलये साबुन बायोिडŤेडेबल 
अथाŊत् जैव-िनɻीकरणीय होते हœ। 

o अपमाजŊक संʶेिषत यौिगक होते 
हœ जो आमतौर पर लंबी Şंखला 
युƅ काबŖİƛिलक अʅ के 
अमोिनयम या सʚेट लवण होते 
हœ। इन संʶेिषत यौिगको ंको सूƘ 
जीवो ं Ȫारा सरल अणुओ ं मŐ नही ं
तोड़ा जा सकता है। इसिलये 
अपमाजŊक जैव-
िनɻीकरणीय/बायोिडŤेडेबल नही ं
होते हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 Ůाय: साबुन को बेहतर पयाŊवरण िवकʙ 
माना जाता हœ, लेिकन वाˑिवकता यह है िक 
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साबुन और अपमाजŊक दोनो ं पयाŊवरण को 
Ůभािवत कर सकते हœ। 

o वािणİǛक साबुन उȋादन मŐ 
वन˙ित तेल जैसे महंगे Ůाकृितक 
संसाधनो ंका उपयोग िकया जाता 
है। धोने के िलये साबुन को अिधक 
जल की आवʴकता होती है। 

o अपमाजŊक जैव-िनɻीकरणीय नही ं
होते हœ और एक मोटी फोम का 
िनमाŊण कर सकते हœ जो जलीय 
जंतुओ ंकी मृȑु का कारण बनती 
है। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

71. उˁकिटबंधीय वषाŊ वनो ंके बारे मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा सही नही ंहै? 

a. ये पृțी पर सवाŊिधक जैव-िविवधता और 
Ůजाितयो ंसे समृȠ Ɨेũ हœ। 

b. तापमान और आūŊता दोनो ंउǄ और अिधक 
अथवा कम एकŝप रहते हœ। 

c. अȑिधक सघन वन˙ित लंबे वृƗो ंके साथ 
लंबवत ˑरीकृत होती है। 

d. इनमŐ वृƗो ंके नीचे अȑिधक छोटे पौधे एवं 
घास पाई जाती है।  

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
उˁकिटबंधीय वषाŊ वनो ं की कुछ िवशेषताएँ इस 
Ůकार हœ: 

 उˁकिटबंधीय वषाŊ वन िवषुवत रेखा के 
िनकट पाए जाते हœ। 

 उˁकिटबंधीय वषाŊ वन पृțी पर सवाŊिधक 
जैव-िविवधता और Ůजातीय समृȠता वाले 
Ɨेũ हœ। 

 तापमान और आūŊता दोनो ंउǄ एवं कम या 
अिधक समान रहते हœ। 

 वािषŊक वषाŊ 200 सेमी. से अिधक होती है 
और सामाɊत: पूरे वषŊ वषाŊ होती है। 

 उˁकिटबंधीय वषाŊ वनो ंकी अȑिधक 
सघन वन˙ितयाँ लंबे वृƗो ंके साथ लंबवत 
ŝप से ˑरीकृत रहती हœ, जो Ůाय: बेलो,ं 
लताओ,ं िलयानाओ,ं एिपफाइिटक ऑिकŊ ड, 
आिद से ढ़की होती है। 

 सबसे िनचली परत मŐ कम ऊँचाई के पेड़, 
झािड़याँ, जड़ी-बूिटयाँ जैसे फ़नŊ और ताड़, 
आिद होते है। 

 उˁकिटबंधीय वषाŊ वनो ंकी मृदा लाल और 
बŠत मोटी होती है। 

 िनƗालन की उǄ दर इस मृदा को कृिष 
उȞेʴो ंके िलये वˑुतः अनुपयुƅ बनाती 
है। लेिकन इसमŐ उथल-पुथल ना हो, तो इस 
परत मŐ िवघटन के कारण पोषक तȇो ंका 
तेज़ी से चŢण होता है जो मृदा मŐ पोषको ंके 
Ůाकृितक अभाव की ƗितपूितŊ कर सकता 
है। 

 भूतल पर सूयŊ के Ůकाश की कमी के कारण 
वृƗो ंके नीचे छोटे पौधो ंएवं घास का िवकास 
नही ंहो पाता है। इस भाग पर बŠत अंधेरा 
होने के कारण लगभग कोई पौधे नही ंउगते 
हœ। अतः कथन (d) सही नही ंहै। 

72. िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से 'लाल ǜार' 
के संबंध मŐ सही है/हœ? 

1. यह एक Ůकार का शैवाल Ů˛ुटन है जो 
तटीय जल को Ůदूिषत कर देता है। 

2. यह एक Ůकार का शैवाल Ů˛ुटन है जो 
हमेशा लाल रंग का होता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 लाल ǜार, शैवाल Ů˛ुटन (Algal 
Bloom) के कारण होने वाली एक घटना है, 
िजसमŐ शैवालो ंकी माũा मŐ अȑिधक वृİȠ 
से तटीय जल मिलन और Ůदूिषत हो जाता 
हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 ‘लाल ǜार’ शɨ एक अनुपयुƅ नाम है 
Ɛोंिक Ů˛ुटन हमेशा लाल नही ंहोते हœ, 
उनका ǜार से भी कोई संबंध नही ंहोता 
है, वे आम तौर पर हािनकारक नही ंहोते 
हœ और कुछ Ůजाितयाँ (जो जल को Ůदूिषत 
नही ं करती है) कम सांūता मŐ हो तो यह 
हािनकारक भी हो सकता है। वैǒािनक ŝप 
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से लाल ǜार को हािनकारक शैवाल 
Ů˛ुटन (Harmful Algal Blooms-
HABs) के ŝप मŐ भी जाना जाता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 लाल ǜार की घटनाओ ंको Ůभािवत करने 
वाले Ůमुख कारको ंमŐ गमŊ समुū की सतह 
का तापमान, कम लवणता, उǄ पोषक 
तȇ, शांत समुū और गमŎ के महीनो ं के 
दौरान धूप के बाद होने वाली वषाŊ शािमल 
हœ।  

73. जल मागŊ िवकास पįरयोजना (JMVP) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह रा Ō̓ ीय जलमागŊ-1 की नौ-पįरवहन 
Ɨमता संवȠŊन पर कŐ िūत है। 

2. एिशयाई िवकास बœक (ADB) इस 
पįरयोजना का तकनीकी और िवȅीय 
सहायता Ůदाता है। 

3. पहले नदी मʐी-मॉडल टिमŊनल का 
उद्घाटन झारखंड के सािहबगंज मŐ िकया 
गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जल मागŊ िवकास पįरयोजना (JMVP) 
नेिवगेशन अथाŊत् नौ-पįरवहन की Ɨमता 
वृİȠ हेतु रा Ō̓ ीय जलमागŊ-1 (NW-1) के 
हİʗया-वाराणसी जलमागŊ पर कŐ िūत है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 JMVP को िवʷ बœक के समथŊन से 
कायाŊİɋत िकया जा रहा है। यह इस 
पįरयोजना का तकनीकी और िवȅीय 
सहायता Ůदाता है, न िक एिशयाई िवकास 
बœक (ADB)। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 गंगा नदी पर दूसरा नदी मʐी-मॉडल 
टिमŊनल का उद्घाटन झारखंड के 
सािहबगंज मŐ िकया गया। पहली नदी मʐी-
मॉडल टिमŊनल वाराणसी, उȅर Ůदेश मŐ है। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

74. ई-िसगरेट के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. ई-िसगरेट को िसगरेट और अɊ तंबाकू 
उȋाद अिधिनयम, 2003 के तहत 
िविनयिमत िकया जाता है। 

2. ई-िसगरेट का उȋादन हाल ही मŐ Ůƥािपत 
इलेƃŌ ॉिनक िसगरेट िनषेध अȯादेश, 2019 
के तहत एक संǒेय अपराध है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ई-िसगरेट या इलेƃŌ ॉिनक िनकोिटन 
िडिलवरी िसːम (Electronic Nicotine 
Delivery Systems-ENDS) एक बैटरी 
संचािलत िडवाइस है, जो तरल िनकोिटन, 
Ůोपलीन, Ƹाइकॉल, पानी, İƸसरीन के 
िमŵण को गमŊ करके एक एयरोसोल 
(Aerosol) बनाता है और यह एक असली 
िसगरेट जैसा अनुभव देता है। 

 पारंपįरक िसगरेट के िवपरीत ई-िसगरेट मŐ 
तंबाकू नही ंहोता है, इसिलये इसे िसगरेट 
और अɊ तंबाकू उȋाद अिधिनयम, 2003 
के तहत िविनयिमत नही ंिकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 रा Ō̓ पित ने इलेƃŌ ॉिनक िसगरेट िनषेध 
अȯादेश, 2019 को Ůƥािपत िकया, जो 
ई-िसगरेट का िकसी भी Ůकार से उत्पादन, 
िविनमाŊण, आयात, िनयाŊत, पįरवहन, िवŢय 
(ऑनलाइन िवŢय सिहत), िवतरण और 
िवǒापन (ऑनलाइन िवǒापन सिहत) एक 
संǒेय अपराध मानता है। 

o यिद कोई ʩİƅ पहली बार यह 
अपराध करता है तो उसे 
अिधकतम 1 वषŊ तक की कैद 
अथवा 1 लाख Ŝपए तक का 
जुमाŊना या दोनो ंसज़ा दी जा सकती 
है। 
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o यिद कोई ʩİƅ दूसरी बार या 
बार-बार इस Ůकार का अपराध 
करता है तो उसे अिधकतम 3 वषŊ 
की कैद अथवा 5 लाख Ŝपए तक 
का जुमाŊना या दोनो ंसज़ा दी जा 
सकती है। 

o साथ ही इलेक्टŌ ॉिनक िसगरेट के 
भंडारण के िलये भी 6 माह तक की 
कैद या 50 हज़ार Ŝपए तक का 
जुमाŊना या दोनो ंसज़ा का Ůावधान 
है। अतः कथन 2 सही है। 

75. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा कीलादी ̾थल 
िकससे संबंिधत है? 

a. ऐसा ̾थल जहाँ संगमकालीन सांˋृितक 
अवशेष Ůाɑ Šए। 

b. पांǰ शासको ंका राजधानी शहर। 
c. दिƗण भारत के महȇपूणŊ Ůाचीन बंदरगाह 

शहरो ंमŐ से एक। 
d. मालाबार Ɨेũ मŐ पुरापाषाण ̾थलो ंकी खुदाई से 

संबंिधत। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 तिमलनाडु पुरातȇ िवभाग (TNAD) Ȫारा 
Ůकािशत एक įरपोटŊ के अनुसार, िशवगंगा 
िज़ले मŐ İ̾थत कीलादी की खुदाई से यह 
ǒात Šआ है िक यह ̾थल छठी शताɨी ईसा 
पूवŊ से लेकर पहली शताɨी ईसवी के मȯ 
का हो सकता है।  

 įरपोटŊ का शीषŊक “कीलादी- वैगई तट पर 
संगम काल की एक नगरीय बˑी” था। अतः 
कथन (a) सही है। 

76. Ůधानमंũी िकसान मान धन योजना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह 18 से 40 वषŊ के आयु वगŊ के िकसानो ं
के िलये ˢैİǅक और योगदान आधाįरत है। 

2. 18- 40 वषŊ की आयु के सभी लघु और 
सीमांत िकसान इस योजना के पाũ हœ। 

3. 60 साल की आयु के पʮात् िकसानो ंको 
Ůित माह 3000 Ŝपए पŐशन देने का Ůावधान 
है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  

b. केवल 1 और 3  
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ůधानमंũी िकसान मान-धन योजना (PM-
KMY) देश के सभी लघु और सीमांत 
िकसानो ं(SMF) के िलये वृȠाव̾था पŐशन 
योजना है। यह 18 से 40 वषŊ के आयु वगŊ के 
िलये एक ˢैİǅक और योगदान आधाįरत 
पŐशन योजना है। 

मुƥ िवशेषताएँ: 
1. यह 18 से 40 वषŊ के आयु वगŊ के िकसानो ं

के िलये ˢैİǅक और योगदान आधाįरत है। 
60 वषŊ की आयु Ůाɑ करने पर उɎŐ 
Ůितमाह 3000 Ŝपए की पŐशन Ůदान की 
जाएगी। अतः कथन 1 और 3 सही हœ। 

2. इस योजना का लाभ Ůाɑ करने के िलये 
िकसानो ंको 55 Ŝपए से 200 Ŝपए Ůित 
माह का योगदान देना होगा। उनके Ȫारा 
िकये जाने वाले योगदान की धनरािश का 
िनधाŊरण योजना से जुड़ने के समय उनकी 
आयु के आधार पर िकया जाएगा। 

3. लाभाथŎ ˢेǅा से 5 वषŘ के िनयिमत 
योगदान के बाद योजना से बाहर िनकलने 
का िवकʙ चुन सकते हœ। ऐसी İ̾थित मŐ 
भारतीय जीवन बीमा िनगम (LIC) बœक की 
बचत खाता ब्याज दर के आधार पर ब्याज 
सिहत धनरािश का भुगतान करेगी। 

 पाũता: लघु और सीमांत िकसान (Small 
and Marginal Farmer- SMF)- एक 
िकसान जो संबंिधत राǛ/कŐ ū शािसत Ůदेश 
के भूिम įरकॉडŊ के अनुसार 2 हेƃेयर जोत 
के मािलक हœ। लेिकन िकसानो ं की 
िनɻिलİखत ŵेिणयो ंको बिहʺरण मानदंडो ं
के तहत लाया गया है:  

o ऐसे लघु और सीमांत िकसान 
(Small and Marginal Farmer- 
SMF) जो िकसी भी अɊ 
सांिविधक सामािजक सुरƗा 
योजनाओ ं जैसे- रा Ō̓ ीय पŐशन 
योजना (NPS), कमŊचारी राǛ 
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बीमा िनगम योजना, कमŊचारी कोष 
संगठन योजना, आिद के तहत 
शािमल है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

77. मŜ̾थल Ɨेũो ंमŐ जल Ÿास को रोकने के िलये 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से पणŊ ŝपांतरण 
होता है/होते हœ?  

1. कठोर एवं मोमी पणŊ 
2. लघु पणŊ 
3. पणŊ की जगह काँटे 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 और 3 
b. केवल 2  
c. केवल 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मŜ̾थलीय Ɨेũो ं मŐ वषाŊ की अविध Ůाय: 
बŠत कम होती है अथवा लंबी शुʺ 
अविधयो ं के बीच असमान ŝप से िवतįरत 
अिधक वषाŊ होती है। वा˃ीकरण दर वषŊण 
से अिधक होती है। कभी-कभी वषाŊ ज़मीन 
पर पŠँचने से पहले ही वाİ˃त हो जाती है। 

 रेिगˑान मŐ पाई जाने वाली Ůाकृितक 
वन˙ित को मŝİȥद (Xerophyte) 
वन˙ित कहा जाता है िजनमŐ शुʺ 
वातावरण के अनुकूिलत और वा˃ीकरण 
की उǄ दर का सामना करने जैसी 
िवशेषताएँ होती हœ। उनकी लंबी जड़Ő, मोटी 
छालŐ, मोमी पणŊ, काँटे और छोटी पिȅयाँ 
होती हœ। काँटेदार, पतली और मोमी परत 
वाली पिȅयाँ वा˃ीकरण को िनयंिũत करने 
मŐ सहायक होती है। 

 कई मŝİȥद पौधो ं मŐ काँटेदार छोटे पȅे 
होते हœ िजनमे अƛर वृताकार अनुŮ̾थ 
काट होता है जो सतही Ɨेũफल को घटाकर 
सतह से वा˃ीकरण को िनयंिũत करने मŐ 
सहायता करता है। काँटे पौधो ंकी जानवरो ं
से भी रƗा करते हœ और सूयŊ से छाया Ůदान 
करते हœ एवं नमी भी एकũ करते हœ। अतः 
कथन 1, 2 और 3 सही हœ। 

78. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा एक 'पाįरतंũ' शɨ 
का सवŖǽृʼ वणŊन है?  

a. एक-दूसरे से अɊोɊिŢया करने वाले जीवो ंका 
एक समुदाय। 

b. पृțी का वह भाग जो सजीव जीवो ंȪारा 
आवािसत है। 

c. जीवो ंका समुदाय और साथ ही वह पयाŊवरण 
िजसमŐ वे रहते हœ। 

d. िकसी भौगोिलक Ɨेũ के वन˙ितजात और 
Ůािणजात। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 पाįरİ̾थितक तंũ को जीवो ं के समुदाय के 
ŝप मŐ उनके जीिवत वातावरण के साथ 
पįरभािषत िकया गया है। एक पįरतंũ मŐ 
आम तौर पर जैिवक घटक (जीव, पौधे, 
बैƃीįरया आिद) और अजैिवक घटक 
शािमल होते हœ, िजनमŐ खिनज, जलवायु, 
िमǥी, पानी, सूयŊ के Ůकाश आिद शािमल 
होते हœ, जो पįरतंũ के अंतगŊत ऊजाŊ और भू-
रासायिनक चŢो ं के Ůवाह की Ůमुख 
शİƅयो ं के माȯम से जुड़े होते हœ। अतः 
िवकʙ (c) सही है।  

79. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा ‘काबŊन 
िनषेचन’ (Carbon Fertilization) का सवŖȅम वणŊन 
करता है? 
a. वायुमंडल मŐ काबŊन डाइऑƛाइड की बढ़ी 
Šई सांūता के कारण बढ़ी Šई पादप वृİȠ। 
b. वायुमंडल मŐ काबŊन डाइऑƛाइड की बढ़ी 
Šई सांūता के कारण पृțी का बढ़ा Šआ तापमान। 
c. वायुमंडल मŐ काबŊन डाइऑƛाइड की बढ़ी 
Šई सांūता के पįरणामˢŝप महासागरो ंकी बढ़ी 
Šई अʅता। 
d. वायुमंडल मŐ काबŊन डाइऑƛाइड की बढ़ी 
Šई सांūता Ȫारा Šए जलवायु पįरवतŊन के अनुŝप 
पृțी पर सभी जीवधाįरयो ंका अनुकूलन। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ‘काबŊन िनषेचन’ (Carbon Fertilization) 
को वातावरण मŐ काबŊन डाइऑƛाइड की 
बड़ी माũा के कारण Ůकाश संʶेषण की 
बढ़ी Šई दर के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जा 



 

44 
 

सकता है, जो िक मानवजिनत उȖजŊन मŐ 
वृİȠ के कारण Šआ है। Ůकाश संʶेषण 
की दर मŐ वृİȠ से पौधो ंके बढ़ने की दर मŐ 
वृİȠ होती है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

80. पाįरतंũो ं मŐ खाȨ-Şंखलाओ ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. खाȨ-Şंखला उस Ţम का िनदशŊन करती है 
िजससे जीवो ंकी एक Şंखला एक-दूसरे के 
आहार Ȫारा पोिषत होती है। 

2. खाȨ-Şंखला एक जाित की समिʼ के 
अंतगŊत पाई जाती है। 

3. खाȨ-Şंखला उस Ůȑेक जीव की संƥाओ ं
का, जो दूसरो ंȪारा खाई जाती है, िनदशŊन 
करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2  
c. 1, 2 और 3  
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ůजाितयाँ िनकट संबंिधत जीवो ंका एक 
समूह हœ जो एक-दूसरे से बŠत िमलती-
जुलती हœ और आमतौर पर पर˙र Ůजनन 
और संतान पैदा करने मŐ सƗम हœ। 

 पाįरतंũ के भीतर िविभɄ जीवो ंमŐ पोषण 
ˑर के माȯम से संबंध होता है अथाŊत् 
Ůȑेक जीव िकसी अɊ जीव का भोजन बन 
जाता है। एक जीव से दुसरे जीव मŐ ऊजाŊ के 
̾थानांतरण के Ţम से  खाȨ-Şंखला (Food 
Chain) बनती है। अतः कथन 1 सही है। 

o िकसी पाįरतंũ की खाȨ Şंखला मŐ 
उनके वगŎकरण को दरिकनार 
करते Šए सभी जीवो ंको शािमल 
िकया जाता है। खाȨ Şंखला िकसी 
एक Ůजाित की समिʼ मŐ नही ंपाई 
जाती अिपतु इसका Ɨेũ ʩापक 
होता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

o एक खाȨ Şंखला Ůाथिमक 
उȋादको ंजैसे- पौधो ंसे शुŝ होती 
है जो अपना भोजन ˢयं बनाते हœ 

और अɊ ऐसे जीवो ंका भोजन 
बनते हœ जो ˢयं का भोजन बनाने 
मŐ असमथŊ होते हœ और अɊ जीवो ं
पर िनभŊर रहते हœ जैसे िक 
शाकाहारी, मांसाहारी, परभƗी। 

o खाȨ Şंखला िकसी पįरतंũ मŐ जीवो ं
की िविभɄ Ůजाितयो ंके माȯम से 
ऊजाŊ के Ůवाह का सीधा और 
एकल मागŊ है। 

 Ůȑेक जीव की संƥा (समिʼ) जो दूसरो ं
Ȫारा खाई जाती हœ, का िनदőशन पोषण ˑर 
कहलाता है, न िक खाȨ Şंखला। खाȨ 
Şंखला एक Ţम का िनदशŊन करती है न िक 
जीवो ंकी संƥा का। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

81. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

गवनŊर जनरल संबंिधत कायŊ 

1. लाडŊ įरपन 
2. लाडŊ 
डलहौजी 
3. लाडŊ कज़Ŋन 

पुिलस आयोग की िनयुİƅ 
िवधवा पुनिवŊवाह अिधिनयम 
Ůाचीन ˝ारक संरƗण 
अिधिनयम 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 लॉडŊ įरपन (1880-1884):  
o वनाŊƐुलर Ůेस एƃ की समाİɑ 

(1882)। 
o ŵिमको ंकी İ̾थित मŐ सुधार के िलये 

Ůथम कारखाना अिधिनयम पाįरत 
(1881)। ȯातʩ है िक िȪतीय 
कारखाना अिधिनयम (1891) लॉडŊ 
लœसडाउन (1888-1894) के 
कायŊकाल मŐ पाįरत िकया गया था। 
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o ̾थानीय ˢशासन संबंधी सरकारी 
Ůˑाव (1882)। 

o सर िविलयम हंटर की अȯƗता मŐ 
िशƗा आयोग की िनयुİƅ। 

 लॉडŊ डलहौज़ी (1848-1856): 
o िȪतीय आंƸ-िसख युȠ (1848-

49) तथा पंजाब का कंपनी साŲाǛ 
मŐ िवलय (1849)। 

o ʩपगत िसȠांत का आरंभ- इसके 
अंतगŊत सतारा (1848), जैतपुर एवं 
संभलपुर (1849), उदयपुर 
(1852), झांसी (1853), नागपुर 
(1854) तथा अवध (1856) का 
कंपनी साŲाǛ मŐ िवलय। 

o Ůȑेक Ůांत मŐ अलग-अलग लोक 
िनमाŊण िवभाग की ̾थापना। 

o िवधवा पुनिवŊवाह अिधिनयम 
(1856)। अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

 लॉडŊ कजŊन (1899-1905): 
o पुिलस Ůशासन की समीƗा के 

िलये सर एंडŌ यू ůेजर की 
अȯƗता मŐ पुिलस आयोग का 
गठन (1902)। अतः युƵ 1 सही 
सुमेिलत नही ंहै।  

o िवʷिवȨालय आयोग की ̾थापना 
(1902) तथा भारतीय िवʷिवȨालय 
अिधिनयम पाįरत (1904)। 

o कलकȅा कापŖरेशन एƃ 
(1899)। 

o Ůाचीन ˝ारक संरƗण 
अिधिनयम (1904)। अतःयुƵ 3 
सही सुमेिलत है। 

82. 'मोपला िवūोह' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. मोपला मालाबार Ɨेũ मŐ रहने वाले मुİˠम 
िकसान थे। 

2. ज़मी ंदारो ं के İखलाफ इस आंदोलन ने 
परवतŎ चरण मŐ सांŮदाियक ŝप ले िलया। 

3. İखलाफत-असहयोग आंदोलन के नेता 
मोपला आंदोलन से अलग रहे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 मोपला केरल के मालाबार तट के मुİˠम 
िकसान थे, जहाँ के ज़मी ंदार मुƥतः िहंदु 
थे। ज़मी ंदारो ंके अȑाचारो ंसे पीिड़त होकर 
मोपलाओ ं ने 19वी ं शताɨी के दौरान भी 
िवūोह िकये थे। काʱकारो ं की असुरƗा, 
लगान की उǄ दरŐ  और अɊ दमनकारी 
तौर-तरीके मोपलाओ ं के िवūोह के Ůमुख 
कारण थे। अतः कथन 1 सही है। 

o काʱकार-ज़मी ंदार संबंधो ं को 
िविनयिमत करने वाले एक सरकारी 
कानून के िलये ̾थानीय कॉ̢Ťेस 
िनकाय की मांग से मोपला िकसान 
उȖािहत थे। लेिकन मोपला 
आंदोलन का शीť ही तǽालीन 
İखलाफत आंदोलन मŐ िवलय हो 
गया। 

o İखलाफत-असहयोग आंदोलन के 
नेताओ ं जैसे-गांधीजी, शौकत अली 
और मौलाना आज़ाद ने मोपला 
बैठको ंको संबोिधत िकया। रा Ō̓ ीय 
नेताओ ं की िगरɞारी के बाद 
आंदोलन का नेतृȇ ̾थानीय मोपला 
नेताओ ंके हाथो ंमŐ चला गया। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 अगˑ 1921 मŐ हालात और खराब हो गए, 
जब एक Ůितिʿत धािमŊक नेता अली 
मुदिलयार की िगरɞारी से बड़े पैमाने पर 
दंगे भड़क गए। Ůारंभ मŐ, िŰिटश 
Ůािधकरणो ं के Ůतीक- अदालतŐ, पुिलस 
ːेशन, कोषागार और कायाŊलय तथा 
अलोकिŮय ज़मी ंदार (˷ादातर िहंदू) आिद 
को लƙ बनाया गया। 

o िŰिटश Ȫारा माशŊल लॉ लागू करने 
की घोषणा से िवūोह का चįरũ 
बदल गया। सरकार ने तमाम 
िहंदुओ ं को ज़बरदˑी अपना 



 

46 
 

समथŊन करने के िलये कहा। इसने 
िवūोह को सरकार-िवरोधी और 
ज़मी ंदार-िवरोधी ˢŝप दे िदया, 
अतः अंत मŐ िवūोह ने सांŮदाियक 
ŝप ले िलया। 

o आंदोलन के सांŮदाियक ŝप लेने 
से İखलाफत-असहयोग आंदोलन 
का मोपला िकसानो ं से अलगाव हो 
गया। िदसंबर 1921 तक सरकार 
ने पूरी तरह से आंदोलन का दमन 
कर िदया। अतः कथन 2 सही है। 

83. 'अİखल भारतीय िकसान सभा’ (AIKS)’ के बारे 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ˢामी सहजानंद की अȯƗता मŐ AIKS की 
̾थापना फैज़पुर मŐ Šई थे। 

2. भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस ने AIKS के गठन 
पर अपनी नाराज़गी ʩƅ की थी। 

3. AIKS के घोषणा पũ ने वषŊ 1937 के Ůांतीय 
चुनावो ं के िलये कॉ̢Ťेस के घोषणा पũ को 
Ůभािवत िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/है? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
d. 1. 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 एन. जी. रंगा और अɊ िकसान नेताओ ंȪारा 
िकसान आंदोलन का समɋयन करने हेतु 
एक अİखल भारतीय संगठन की ̾थापना के 
Ůयास िकये जा रहे थे। पįरणामˢŝप 
अŮैल 1936 मŐ लखनऊ मŐ अİखल भारतीय 
िकसान कॉ̢Ťेस की ̾थापना की गई, बाद मŐ 
इसका नाम बदलकर अİखल भारतीय 
िकसान सभा कर िदया गया। ˢामी 
सहजानंद इस सभा के अȯƗ तथा 
एन.जी. रंगा सिचव चुने गए। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 कॉ̢Ťेस ने इसके गठन पर कोई नाराज़गी 
नही ं िदखाई। यहाँ तक िक इसके पहले 
अिधवेशन मŐ जवाहरलाल नेहŝ जैसे कई 
कॉ̢Ťेसी नेताओ ंने इसका ˢागत िकया। 

o िकसान घोषणापũ को बंबई मŐ 
अİखल भारतीय िकसान सिमित के 
सũ मŐ अंितम ŝप िदया गया और 
इसे औपचाįरक ŝप से 1937 के 
चुनावो ं हेतु अपने आगामी घोषणा-
पũ मŐ शािमल करने के िलये 
कॉ̢Ťेस कायŊ सिमित को Ůˑुत 
िकया गया। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 िकसान घोषणा-पũ ने फैज़पुर अिधवेशन मŐ 
कॉ̢Ťेस Ȫारा अपनाए गए कृिष कायŊŢम को 
काफी Ůभािवत िकया, िजसमŐ भू-राजˢ 
और लगान मŐ पचास Ůितशत की कमी, 
ऋणो ं पर रोक, सामंती करो ंका उɉूलन, 
काʱकारो ं को अवैध बेदखली से सुरƗा, 
खेितहर मज़दूरो ं के िलये जीवन िनवाŊह 
मज़दूरी और िकसान यूिनयनो ंकी माɊता 
शािमल थे। अतः कथन 3 सही है। 

84. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

िकसान आंदोलन संबंिधत नेता 

1. नील िवūोह  िबˁु िबˢास 

2. एका आंदोलन दुगाŊपाल िसंह  

3. बारदोली सȑाŤह मदारी पासी 

4. िकसान सभा आंदोलन  गौरी शंकर िमŵा 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 बंगाल मŐ, लगभग सभी यूरोपीय बागान 
मािलको ं ने ̾थानीय िकसानो ंको चावल की 
अिधक पैदावार वाली फसल के बजाय 
अपनी ज़मीन पर नील (इंिडगो) उगाने के 
िलये बाȯ करके उनका शोषण िकया। 
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बागान मािलको ंने िकसानो ंको अिŤम रकम 
लेने के िलये मजबूर कर उनके साथ 
कपटपूणŊ अनुबंध िकये िजनका इˑेमाल 
िकसानो ंके İखलाफ िकया गया। 

o वषŊ 1859 मŐ िदगंबर िवʷास और 
िबˁु िवʷास के नेतृȕ मŐ नािदया 
िज़ले के िकसानो ं ने िवūोह कर 
िदया, उɎोंने दबाव के तहत नील 
की खेती करने से इंकार कर िदया। 
पुिलस और Ɋायालयो ं के समथŊन 
से बागान मािलको ं ने िकसानो ंपर 
अवैध बेदखली, लठैतो ंसे िपटवाना, 
पशुओ ं को ज़ɧ करना जैसे 
अȑाचार शुŝ कर िदये लेिकन 
िकसानो ं ने इनका भी ̊ढ़ता से 
िवरोध िकया। अतः युƵ 1 सही 
सुमेिलत है। 

 वषŊ 1921 के अंत मŐ, संयुƅ Ůांत के कुछ 
उȅरी िज़लो-ंहरदोई, बहराइच तथा सीतापुर 
मŐ िकसान पुनः संगिठत होकर आȽोलन पर 
उतर आए और एका या एकता आंदोलन 
शुŝ Šआ। एका आंदोलन का मुƥ नेतृȕ 
िनचले तबके के िकसानो-ं मदारी पासी एवं 
अɊ िपछड़ी जाितयो ं के िकसानो ंतथा कई 
छोटे ज़मी ंदारो ंने िकया। 

 जनवरी 1926 मŐ गुजरात के सूरत िज़ले के 
बारदोली तालुके मŐ आंदोलन की शुŜआत 
Šई जब अिधकाįरयो ंने भू-राजˢ की दरो ंमŐ 
30 Ůितशत वृİȠ की घोषणा की। यहाँ के 
कॉ̢Ťेस नेताओ ंके नेतृȇ मŐ ̾थानीय लोगो ंने 
इस वृİȠ का तीŴ िवरोध िकया तथा सरकार 
ने इस सम˟ा के समाधान हेतु बारदोली 
जाँच आयोग का गठन िकया। 

o आयोग ने संˑुित दी िक भू-राजˢ 
की दरो ंमŐ की गई वृİȠ को अɊाय 
पूणŊ एवं अनुिचत है। फरवरी 1926 
मŐ वʟभभाई पटेल को आंदोलन 
का नेतृȕ करने के िलये बुलाया 
गया। बारदोली की मिहलाओ ं ने 
उɎŐ "सरदार" की उपािध से 
िवभूिषत िकया। 

 अवध मŐ अिधकांश कृषक ज़मी ंदारो ं के 
मनमाने अȑाचारो ं से पीिड़त थे, िजनमŐ- 
लगान की ऊँची दरŐ , भूिम से बेदखली, अवैध 
कर, नवीकरण शुʋ तथा नज़राना, इȑािद 
सİʃिलत थे। Ůथम िवʷ युȠ के उपरांत 
अनाज तथा अɊ आवʴक चीजो ं के दाम 
अȑिधक बढ़ गए। इससे उȅर Ůदेश के 
िकसानो ंकी दशा अȑंत दयनीय हो गई। 

o फरवरी 1918 मŐ गौरी शंकर िमŵ 
तथा इंūनारायण िȪवेदी ने उȅर 
Ůदेश िकसान सभा का गठन िकया 
था। बाद मŐ अवध िकसान सभा ने 
आंदोलन का नेतृȕ िकया। िझंगुरी 
िसंह, दुगाŊपाल िसंह एवं बाबा 
रामचंū िकसान सभाओ ंके गठन से 
संबंिधत कुछ अɊ Ůमुख नेता थे। 
अतः युƵ 4 सही सुमेिलत है। 

85. भारत के जनजातीय आंदोलनो ं के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. नृजातीय जुड़ाव इन िवūोहो ं की एक 
बुिनयादी िवशेषता थी। 

2. इन िवūोहो ंमŐ चमǽारी नेतृȕ और शİƅयो ं
मŐ िवʷास का तȇ अनुपİ̾थत था। 

3. अिधकांश जनजातीय आंदोलन अपने 
िवˑार मŐ Ɨेũीय ˢŝप के थे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 नृजातीय जुड़ाव आिदवासी िवūोहो ंकी एक 
बुिनयादी िवशेषता थी। िवūोिहयो ंने खुद को 
एक अलग वगŊ के ŝप मŐ नही ंबİʋ एक 
आिदवासी पहचान के ŝप मŐ देखा। इस 
ˑर पर िदखाई गई एकजुटता बŠत उǄ 
Ţम की थी। साथी आिदवािसयो ंपर तब तक 
हमला नही ं िकया जाता जब तक वे दुʳन 
के साथ सहयोग नही ंकरते। 

o ȯातʩ है िक इन िवūोहो ंमŐ सभी 
बाहरी लोगो ंपर दुʳनो ंके ŝप मŐ 
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हमला नही ं िकया गया था। अƛर 
गैर-जनजातीय गरीबो ं के İखलाफ 
िहंसा नही ंहोती थी, िजनकी उनके 
गाँवो ंमŐ सहायक आिथŊक भूिमकाएँ 
थी या िजनके आिदवािसयो ंके साथ 
सामािजक संबंध थे जैसे िक तेली, 
ƹाल, लोहार, बढ़ई, कुʉार, 
बुनकर, धोबी, नाई, ढोलवाले और 
बाहरी लोगो ंके बंधुआ मज़दूर और 
घरेलू नौकर। अतः कथन 1 सही 
है। 

 जनजातीय आंदोलनो ं को धािमŊक और 
कįरʳाई नेताओ ं Ȫारा नेतृȕ Ůदान 
िकया गया। इन उभरे Šए मसीहाओ ं ने 
चमǽारी शİƅयो ं Ȫारा बाहरी लोगो ं
Ȫारा उन पर िकये जा रहे अȑाचारो ं से 
मुİƅ िदलाने का वचन िदया तथा अपने 
साथी आिदवािसयो ंको िवदेशी और बाहरी 
सȅा के İखलाफ उठ खड़े होने एवं िवūोह 
करने के िलये कहा।  

o इनमŐ से अिधकांश नेताओ ंने अपने 
अिधकार को ईʷर से Ůाɑ करने 
का दावा िकया। उɎोंने यह भी 
दावा िकया िक उनके पास जादुई 
शİƅयाँ हœ जैसे- दुʳनो ं की 
गोिलयो ं को अŮभावी बनाने की 
शİƅ। आशा और िवʷास से भरे 
Šए आिदवािसयो ं ने इन नेताओ ंका 
अंत तक अनुसरण िकया। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 अिधकांश आिदवासी आंदोलन अपने 
िवˑार मŐ ̾थानीय और Ɨेũीय थे। इन 
जनजातीय िवūोहो ंमŐ, संथाल िवūोह सबसे 
बड़े पैमाने पर Šआ था। भागलपुर और 
राजमहल के बीच के इलाके िजसे दामन-ए-
कोह के नाम से जाना जाता था, मŐ रहने वाले 
संथालो ं ने इस आंदोलन की शुŜआत की। 
अतः कथन 3 सही है। 

86. मॉलő-िमंटो सुधारो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इनके तहत मुसलमानो ंऔर िसखो ं के िलये 
पृथक् िनवाŊचन मंडल की ʩव̾था गई थी। 

2. कŐ ū मŐ िȪसदनीय ʩव̾थािपका की 
शुŜआत की गई। 

3. वायसराय की कायŊकारी पįरषद मŐ एक 
भारतीय को शािमल करने का Ůावधान 
िकया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारतीय पįरषद अिधिनयम 1909, िजसे 
मॉलő-िमंटो सुधार भी कहा जाता है, Ȫारा 
कŐ ūीय और Ůांतीय िवधान पįरषदो ं मŐ 
िनवाŊिचत सद˟ो ंकी संƥा मŐ वृİȠ कर दी 
गई। िनवाŊिचत सद˟ो ंमŐ से अिधकांश अभी 
भी अŮȑƗ ŝप से चुने जाते थे।  

 कŐ ūीय िवधान पįरषद् के 68 सद˟ो ंमŐ से 
36 सरकारी अिधकारी और 05 गैर-
अिधकारी सद˟ नािमत थे। िनवाŊिचत 27 
सद˟ो ं मŐ से 06 बड़े ज़मी ंदारो ं और 02 
िŰिटश पँूजीपितयो ंȪारा चुने जाने थे। 

 अिधिनयम ने सद˟ो ंको Ůˑावो ंको पेश 
करने की अनुमित दी। साथ ही इसने Ůʲ 
पूछने का अिधकार भी िदया।  

o अलग-अलग बजट मदो ंपर वोिटंग 
की अनुमित दी गई। लेिकन 
Ůˑािवत पįरषद के पास अब भी 
कोई वाˑिवक शİƅ नही ंथी और 
ये माũ सलाहकार िनकाय ही बने 
रहे। 

o गवनŊर-जनरल की कायŊकाįरणी 
पįरषद मŐ एक भारतीय सद˟ को 
िनयुƅ करने की ʩव̾था की गई। 
सȑेȾ िसɎा को पहले भारतीय 
सद˟ के ŝप मŐ कायŊकाįरणी 
पįरषद मŐ िनयुƅ िकया गया। अतः 
कथन 3 सही है। 

o सुधारो ं ने पृथक िनवाŊचक मंडल 
Ůणाली शुŝ की िजसके तहत 
मुसलमान केवल मुİˠम 
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उʃीदवारो ं को वोट दे सकते थे, 
िवशेष ŝप से उनके िलये आरिƗत 
Ɨेũो ंमŐ। 

o यह इस धारणा को ŮोȖािहत करने 
के िलये िकया गया था िक िहंदू और 
मुसलमानो ंके राजनीितक, आिथŊक 
और सांˋृितक िहत अलग-अलग 
थे। 

o भारत सरकार अिधिनयम 1919 मŐ, 
सांŮदाियक Ůितिनिधȕ का िवˑार 
िकया गया और िसख, यूरोपीय और 
आंƸ-भारतीय आिद समुदायो ं के 
िलये भी पृथक िनवाŊचक मंडल की 
ʩव̾था की गई। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

o भारत सरकार अिधिनयम 1919 
Ȫारा ही कŐ ū मŐ पहली बार 
िȪसदनीय ʩव̾था की शुŜआत 
की गई थी, न िक भारतीय पįरषद 
अिधिनयम 1909 Ȫारा। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

87. भारत सरकार अिधिनयम, 1919 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसके Ȫारा कŐ ū सरकार मŐ Ȫैध शासन को 
लागू िकया गया। 

2. मिहलाओ ंको मतािधकार िदया गया। 
3. िवधायी शİƅयो ंका कŐ ū से राǛो ंकी ओर 

हˑांतरण िकया गया। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
भारत सरकार अिधिनयम,1919 Ȫारा Ůांतीय सरकार 
के ˑर पर कायŊपािलका के िलये Ȫैध शासन की 
शुŜआत की गई। कŐ ū के ˑर पर Ȫैध ʩव̾था का 
Ůारंभ भारत सरकार अिधिनयम, 1935 के तहत 
Šआ। अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 Ȫैध शासन या दोहरा शासन अथाŊत् 
कायŊकारी पाषŊदो ंऔर िनवाŊिचत मंिũयो ंȪारा 

शासन शुŝ िकया गया था। गवनŊर Ůाȶ मŐ 
कायŊकारी Ůमुख था। 

 िवषय दो सूिचयो ंमŐ िवभािजत थे: 
o आरिƗत सूची: इɎŐ गवनŊर Ȫारा 

उनकी कायŊकारी पįरषद के 
माȯम से Ůशािसत िकया जाना 
था। 

o हˑांतįरत सूची: इस सूची के 
िवषयो ंका Ůशासन िवधान पįरषद 
के िनवाŊिचत सद˟ो ंमŐ से मनोनीत 
मंिũयो ंȪारा िकया जाना था। 

 Ůांतीय िवधान पįरषदो ं का और अिधक 
िवˑार िकया गया तथा 70 Ůितशत सद˟ो ं
को िनवाŊचन Ȫारा चुना जाना था। मिहलाओ ं
को भी मतदान का अिधकार िदया गया। 
अत: कथन 2 सही है। 

 कŐ ū से Ůांतो ंको िवधायी शİƅ के अंतरण 
का Ůावधान था। Ůांतीय िवधान पįरषदŐ  िविध 
बना सकती थी, लेिकन गवनŊर की सहमित 
आवʴक थी। गवनŊर िवधेयक को वीटो कर 
सकता था और अȯादेश जारी कर सकता 
था। अत: कथन 3 सही है। 

88. िनɻिलİखत घटनाओ ं को सही कालानुŢम मŐ 
ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. ईː इंिडया एसोिसएशन का गठन 
2. वनाŊƐूलर Ůेस एƃ 
3. इʛटŊ िबल 
4. इंिडयन लीग का गठन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 4-3-2-1 
b. 2-3-4-1 
c. 1-4-2-3 
d. 2-3-1-4 
उȅर:(c) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 1866 मŐ दादा भाई नौरोजी ने लंदन मŐ 
भारतीयो ं और सेवािनवृȅ िŰिटश 
अिधकाįरयो ं के सहयोग से ईː इंिडया 
एसोिसएशन का गठन िकया।  

o इसने लंदन इंिडयन सोसाइटी का 
̾थान िलया और इसका उȞेʴ 
भारत के मामलो ं से िŰिटश लोगो ं
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को अवगत कराना तथा भारतीयो ं
के पƗ मŐ जनसमथŊन जुटाना था। 

 वषŊ 1875 मŐ Ůƥात पũकार िशिशर 
कुमार घोष ने कलकȅा मŐ इंिडयन लीग 
की ̾थापना की थी। इसका मुƥ उȞेʴ 
आम लोगो ं मŐ रा Ō̓ वाद की भावना जागृत 
करना था। 

o िशिशर कुमार घोष वषŊ 1868 मŐ 
बंगाली भाषा मŐ Ůकािशत होने वाले 
एक अखबार ‘अमृत बाज़ार पिũका’ 
के सं̾थापक थे। साथ ही वे बंगाल 
के एक ˢतंũता सेनानी भी थे। 

 1878 का वनाŊƐुलर Ůेस एƃ, भारत के 
तǽालीन वायसराय (1876-80) िलटन 
Ȫारा Ůˑािवत िकया गया था। इस 
अिधिनयम का उȞेʴ समाचार पũो ं पर 
सरकारी िनयंũण ̾थािपत करना तथा 
राजūोही लेखो ंको रोकना था। इसके Ȫारा 
अंŤेज़ी व देशी भाषा के समाचार-पũो ं के 
मȯ भेदभाव िकया गया। इसमŐ अपील 
करने का कोई अिधकार नही ंथा। 

 इʛटŊ िबल वषŊ 1883 मŐ Ůˑािवत एक 
िववादा˙द िवधेयक था िजसमŐ वįरʿ 
भारतीय Ɋायाधीशो ं को भारत मŐ िŰिटश 
िवषयो ंसे संबंिधत मामलो ंकी सुनवाई करने 
की अनुमित देने की बात कही गई थी। बाद 
मŐ यह िवधेयक कई संशोधनो ंȪारा कमज़ोर 
कर िदया गया तȋʮात इसे वषŊ 1884 मŐ 
पाįरत िकया गया। अतः िवकʙ (c) सही 
है। 

89. िपट्स इंिडया अिधिनयम 1784 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कंपनी के नागįरक, सैɊ और राजˢ संबंधी 
मामलो ंपर िनयंũण हेतु बोडŊ ऑफ कंटŌ ोल 
की ̾थापना की गई थी । 

2. बॉɾे और मūास ŮेिसडŐसी को गवनŊर-
जनरल के अधीन कर िदया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 यह अिधिनयम इस ̊िʼ से बŠत महȇपूणŊ 
है िक इसने कंपनी की गितिविधयो ं और 
Ůशासन के संबंध मŐ िŰिटश सरकार को 
सवŖǄ िनयंũण शİƅ Ůदान कर दी | 
वˑुत: कंपनी राǛ का एक अधीन̾थ 
िवभाग बन गई। 

o यह पहला अवसर था जब कंपनी 
के अधीन Ɨेũो ंको िŰटेन अिधकृत 
भारतीय Ɨेũ कहा गया। 

 कंपनी के मामलो ं पर सरकार के िनयंũण 
को बŠत अिधक िवˑाįरत कर िदया गया। 
बोडŊ ऑफ कंटŌ ोल के माȯम से सरकार 
कंपनी के नागįरक, सैɊ और राजˢ 
मामलो ंपर िनयंũण रखती थी, इस बोडŊ मŐ 
िŰटेन का एक अथŊशा˓ी, राǛ सिचव तथा 
चार अɊ िŮवी काउंिसल के सद˟ शािमल 
(िजनकी िनयुİƅ िŰिटश सŲाट Ȫारा की 
जाती थी) थे। अतः कथन 1 सही है। 

o सभी Ůेषण बोडŊ Ȫारा अनुमोिदत 
िकये जाने थे। इस Ůकार िनयंũण 
की एक दोहरी Ůणाली ̾थािपत की 
गई । 

 भारत मŐ गवनŊर-जनरल की पįरषद के 
सद˟ो ंकी संƥा तीन (कमांडर-इन-चीफ 
सिहत) कर दी गई तथा बॉɾे और मūास 
Ůेसीड़Őसी को पूणŊŝपेण गवनŊर-जनरल के 
अधीन कर िदया गया। आŢामक युȠो ंऔर 
संिधयो ंको सामाɊ ŝप से Ůितबंिधत िकया 
गया लेिकन कभी-कभार इसका पालन नही ं
भी िकया जाता था। अतः कथन 2 सही है। 

90. भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के हįरपुरा अिधवेशन के 
बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. सुभाष चंū बोस को सवŊसʃित से इस सũ 
का अȯƗ चुना गया था। 

2. इसमŐ आिथŊक िनयोजन के माȯम से देश के 
आिथŊक िवकास के िवचार पर चचाŊ की गई 
थी। 
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3. भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस Ȫारा चीन मŐ एक 
िचिकȖा िमशन भेजने की ˢीकृित दी गई 
थी।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 फरवरी 1938 मŐ गुजरात के हįरपुरा मŐ 
आयोिजत कॉ̢Ťेस अिधवेशन मŐ सुभाष चंū 
बोस को सवŊसʃित से सũ का अȯƗ चुना 
गया था। अपने अȯƗीय भाषण मŐ उɎोंने 
Ůांतो ं के कॉ̢Ťेसी मंिũमंडलो ं मŐ अपार 
Ţांितकारी Ɨमता होने की बात कही । अतः 
कथन 1 सही है। 

 बोस ने िनयोजन आधाįरत आिथŊक िवकास 
की भी बात की और बाद मŐ एक रा Ō̓ ीय 
योजना सिमित की ̾थापना मŐ भी महȇपूणŊ 
भूिमका िनभाई। अतः कथन 2 सही है। 

 इस अिधवेशन मŐ įरयासतो ं मŐ चले रहे 
Ůजामंडल आंदोलनो ंको नैितक समथŊन देने 
का एक संकʙ पाįरत िकया गया। 

 इस अिधवेशन के कुछ िदन बाद अंतराŊ Ō̓ ीय 
İ̾थित अȑिधक संकटपूणŊ हो गई तथा यह 
˙ʼ हो गया िक यूरोप युȠ मŐ उलझने वाला 
है। 

 वषŊ 1939 मŐ आयोिजत िũपुरी अिधवेशन 
(न िक हįरपुरा अिधवेशन) मŐ भारतीय 
रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस ने चीन से संबंिधत एक 
Ůˑाव पाįरत िकया: 

o इसमŐ िनमŊम एवं अमानवीय 
साŲाǛवाद के İखलाफ चीनी 
लोगो ं के संघषŊ के Ůित सहानुभूित 
ʩƅ की गई और उनके साहिसक 
Ůितरोध की Ůशंसा की गई। 

o कॉ̢Ťेस ने अपनी ओर से चीन मŐ 
एक मेिडकल िमशन भेजने को 
अपनी ˢीकृित दी और यह िवʷास 
िदलाया िक इस िमशन को पूणŊ 
समथŊन Ůाɑ होता रहेगा, तािक वह 

Ůभावी ढंग से अपने काम को आगे 
बढ़ा सके और चीन के साथ 
भारतीय एकजुटता का एक सफल 
Ůतीक बन सके। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

91. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे पॉली-ऑİƛम जैल 
का Ůयोग िनɻिलİखत मŐ से िकस Ůयोजन हेतु 
िकया जाता है? 

a. कीटनाशको ंसे िकसानो ंकी रƗा के िलये 
b. मŜ̾थलीकरण के ʩुǿमण के िलये 
c. आग से जले लोगो ंके उपचार के िलये 
d. काबŊन Ůǅादन के िलये 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 इंːीǨूट फॉर ːेम सेल साइंस एंड 
रीजेनरेिटव मेिडिसन, बंगलूŜ के 
शोधकȅाŊओ ं ने पॉली-ऑİƛम (Poly-
Oxime) जैल िवकिसत िकया है जो िवषाƅ 
रसायनो ं को िनİʻय करता है तथा उɎŐ 
ȕचा और अंगो ं मŐ गहराई तक जाने से 
रोकता है। 

 भारतीय िकसान आमतौर पर खेतो ं मŐ 
रसायनो ं का िछड़काव करते समय कोई 
सुरƗाȏक व˓/कपड़े नही ंपहनते हœ। इस 
कारण वे कीटनाशको ंमŐ िनिहत हािनकारक 
िवषाƅ पदाथŘ के संपकŊ  मŐ आ जाते हœ, 
िजसका उनके ˢा˖ पर गंभीर Ůभाव 
पड़ता है और यहाँ तक िक कुछ मामलो ंमŐ 
उनकी मृȑु भी हो सकती है। भारतीय 
वैǒािनको ंने अब इस सम˟ा के समाधान के 
िलये एक सुरƗाȏक जैल (Gel) िवकिसत 
िकया है। 

 यह जैल ȕचा पर लगाया जा सकता है और 
यह कीटनाशको,ं कृिमनाशको ं और 
कवकनाशको ं मŐ ज़हरीले रसायनो ं को 
िवघिटत करता है, िजनमŐ सबसे खतरनाक 
और ʩापक ŝप से इˑेमाल िकये जाने 
वाले ऑगőनो फॉ˛ोरस यौिगक शािमल हœ। 
यह जैल इन रसायनो ंको िनİʻय कर देता 
है, िजससे वे मİˑʺ और फेफड़ो ंकी तरह 
ȕचा एवं मानव के अंगो ंमŐ गहराई तक नही ं
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पŠँच पाते हœ। इसे चूहो ं पर िकये गए 
परीƗणो ं मŐ Ůभावी पाया गया है और 
शोधकȅाŊओ ं Ȫारा जʗ ही मनुˈो ं पर 
इसका परीƗण िकये जाने की उʃीद है। 

 कीटनाशको ं मŐ िनिहत रसायनो ं के साथ 
संपकŊ  मŐ आने से अिसटʋोिलनेːरेस 
(Acetylcholinesterase– AChE) नामक 
एक एंजाइम बािधत होता है जो तंिũका तंũ 
मŐ मौजूद होता है और Ɋूरोमˋुलर 
(तांिũकापेशीय) कायŘ के िलये महȇपूणŊ 
होता है। जब ȕचा के माȯम से शरीर मŐ 
Ůवेश करने वाले रासायिनक कीटनाशको ंके 
कारण इसकी िŢया अवŜȠ होती है, तो यह 
Ɋूरोटॉİƛिसटी, संǒानाȏक िशिथलता और 
यहाँ तक िक गंभीर मामलो ं मŐ मृȑु का 
कारण भी बन सकता है। जब उƅ जैल को 
चूहो ं पर Ůयुƅ िकया गया और उɎŐ 
कीटनाशक एम.पी.टी. की घातक खुराक के 
संपकŊ  मŐ लाया गया, तो इससे उनके AChE 
ˑर मŐ कोई बदलाव नही ंŠआ िजससे यह 
सािबत Šआ िक यह ȕचा मŐ कीटनाशक के 
Ůवेश को रोक सकता है। अत: िवकʙ (a) 
सही है। 

92. कृिũम बुİȠमȅा (AI), मशीनो ंमŐ मानव बुİȠ की 
तरह सोचने, समझने और उनके ʩवहार के 
अनुकरण की Ɨमता को दशाŊती है। AI के 
संभािवत अनुŮयोग Ɛा हœ? 

1. यह सामािजक अपराधो ंको कम करने मŐ 
मदद कर सकता है। 

2. यह भारतीय अथŊʩव̾था को बढ़ाने मŐ मदद 
कर सकता है। 

3. यह पयाŊवरण Ůदूषण से िनपटने मŐ एक 
महȇपूणŊ भूिमका िनभा सकता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 बेहतर पुिलिसंग सुिनिʮत करने मŐ AI का 
उपयोग िकया जा सकता है। भारत मŐ अभी 
भी परंपरागत पुिलिसंग है। AI आधाįरत 
उȋाद भारत मŐ अनुमान आधाįरत पुिलिसंग 
की िदशा मŐ नए आयाम खोल सकते हœ।  

 AI की मदद से, अपराध के पैटनŊ का 
अनुमान लगाया जा सकता है, संिदƭो ंकी 
पहचान करने के िलये देश भर मŐ उपलɩ 
बŠत सारे CCTV फुटेज का िवʶेषण 
िकया जा सकता हœ। 

o सरकार सभी įरकॉडŘ, िवशेष ŝप 
से आपरािधक įरकॉडŘ का 
िडिजटलीकरण कर रही है, िजɎŐ 
CCTNS नामक एक नेटवकŊ  मŐ 
संŤिहत िकया जाएगा। इसमŐ इमेज, 
बायोमेिटŌƛ या अपराधी या संिदƭ 
का आपरािधक इितहास सिहत 
सभी डेटा उपलɩ है। अत: कथन 
1 सही है। 

 AI का अथŊʩव̾था के लगभग हर Ɨेũ मŐ 
ʩापक अनुŮयोग हœ। यह कृिष फसल की 
पैदावार को बढ़ाने, औȨोिगक उȋादन मŐ 
दƗता, नवाचार और ːाटŊ-अप िसːम लाने 
मŐ मदद कर सकता है और इस Ůकार यह 
आिथŊक संवृİȠ मŐ भी सहायता कर सकता 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 वायु Ůदूषण, जल Ůदूषण, ˢǅता की 
सम˟ा आिद सभी पयाŊवरणीय िगरावट मŐ 
योगदान कर रहे हœ और भारत मŐ आजीिवका 
को Ůभािवत करने वाले ʩापक रोगो ं के 
Ůाथिमक कारण हœ। AI ऐसे कई मुȞो ं
समाधान कर सकता है-  

o यह ŷोत के पास ही वायु, िमǥी 
और पानी मŐ Ůवािहत या मौजूद 
Ůदूषको ं एवं अपिशʼो ं के कारण 
Ůदूषण ˑर का अनुमान तथा 
िनयंũण कर सकता है। 

o इसके Ȫारा जलवायु या अɊ 
मानवजिनत पįरवतŊनो ं के कारण 
मौसम संबंधी घटनाओ ं जैसे- 
चŢवात, बाढ़ और Ůाकृितक 
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आपदाओ ंकी भिवˈवाणी की जा 
सकती है। 

o यह गैर-नवीकरणीय Ůाकृितक 
संसाधनो,ं हįरत आवरण और 
लुɑŮाय Ůजाितयो ं मŐ कमी की 
भिवˈवाणी करने मŐ भी सƗम है। 
अतः कथन 3 सही है। 

93. बैिलİːक और Ţूज़ िमसाइल हिथयार Ůणािलयो ं
के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. बैिलİːक िमसाइलŐ एक परवलियक 
ŮƗेपपथ (Trajectory) का अनुसरण करती 
हœ जबिक Ţूज़ िमसाइलŐ बेहद कम ऊँचाई 
वाली ŮƗेपपथ का अनुसरण करती हœ। 

2. बैिलİːक िमसाइलो ंको गित के आधार पर 
जबिक Ţूज़ िमसाइलो ंको अिधकतम दूरी 
के आधार पर वगŎकृत िकया जाता है। 

3. Ű˦ोस एक ऑपरेशनल ŝप से तैनात 
हाइपरसोिनक Ţूज़ िमसाइल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 बैिलİːक िमसाइलो ंको शुŝ मŐ रॉकेट Ȫारा 
संचािलत िकया जाता है और छोड़े जाने के 
बाद ये हवा मŐ एक अȠŊचंūाकर पथ 
(परवलयाकार) का अनुसरण करती हœ। 
लेिकन रॉकेट से इनका संपकŊ  खȏ होने के 
बाद इनमŐ लगा Šआ बम गुŜȕ के Ůभाव से 
लƙ को भेदता है।    

o एक Ţूज़ िमसाइल एक िनदő िशत 
िमसाइल है िजसका उपयोग 
̾थलीय लƙ के िवŜȠ िकया जाता 
है। यह वायु मŐ रहती है और अपनी 
उड़ान पथ के अिधकतर िहˣे को 
लगभग İ̾थर गित से तय करती है। 
यह एक गैर-बैिलİːक और बेहद 
कम ऊँचाई वाले ŮƗेपवŢ का 

अनुसरण करती है। अतः कथन 1 
सही है। 

 बैिलİːक िमसाइल का वगŎकरण उनके 
Ȫारा तय की गई जा सकने वाली दूरी के 
आधार पर िकया जाता है। इससे यह पता 
चलता है िक उनका इंजन िकतना 
शİƅशाली है तथा ये अपने साथ िकतना 
युȠ भार ले जा सकती हœ। बैिलİːक 
िमसाइलो ंके चार सामाɊ वगŎकरण हœ: 

o कम दूरी (1,000 िकलोमीटर से 
कम), मȯम दूरी (1,000-3,000 
िकलोमीटर के बीच) इंटरमीिडएट-
रŐज (3,000-5500 िकलोमीटर) 
और 5,500 िकलोमीटर से अिधक 
की दूरी तय करने वाली 
इंटरकांिटनŐटल बैिलİːक िमसाइल 
(ICBM)- बैिलİːक िमसाइलो ंका 
वगŎकरण हœ। 

o Ţूज़ िमसाइलो ं को आकार, गित 
(सबसोिनक या सुपरसोिनक) और 
रŐज (शॉटŊ-रŐज, मीिडयम-रŐज और 
लॉ̢ग-रŐज सबसोिनक) के आधार 
पर वगŎकृत िकया जा सकता है 
अथवा भूिम, वायु, जहाज़, या 
पनडुɬी से लॉȳ कर सकने की 
Ɨमता के आधार पर भी वगŎकृत 
िकया जा सकता है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 Ű˦ोस भारत की मȯम दूरी की 
सुपरसोिनक Ţूज़ िमसाइल है। यह वतŊमान 
मŐ 2.8 मैक की गित के साथ सबसे तेज़ी से 
संचािलत Ţूज़ िमसाइल है, जो Ȱिन की गित 
से लगभग 3 गुना अिधक है। 

o एįरयल फाː Ōː ाइक Ɨमता को 
बढ़ावा देने के िलये इस िमसाइल 
का 7-8  मैक की गित वाला एक 
हाइपरसोिनक संˋरण Ű˦ोस-II 
भी वतŊमान मŐ िवकिसत िकया जा 
रहा है। इसके वषŊ 2020 तक 
परीƗण के िलये तैयार होने की 
उʃीद है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 
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94. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ő̇ट पॉट लाइिनंग (SPL) को खतरनाक 

अपिशʼ Ůबंधन िनयम, 2016 के तहत 
खतरनाक अपिशʼ के ŝप मŐ वगŎकृत 
िकया गया है। 

2. Ő̇ट पॉट लाइिनंग पदाथŘ का Ůगलन संयũो ं
मŐ उȋादन होता है िजससे िसिलकोिसस 
बीमारी हो सकती है। 

3. एʞुमीिनयम उȨोग मŐ Ůगलन संयũो ंȪारा 
Ő̇ट पॉट लाइिनंग का उȋादन िकया जाता 

है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय हįरत Ɋायािधकरण (NGT) Ȫारा 
एʞूमीिनयम उȨोगो ंमŐ Ő̇ट पॉट लाइिनंग 
(SPL) के वैǒािनक िनपटान संबंिधत मामले 
की सुनवाई के कारण यह चचाŊ मŐ रहा। 

 अपिशʼ Ůबंधन िनयम, 2016 के तहत इसे 
खतरनाक अपिशʼ के ŝप मŐ वगŎकृत 
िकया गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ő̇ट पॉट लाइिनंग एक अपिशʼ पदाथŊ है जो 
Ůाथिमक एʞूमीिनयम Ůगलन उȨोगो ं
(˝ेİʐंग इंड Ōː ी) मŐ उȋािदत होता है। Ő̇ट 
पॉट लाइिनंग को Ő̇ट पॉट लाइनर (SPL) 
और Ő̇ट सेल लाइनर के ŝप मŐ भी जाना 
जाता है। 

o अिधकांश SPL को वतŊमान मŐ 
एʞूमीिनयम ˝ेʐर साइटो ंपर 
संŤहीत िकया जाता है या लœडिफल 
िकया जाता है। SPL लœडिफल से 
िनकले ɢोराइड और साइनाइड 
से पयाŊवरण पर हािनकारक पड़ 
सकता है। अतः कथन 3 सही है। 

 Ő̇ट पॉट लाइिनंग को ˝ेİʐंग (Ůगलन) 
इकाइयो/ंसंयũो ंȪारा िनिमŊत िकया जाता है। 
इसमŐ साइनाइड और ɢोराइड का उǄ 

ˑर होता है तथा यह Ůकृित मŐ कœ सरकारी 
होते हœ।  

o िसिलकोिसस फेफड़ो ंकी बीमारी 
है, जो िसिलका/बालू के छोटे-छोटे 
कणो ंको सांस के माȯम से अंदर 
लेने पर होती है। यह एक खिनज है 
जो रेत, चǥान, और खिनज 
अयˋो ंजैसे िक Ɠाट्Ŋज का िहˣा 
है। 

o यह ˷ादातर खनन, कांच िनमाŊण 
और फाउंडŌ ी वकŊ  जैसे ʩवसायो ंमŐ 
िसिलका कणो ंके संपकŊ  मŐ आने 
वाले ŵिमको ंको Ůभािवत करता है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

95.  Ůाय: समाचारो ंमŐ देखा जाने वाला शɨ ‘उǽषŊ 
2022’ है: 

a. भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा िविनयमन और 
पयŊवेƗण मŐ सुधार हेतु Ůˑिवत एक रोडमैप 
b. कृिष मŐ जल उपयोग दƗता संवȠŊन हेतु 
मȯकािलक रणनीित 
c. वषŊ 2022-23 के िलये नीित आयोग Ȫारा 
तैयार एक ʩापक रा Ō̓ ीय रणनीित 
d. भारतीय युवाओ ंके िलये बेहतर आजीिवका 
तथा उȨोग-Ůासंिगक कौशल ŮिशƗण सुिनिʮत 
करने हेतु Ůˑािवत रोडमैप 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वैिʷक कŐ ūीय बœको ंकी योजना के अनुŝप 
‘उǽषŊ 2022’ भारतीय įरज़वŊ बœक के 
िविनयामक और पयŊवेƗण तंũ को मज़बूत 
करने हेतु एक मȯम अविध की रणनीित है। 
इसमŐ िवशेष ŝप से भिवˈ मŐ िकसी भी 
IL&FS ऋण िडफ़ॉʐ जैसी अɊ घटना से 
बचने के िलये कŐ ūीय बœक की सिŢय 
भूिमका को सशƅ करना है। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

96. वेː नील वायरस के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह मनुˈो ंमŐ एक जानलेवा Ɋूरोलॉिजकल 
बीमारी का कारण है। 



 

55 
 

2. यह संŢिमत जानवरो ंके संपकŊ  के माȯम 
से फैलता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वेː नील वायरस अůीका, यूरोप, मȯ पूवŊ, 
उȅरी अमेįरका और पिʮम एिशया मŐ पाया 
जाता है। यह एक वायरल संŢमण है जो 
आमतौर पर मǅरो ं Ȫारा फैलता है और 
Ɋूरोलॉिजकल बीमारी के साथ-साथ मृȑु का 
कारण भी बन सकता है। अत: कथन 1 
सही है। 

 यह वषŊ 1937 मŐ यूगांडा के वेː नील िज़ले 
मŐ एक मिहला मŐ पाया गया था और उसके 
बाद नील नदी के डेʐा Ɨेũ मŐ पिƗयो ं के 
अंदर पाया गया।  

 यह वायरस मनुˈो ंऔर जानवरो ंȪारा फैल 
सकता है और अɊ संŢिमत जानवरो,ं 
उनके रƅ या ऊतको ंके संपकŊ  के माȯम 
से भी Ůेिषत हो सकता है। अतः कथन 2 
सही है। 

97.  सȑशोधक समाज ने संगिठत िकया: 
a. िबहार मŐ आिदवािसयो ंके उȈान का एक 
आंदोलन 
b. गुजरात मŐ मंिदर-Ůवेश हेतु चलाया गया एक 
आंदोलन 
c. महारा Ō̓  मŐ एक जाित िवरोधी आंदोलन 
d. पंजाब मŐ एक िकसान आंदोलन 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 वषŊ 1873 मŐ Ǜोितबा फुले ने सȑशोधक 
समाज की ̾थापना की। सȑशोधक समाज 
Ȫारा Űा˦णवाद और उसकी कुरीितयो-ं मूितŊ 
पूजा, कमŊकाǷो,ं पुजाįरयो ंके वचŊˢ, कमŊ, 
पुनजŊɉ एवं ˢगŊ के िसȠांतो,ं आिद का 
िवरोध िकया। 

 सȑशोधक समाज ने महारा Ō̓  मŐ एक जाित 
िवरोधी आंदोलन को Ůारंभ िकया। इस 

आंदोलन को बाद मŐ शाšजी महाराज ने 
आगे बढ़ाया। 

 सȑशोधक समाज ने यह िनधाŊįरत िकया िक 
वे िबना िकसी मȯ̾थ के केवल एक ही िवʷ 
िनमाŊता, िजसे उɎोंने िनिमŊक कहा, की 
आराधना करŐ गे।  

 Ǜोितबा फुले ने अपनी पȉी सािवũीबाई 
फुले के साथ िमलकर पूना मŐ लड़िकयो ंके 
िलये एक िवȨालय शुŝ िकया। वह महारा Ō̓  
मŐ िवधवा पुनिवŊवाह आंदोलन के अŤणी थे 
और वषŊ 1854 मŐ उɎोंने िवधवाओ ंके िलये 
एक आŵम की ̾थापना भी की। 

 फुले को उनके सामािजक सुधार कायŊ के 
िलये ‘महाȏा’ की उपािध से भी सʃािनत 
िकया गया। अत: िवकʙ (c) सही है। 

98. िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. कलकȅा यूनीटेįरयन किमटी 
2. टेबरनेकल ऑफ Ɋू िड Ő̇सेशन 
3. इंिडयन įरफॉमŊ एसोिसएशन 

केशब चंū सेन का संबंध उपयुŊƅ मŐ से 
िकसकी/िकनकी ̾थापना से है? 
a. केवल 1 और 3         
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3   
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: . 

 केशब चंū सेन एक ŮिसȠ बंगाली िवȪान 
और समाज सुधारक थे। वह Ű˦ समाज के 
सद˟ थे और वषŊ 1866 मŐ मूल Ű˦ समाज 
से अलग होने के बाद उɎोंने भारतीय Ű˦ 
समाज की ̾थापना की। 

 केशब चंū सेन ने 24 जनवरी, 1868 को 
टेबरनेकल ऑफ Ɋू िड Ő̇सेशन की ̾थापना 
की। 

 उɎोंने 29 अƅूबर, 1870 को इंिडयन 
įरफॉमŊ एसोिसएशन की भी ̾थापना की। 
इंिडयन įरफॉमŊ एसोिसएशन ने Ű˦ समाज 
के धमŊिनरपेƗ पƗ का Ůितिनिधȕ िकया। 

 कलकȅा यूिनटेįरयन किमटी की ̾थापना 
वषŊ 1823 मŐ राजा राममोहन राय, Ȫारका 
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नाथ टैगोर और िविलयम एडम Ȫारा की गई 
थी। अत: िवकʙ (b) सही है। 

99.  िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. वषŊ 1936 मŐ हˑाƗįरत ‘बॉɾे मैिनफेːो' ने 

ŮȑƗ ŝप से समाजवादी आदशŘ के 
Ůितपादन का िवरोधी था। 

2. इसको समˑ भारत से वृहद् ʩापाįरक 
समुदाय का समथŊन िमला। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और  2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही  2 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: 

 वषŊ 1936 मŐ लखनऊ मŐ Šए कॉ̢Ťेस 
अिधवेशन मŐ जवाहरलाल नेहŝ के उस 
भाषण के िवरोध मŐ 21 Ůमुख भारतीय 
ʩापाįरयो ं और उȨोगपितयो ं ने बॉɾे 
मैिनफेːो जारी िकया, िजसमŐ नेहŝ ने  
भारत मŐ गरीबी एवं असमानता को समाɑ 
करने के िलये समाजवाद को रामबाण 
बताया था। 

 वषŊ 1936 मŐ मेिनफेːो पर हˑाƗर िकये 
गए और उɎोंने भारतीय समाज मŐ 
समाजवादी आदशŘ के Ůचार का खुलकर 
िवरोध िकया। अत: कथन 1 सही है। 

 ʩापाįरक समुदाय के िकसी भी वगŊ ने 
इसका समथŊन नही ं िकया। हालाँिक इसने 
भुलाभाई देसाई और जी.बी. पंत जैसे 
नरमपंथी नेताओ ं को मज़बूती Ůदान की, 
िजɎोंने नेहŝ पर दबाव डाला िक वे अपने 
समाजवादी िवचारो ंको आगे न बढ़ाएं। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

100. भारत मŐ औपिनवेिशक शासन के दौरान ‘होम 
चाजőज़’ भारत से धन की िनकासी का एक 
महȇपूणŊ अंग था। िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी 
िनिध/िनिधयाँ ‘होम चाजőज़’ की संघटक थी/थी?ं 

1. लंदन मŐ इंिडया ऑिफस के भरण-पोषण के 
िलये Ůयोग मŐ लाई जाने वाली िनिध। 

2. भारत मŐ कायŊरत अंŤेज़ कमŊचाįरयो ंके वेतन 
तथा पŐशन हेतु Ůयोग मŐ लाई जाने वाली 
िनिध। 

3. भारत के बाहर Šए युȠ अिभयानो ंके िलये 
अंŤेज़ो ंȪारा Ůयोग मŐ लाई जाने वाली िनिध। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 ‘होम चाजőज़’ भारत मŐ अपने उपिनवेश के 
रख-रखाव के िलये िविभɄ Ůकार के खचŘ 
को पूरा करने के िलये अंŤेज़ो ंȪारा उपयोग 
िकये जाने वाले योगदान थे। 

 इसमŐ मुƥतः शािमल थे:  
o इंƸœड मŐ अपेƗाकृत उǄ दरो ंपर 

सावŊजिनक ऋण इकǪा करना। 
o भारत की ओर से िवदेश सिचव 

Ȫारा इंƸœड मŐ िकया गया ʩय। 
o रेलवे और िसंचाई कायŘ के िलये 

लगाई गई पंूजी पर िदया गया 
ɯाज। 

o भारत मŐ नागįरक और सैɊ 
िवभागो ं मŐ िŰिटश अिधकाįरयो ं
के वेतन और पŐशन का भुगतान। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

 

 

 


